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СЕКЦІЯ 1 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ПІДПРИЄМНИЦТВА ТА 

ТОРГІВЛІ 

 
Клименко Олена Юріївна 

д.с.н, професор, 

Інститут соціології 
Національна академія наук України, 

Україна, м. Київ 

klimenkoelena@gmail.com 

 

ВПЛИВ СОЦІАЛЬНОЇ КРИЗИ НА ФОРМУВАННЯ ІНСТИТУТУ 

ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

На розвиток українського суспільства кардинальним чином вплинула 

російська збройна агресія, яка спровокувала не тільки масову міграцію, падіння 

економіки, релокацію цілої низки підприємств, а й низку криз напряму 

пов’язаних з цими процесами. У результаті розпочалась деградація 

(деінституціалізація) ряду традиційних соціальних інститутів, які втратили 

можливість виконувати покладені на них суспільством функції та виникла 

ситуація за якої активізувались процеси інституціалізації нових соціальних 

феноменів та явищ, одним з яких стала цифрова економіка. 

Аналізуючи структурно-функціональний підхід як методологічну базу 

дослідження ролі соціальної кризи у формуванні інституту цифрової економіки, 

неможливо залишити поза увагою науковий доробок Т. Парсонса та Н. Смелза, 

які аргументували економічну зумовленість існування ієрархії соціальних 

підсистем, виокремивши їх основні функції: адаптивну, інтегративну, 

регулятивну [4. с. 258]. Тому економіка в подібній інтерпретації – це лише один 

з можливих засобів досягнення поставленої соціальної мети. Порушення однієї з 

наведених функцій унаслідок економічної кризи дозволяє говорити про 

«нетиповість» перебігу одного з тих соціальних процесів, яких вона 

безпосередньо стосується. Отже, процеси цифровізації, створивши передумови 

до переходу економіки в принципово новий – цифровий формат, заклали в її 

mailto:klimenkoelena@gmail.com
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підґрунтя чинник «нетиповості», який під час пандемії COVID-19, а потім в 

умовах економічної кризи обумовленої російською збройною агресією став для 

українського суспільства об’єктивною реальністю та дозволив оформитись 

цифровій економіці в соціальний інститут. 

Оскільки базові соціальні інститути формують системи, так звані 

інституціональні матриці, які регулюють взаємопов’язане функціонування 

основних суспільних сфер – економічної, політичної та ідеологічної, то 

виникнення кризових явищ в одному з них призводить до кризи всієї матриці. 

Існують різні підходи щодо виокремлення інституціональних систем (матриць). 

Так, Ф. Кауфман досліджував три інституціональні системи [5, с. 105]: 

– ринкову – базується на економічних відносинах (в нашому випадку 

цифрова матриця); 

– планову – ґрунтується на політичних відносинах (політична матриця); 

– солідарну – побудована на виокремленні ідеології як мотивації 

індивідуальної поведінки, коли особистість сприймає певні моральні, культурні 

або релігійні цінності та спроможна до формування власних інтересів для 

досягнення конкретної мети. 

Системний аналіз дає нам можливість розглянути кризу як рушійну силу, 

що зумовлює виникнення процесу переходу соціальних систем з одного стану до 

іншого. Виникнення її обумовлене дезінтеграційними чинниками, які змінюють 

сталі норми та правила життя суспільства настільки докорінно, що існуючі 

параметри соціальної системи набувають критичних значень, різко знижуючи 

рівень організованості та ймовірності повернення до попереднього стану. Термін 

криза (від грецької krisis – занепад ускладнення), який уперше застосовували 

економісти в контексті циклічного розвитку фінансових систем, означає різкий 

перелом, складний перехідний стан, крайню точку падіння, нестачу ресурсів, 

невідповідність [2]. 

Розглядаючи кризу як стан, що виник у результаті накопичення соціальних 

проблем, котрі детермінуюють диспропорцію в розвитку соціальних 
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інститутів, в наслідок чого виникають непередбачувані ситуації, суспільство 

починає впроваджувати нетипові соціальні практики. 

До наукового обігу теорію криз ввели Б. Дікон та М. Халс, котрі визначали 

зазначене явище виключно через відчуття особистістю стану горя [1, с. 9]. 

Основні її особливості визначив Д. Якобсон, який зміг виокремити певні 

теоретичні закономірності. Теорія криз мала на меті висвітлення соціальних 

передумов виникнення відхилень, спровокованих появою нестандартних 

ситуацій, що сформувалися як у малих (сім’я), так і великих (суспільство 

загалом) групах. Основні стадії розвитку кризи дослідив Дж. Каплан. Він 

описав чотири послідовні стадії кризи – виникнення, розвиток, кульмінація та 

згасання [3, с.102]: 

Дослідники зазначають, що в умовах кризового стану відбувається різке 

зниження рівня передбачуваності поведінки соціуму, а тому піком кризи 

вважається розпад суспільства та його індивідуальних елементів і утворення 

нових, здатних швидко реагувати на нові виклики. Тому, розглядаючи вплив 

кризи на формування цифрової економіки в українському суспільстві, можна 

назвати системні тенденції економічного (бідність, зубожіння сім’ї) та 

політичного характеру (збройний конфлікт, масова міграція), що дозволяють 

виокремити базові визначальні складові формування ключових тенденцій в 

житті наступних поколінь. 

Тому під кризовою ситуацією слід розуміти не тільки процеси дезінтеграції 

соціальних систем, що виникають унаслідок збігу несприятливих факторів чи 

інституціональних диспропорцій, а й загальні тенденції, притаманні соціальним 

структурам і зумовлені нерівномірним розвитком зовнішнього та внутрішнього 

середовища, а також соціального інституту загалом і окремих його частин (в 

нашому випадку інституту цифрової економіки). 

Таким чином в наслідок виникнення кризової ситуації відбулась зміна 

звичних (традиційних) форм життєдіяльності на принципово нові – «нетипові», 

що  спричиняють  суттєві  відхилення  від  норми  та  запускають  процеси 
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формування нових соціальних інститутів, одним з яких в українських реаліях є 

цифрова економіка. 
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СУТНІСТЬ ТА РОЛЬ ПІДПРИЄМНИЦТВА В СУСПІЛЬСТВІ 

Підприємництво є невід’ємною складовою будь-якої ринкової 

господарської системи, без якої економіка не здатна існувати. Досвід зарубіжних 

країн свідчить, що малі та середні підприємства відіграють велику роль в 

економіці, їх розвиток впливає на прискорення науково-технічного прогресу, на 

насичення ринку товарами необхідної якості, на створення додаткових робочих 

місць, тобто вирішує численні актуальні економічні, соціальні та інші проблеми. 

Практично підприємництво є складовою ринкової економіки і має 

безпосередній вплив на розвиток продуктивних сил, а продуктивні сили через 
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системи управління виробничими процесами і працею роблять прямий вплив на 

розвиток підприємництва. 

В свою чергу підприємництво, як економічна категорія, є певним типом 

господарювання де головним суб’єктом господарювання є підприємець, який 

раціонально комбінує чинники виробництва, на інноваційній основі та на 

власний ризик організовує і управляє виробництвом з метою отримання 

підприємницького доходу [1]. 

Підприємництво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний 

ризик господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання 

(підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних результатів та 

одержання прибутку [2]. 

Свобода вибору економічних рішень на основі суб’єктивних оцінок і 

ліквідність власності є невід’ємними складовими підприємницької діяльності. 

Невизначеність майбутнього робить будь-яку людську діяльність ризикованою 

та підприємницькою за своєю суттю. 

Підприємливість обумовлює використання переваг суспільних взаємодій з 

метою досягнення індивідуальних цілей. Це стимулює вивчення індивідами 

суспільних ринкових індикаторів взаємодії – цін, які репрезентують попит на 

задоволення певних потреб, зумовлює вибір видів і форм діяльності, які 

відповідають власним можливостям та оцінкам [3]. 

Сутність підприємництва повніше розкривається через його функції: 

творчу (підприємці реалізовують нові ідеї, упроваджують наукові розробки, 

пов’язані з господарським ризиком); ресурсну (підприємці націлені 

найефективніше використовувати задіяні в бізнесі ресурси); організаційну 

(організація виробництва та збуту товарів або послуг); стимулюючу 

(формування механізму, що мотивує і ефективно використовувати ресурси, і 

максимально задовольняти потреби споживачів); соціальну (вироблення товарів 

і послуг, необхідних суспільству) та особистісну функцію (самореалізації 

підприємця, отримання задоволення від своєї діяльності) [4]. 
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Отже, підприємництво – це господарська діяльність з метою досягнення 

економічних і соціальних результатів та отримання прибутку. 

У сучасній економічній науці виділяють декілька напрямів, за якими 

формувалися новітні теоретико-методичні підходи до визначення 

підприємництва, його місця і значення: напрям, що акцентує увагу на соціально-

економічних аспектах підприємництва, його місці та значенні у суспільстві; 

напрям, який акцентує увагу на системному підході до підприємництва як 

частини соціально-економічних систем; напрям, який розглядає підприємництво 

як гармонійну складову системи соціально орієнтованої економіки; напрям, який 

розглядає здійснення підприємницької діяльності умовах невизначеності і 

ризиків; напрям, який спрямовано на аналіз організаційних й управлінських 

складових підприємницької діяльності; напрям, що вивчає роль і значення 

держави у розвитку підприємництва і теоретико- методичні підходи до 

формування ефективної регуляторної політики [5]. 

За своєю сутністю підприємництво володіє інтегративними системними 

характеристиками та складається з: суб’єктів підприємницької діяльності: 

(малого, середнього, великого бізнесу); взаємовідносин між суб’єктами 

(виробництво, торгівля, співробітництво у сфері фінансів тощо); допоміжних 

елементів взаємовідносин у вигляді підприємницької інфраструктури 

(інформаційних, фінансово-кредитних, інноваційних, експертних); внутрішніх і 

зовнішніх чинників та факторів (інституціональний базис економіки, зокрема 

державна і наддержавна системи, глобальна економіка, особливості розвитку 

регіону, кон’юнктура світових ринків товарів, послуг, виробничих ресурсів, 

неформальні норми і правила) [6]. 

Економічна роль підприємництва полягає в тому, що воно мобілізує 

фінансові і виробничі ресурси населення, сприяє розвитку конкуренції, є 

двигуном науково-технічного прогресу, забезпечує поповнення державного і 

місцевого бюджету за рахунок надходжень від податків та зборів тощо. 

З метою кращого розуміння сутності ознак, варто розглянути їх 

детальніше. 
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Свобода та самостійність рішень суб’єктів господарювання передбачає 

можливість їх вільного вибору сфери діяльності, вибору партнерів, укладення чи 

відмову від угоди, розпорядження отриманим прибутком. 

Особиста економічна зацікавленість та відповідальність тісно пов’язана із 

основною метою діяльності підприємця – одержанням прибутку, тому він 

зацікавлений у його максимізації, в той час як є відповідальним за можливі 

збитки, які необхідно покрити. 

Інноваційний характер діяльності як ознака підприємництва передбачає 

створення чогось нового, використанням нововведень, креативний, творчий 

підхід до справи. 

Фактор ризику як у минулому столітті, так і тепер неодмінно має місце у 

підприємницькій діяльності, оскільки економічне середовище в країні, її 

регіонах, як і у світі в цілому є мінливим і його важко спрогнозувати. Тому перед 

підприємцем у сучасних умовах господарювання стоїть завдання мінімізації 

ризику [7]. 

Отже, підприємництво є особливим видом діяльності, певним типом і 

стилем господарської поведінки, що характеризується повною свободою вибору 

діяльності, інноваційним характером здійснення та орієнтацію на отримання 

прибутку. Саме підприємництво є потужним «локомотивом», здатним істотно 

прискорити реформування вітчизняної економіки на ринкових засадах, що 

надасть можливість забезпечити належне зростання обсягів виробництва й 

добробуту населення. 
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МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ТОРГІВЛІ НА 

РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

Для забезпечення чесного та справедливого ведення торговельної 

діяльності та його зростанню впродовж багатьох років держава впроваджувала 

різні регуляторні акти. Україна зазнала досить багато глобальних викликів, такі 

як пандемія COVID-19 та військовий збройний російсько-український конфлікт,  

що  спричинили  економічний  спад.  Для  країни  важливим  було 
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підтримати ефективне регулювання, зокрема й правове, за для забезпечення 

захисту як громадян, так і економіки. 

Через війну в країні йде порушення торгівельних потоків та поставок. 

Найбільше це стає помітним саме в аграрному секторі, який є досить важливим 

для української економіки. Також зниження темпів економічного зростання 

можна спостерігати через воєнний стан в країні, оскільки це негативно вплинуло 

на рівень іноземних інвестицій. Також через це йде збільшення рівня безробіття 

в регіонах. 

За для підтримки промисловості та бізнесу у постраждалих регіонах, та й 

по всіх території, уряд України вжив низку економіко-правових заходів для 

вирішення цих проблем. Переформування ліцензування, зміни які вносяться до 

митного законодавства та визначення квот стали одним з основних способів 

регулювання торгівельної діяльності урядом України. Введення нових правил 

спрямовуються саме на контроль за імпортом та експортом товарів, 

забезпеченням дотримання міжнародних торговельних угод ратифікованих 

Україною, а також на забезпечення продовольчої безпеки держави. Досить 

важливим є спосіб регулювання торгівельної діяльності є саме реалізація 

торгівельної політики. Також змін зазнали такі категорії як: ліцензування, 

квотування, технічне та тарифне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 

Досить великим є потенціал Україні в галузі світової торгівельної 

діяльності, що покращить розвиток держави. Для досягнення високого рівня, 

варто звернути увагу на інструменти та підходи до яких звертаються розвинені 

країни, зокрема до державного та нормативно-правового регулювання. 

Відповідно до Господарського кодексу України, господарсько- 

торговельною є діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання у сфері 

товарного обігу, спрямована на реалізацію продукції виробничо- технічного 

призначення і виробів народного споживання, а також допоміжна діяльність, яка 

забезпечує їх реалізацію шляхом надання відповідних послуг [1]. 
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Торговельна діяльність і зокрема зовнішньоекономічна діяльність є 

важливим аспектом української економіки. Зовнішньоекономічна торговельна 

діяльність регулювання регулюється Законом України «Про 

зовнішньоекономічну діяльність» [2]. Відповідно до статті 9 цього закону, 

Верховна Рада України (ВРУ) відповідає за державне регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності. ВРУ уповноважена приймати рішення про 

заходи у відповідь на дискримінаційні та/або недружні дії інших держав. Ці 

заходи можуть включати введення повного/часткового торговельного ембарго, 

позбавлення статусу найбільшого сприяння або преференційного спеціального 

режиму. Що стосується внутрішньої торгівлі, то на сьогодні вона регулюється 

комплексом нормативно-правових актів, до основних з яких відносять: 

Господарський кодекс України; Закон України «Про захист прав споживачів» 

[3]; Постанова КМУ від 15.06.2006 р., № 833 «Про затвердження Порядку 

провадження торговельної діяльності та правил торговельного обслуговування 

населення» [4] та інших нормативних документів, що регулюють торговельну 

діяльність та сферу надання послуг. 

Основними механізмами державного регулювання торгівельної діяльності 

в Україні є тарифне регулювання, ліцензування та квотування 

зовнішньоекономічної діяльності, валютний контроль, технічне регулювання та 

торгівельні угоди. 

Однією з найпоширеніших форм державного впливу на торговельні 

процеси є встановлення тарифів або податків на зовнішньоекономічну 

діяльність. 

В Україні ліцензування регулюється Законом України «Про ліцензування 

видів господарської діяльності» [5]. Відповідно до пункту 25 статті 7, 

зовнішньоекономічна діяльність підлягає ліцензуванню, а Міністерство 

економіки відповідає за видачу ліцензій відповідно до статті 16 Закону «Про 

зовнішньоекономічну діяльність». На період воєнного стану видача дозволів 

була призупинена, але уряд спростив процес отримання ліцензій. 
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Валютний контроль за строками розрахунків у зовнішньоекономічній 

діяльності регулюється Законом України «Про валюту і валютні операції» [6]. 

Технічне регулювання є важливим аспектом державного регулювання 

торговельних відносин. Воно визначається як процес встановлення вимог до 

продукції, процесів та послуг, спрямованих на захист безпеки, здоров’я та 

навколишнього середовища споживачів. В Україні технічне регулювання є 

засобом забезпечення відповідності товарів і послуг національним стандартам, а 

також вимогам Світової організації торгівлі (СОТ) та Європейського Союзу 

(ЄС). 

Ще однією формою державного впливу на торговельні процеси є 

укладання торговельних угод. Торговельні угоди – це договори між країнами, які 

встановлюють умови торгівлі між ними, включаючи зниження або усунення 

тарифів та інших торговельних бар’єрів. 

Отже, у сучасних умовах механізми державного регулювання, такі як 

тарифи, ліцензії, квоти, валютний контроль, торговельні угоди, субсидії тощо, 

стали важливими інструментами розвитку української економіки. Ці механізми 

формують новий економічний порядок, необхідний для подальшого розвитку 

країни та її інтеграції в європейський ринок. Тарифи, ліцензії та квоти 

використовуються для регулювання торгівлі та забезпечення захисту вітчизняної 

промисловості. Валютний контроль необхідний для підтримки стабільності 

валютних операцій і захисту національної валюти від коливань. Торговельні 

угоди, такі як ті, що підписані Україною з іншими країнами, забезпечують доступ 

до нових ринків і можливості для збільшення обсягів торгівлі. Субсидії 

використовуються для підтримки вітчизняних галузей, особливо тих, що мають 

вирішальне значення для національної безпеки та розвитку. Усі ці механізми 

працюють разом, щоб створити економічне середовище, сприятливе для 

подальшого розвитку та інтеграції в європейський ринок. 
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життєдіяльності людини. У століття масового впровадження високих технологій 

в життя людей, цифровізація стає не тільки способом підвищення ефективності і 

досягнення максимальної зручності, а й просто необхідним фактором, що 

забезпечує постійний розвиток, необхідний для підтримки конкуренції. Даний 

процес означає впровадження високих технологій у вже існуючі об'єкти, а також 

створення абсолютно нових продуктів в цифровій формі. 

Цифровізація суспільства є потужним загальносвітовим процесом, який 

суттєво впливає на всі сфери життєдіяльності людини. Цифровізація надає вагомі 

можливості розвитку роздрібної торгівлі, що ґрунтується на більш ефективній 

комунікації основних учасників торгової угоди (покупець- продавець) та 

суб’єктів, які забезпечують її виконання (доставка та інший супутній сервіс). 

Підвищення рівня поінформованості споживача сприяє швидкому та 

персоніфікованому замовленню, тому роздрібні торговельні компанії мають 

бути готові до виконання цих замовлень. Цифрова трансформація охоплює всіх 

зазначених суб’єктів, але кожен з них набуває власних характеристик, які 

визначають рівень готовності до використання новітніх технологій [1]. 

Розвиток цифрової економіки є імперативом сучасного глобалізованого 

світу. Інформаційно-комунікаційні технології та штучний інтелект є рушіями 

соціально-економічного зростання та формування нової якості життя. Цифрова 

економіка забезпечує конкурентні переваги інноваційного розвитку економічних 

систем різних рівнів. 

Набув подальшого розвитку методичний підхід до цифровізації бізнесу 

суб’єкту роздрібної торгівлі, що полягає в системному оновленні його бізнес- 

моделі з акцентом на упередження негативного впливу «людського чинника» на 

цінність пропозиції для споживачів. 

Сучасний доступ до інформації учасників торгового процесу визначає їх 

додаткові можливості з обґрунтування власних рішень та засоби їх реалізації. 

Важливо згадати, що торговельно-комерційна діяльність є одним з видів 



22  

підприємництва. Результати виробничого підприємництва та продукти-послуги 

фінансово-кредитного підприємництва також потребують своєї реалізації 

споживачу. Тому торгівля, в широкому підході, має місце в будь-якій 

економічній діяльності людини з огляду на необхідність процесу обміну 

створеними людьми матеріальними та духовними благами [2]. 

У процесі вивчення впливу цифрової економіки на розвиток 

підприємництва визначено основні зміни, що відбулися в діловому середовищі 

під впливом «цифровізації», зокрема такі як: зміни в стратегії взаємовідносин із 

клієнтами; нові умови в роботі з клієнтами; зміни в конкуренції; нові джерела 

прибутку та фактори конкурентоспроможності; нові форми бізнесу; зміни 

ділового середовища в цифровій спільноті. 

   Нові бізнес-моделі з’являються в цифровій економіці завдяки створенню та 

розвитку інноваційних технологій. Серед найбільш актуальних бізнес- моделей, 

які можуть використовуватися як новими, так і діючими бізнес- структурами в 

цифровій економіці [3]. 

Основною метою цифровізації є досягнення цифрової трансформації 

існуючих та створенні нових галузей економіки, а також трансформації сфер 

життєдіяльності  у  нові  більш  ефективні  та  сучасні 

Цифровізація є визнаним механізмом економічного зростання завдяки 

здатності технологій позитивно впливати на ефективність, результативність, 

вартість та якість економічної, громадської та особистої діяльності. Приріст 

можливий тоді, коли ідеї, дії, ініціативи та програми, які стосуються 

цифровізації, будуть інтегровані в національні, регіональні, галузеві стратегії і 

програми розвитку 

Цифровізація спрямована на суспільство, на впровадження цифрових 

технологій, цифрову трансформацію задля полегшення та покращення 

економічного   становища   держави   [4]. 

Процес цифровізації спрямований на нові способи роботи і мислення з 

використанням цифрових, соціальних, мобільних і нових технологій та включає 

зміну мислення керівництва, заохочення інновацій і нових бізнес-моделей, 
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оцифровку активів і ширше використання технологій для поліпшення досвіду 

співробітників, клієнтів, постачальників, партнерів і зацікавлених сторін. 

Отже, узагальнюючи сучасні тенденції розвитку цифрової економіки з 

урахуванням методології вимірювання впливу сфери цифровізації на різні сфери 

соціально-економічного та суспільного життя людства, важливо зазначити, що 

процеси цифровізації та цифрової трансформації є процесами, завдяки яким 

організації з використанням цифрових технологій переходять на новий рівень не 

тільки виробництва, а й відношення між партнерами, клієнтами та працівниками. 

Процес цифровізації є процесом інтеграції цифрових технологій у повсякденне 

життя суспільства, комп'ютеризації систем і робочих місць для більшої легкості 

та доступності. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ 

ТОРГІВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

Забезпечення високого рівня конкурентоспроможності діючої бізнес- 

моделі торговельного підприємства є гарантом формування конкурентних 

переваг. Проблема вдосконалення управління будь-якою діяльністю в сучасних 

мінливих умовах господарювання займає провідну роль у діяльності 

підприємств. Все більш актуальним стає вирішення потреб удосконалення 

управління на основі розвитку процесів цифровізації, яка все більше перестає 

залишатися інноваційним напрямком і стає звичайною практикою повсякденної 

діяльності, особливо, у торгівельній сфері. 

Останнім часом значно прискорився процес розвитку цифрових технологій 

та їх проникнення в життя суспільства, що призводить до переосмислення 

практик ведення бізнесу та їх трансформацію у технологічну, цифрову систему. 

Шляхом впровадження новітніх програм та ІТ-платформ, встановлення нового 

обладнання можна сформувати ефективне підґрунтя для оптимізації бізнес-

процесу та досягнення конкурентних переваг на ринку. 

Ринковий характер економічних відносин визначає умови отримання 

підприємствами максимальної величини прибутку та розширення масштабів 

господарської діяльності. При цьому ключовим елементом ефективності 

функціонування та розвитку виступає конкурентоспроможна бізнес-модель 

підприємства. В умовах підвищеного динамізму та невизначеності зовнішнього 

середовища успішними залишаються тільки ті торговельні підприємства, які 

реалізують конкурентоспроможні бізнес-моделі. Саме конкурентоспроможна 

бізнес-модель дозволяє сформувати міцне підґрунтя для перебудови бізнесу з 

метою розкриття нових можливостей його розвитку та забезпечує високий рівень 

стійкості до негативних впливів зовнішнього середовища [1]. 

Цифровізація перетворюється з одного з напрямків удосконалення 

управлінської і господарської діяльності в загальний актуальний потік розвитку 

торгівельних підприємств у цілому. Сама проблематика цифровізації, зокрема, у  

торгівельній  діяльності,  не  є  новою.  З  самого  початку  цифровізація 



25  

уявляється нерозривно пов’язаною із електронними технологіями та Інтернет- 

комунікаціями, які суттєво розширили сфери використання електронних засобів 

у бізнесі, започаткувавши розвиток електронного бізнесу, який все частіше 

називають «економікою XXI сторіччя». 

Процеси цифровізації дедалі більше впливають на соціально-економічний 

розвиток країн практично в усьому світі, змінюючи підходи до вирішення 

проблем на різних рівнях і в різних сферах життя. Завдяки їм з’являються 

принципово нові можливості для покращення добробуту та вирішення нагальних 

соціальних питань: від охорони здоров’я до освіти та збереження довкілля. 

У вузькому розумінні цифровізація – це перетворення аналогових даних 

та процесів у цифровий, що забезпечує набагато більшу продуктивність даних та 

операцій з ними, ніж при використанні аналогових технологій. У більш 

широкому розумінні цифровізація – це використання даних та цифрових 

технологій, а також взаємозв’язок між ними, що зумовлює появу нових або зміну 

існуючих видів діяльності. А цифрова трансформація стосується економічних та 

суспільних наслідків саме цифровізації [2]. 

Цифровізація набуває все більшого значення у моделюванні загальних 

бізнес-процесів оптової торгівлі. Останнім часом дослідження щодо 

інноваційного розвитку підприємств роздрібної торгівлі також нерозривно 

пов'язане з процесами розвитку електронних інструментів для управління та 

загалом господарської діяльності. 

Внаслідок цифровізації бізнес-процесів підприємства висувають нові 

вимоги до кваліфікації та навичок персоналу, зокрема такі як досконале 

володіння комп'ютером та здатність до освоєння нових технологій. Адже 

цифрові технології прискорюють процеси децентралізації управління. 

Активна автоматизація технологічних та управлінських процесів, яку 

проводять на підприємствах, провокує високий попит на фахівців, які працюють 

у сфері бізнес-аналізу, здатних створювати й адмініструвати складні та динамічні 

системи управління. Постійні зміни, які охоплюють різні аспекти 



26  

діяльності підприємств, визначають необхідність розвитку підприємницького 

духу й постійного удосконалення систем управління підприємством [3]. 

Використання цифрових технологій у підприємницькій діяльності 

розкриває можливості для учасників господарювання, включаючи оптимізацію 

бізнес-процесів; розробку нових продуктів та послуг за допомогою інтернет- 

технологій, хмарних сервісів, віртуальної реальності та штучного інтелекту; 

суттєве зменшення витрат і кількості персоналу завдяки автоматизації та 

роботизації бізнес-процесів; використання персоналізованої реклами та 

індивідуального спрямування для онлайн-покупців; використання сучасних 

моделей страхування, мобільних навчальних додатків та альтернативних 

банківських послуг [4]. 

Потенційні напрями використання цифрових технологій у діяльності 

підприємницьких структур можуть  включати: проведення  різних видів 

транзакцій, включаючи  торговельні  та фінансові операції; створення 

підприємницьких порталів для замовлень і пропозицій; розміщення інформації 

в онлайн-довідниках та бізнес-каталогах; пошук потенційних постачальників та 

продаж товарів і послуг через Інтернет; створення власних веб-сайтів для 

здійснення       електронного       бізнесу      [5]. 

Цифровізація підприємств проявляється у зміні технологічних та бізнес- 

процесів, які формують  шляхом використання  новітніх ІКТ-технологій. 

Підприємства,  які  успішно  пройшли  цифрову   трансформацію, частіше 

розглядають цифрові технології як свою конкурентну перевагу та джерело 

додаткових вигід, що забезпечує їм стратегічну конкурентоспроможність на 

внутрішньому ринку. 

Отже, основною метою цифровізації сучасних підприємств є підвищення 

рівня ефективності їх бізнес-процесів та швидка адаптація до змін, які 

відбуваються у зовнішньому середовищі. Це обумовлює необхідність розробки 

та впровадження інноваційних платформ, які б змогли прискорити виробничі 

процеси та інтегрувати дані, а також спростити процес аналізу і підготовки 

управлінських рішень. 
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Українські вчені – фахівці пропонують ряд заходів в даній сфері, визначають 

напрями реформування підприємницької діяльності, створення ділового клімату. 

В першу чергу, ціннісним фундаментом податкової, регуляторної політики 

воєнного часу має стати довіра. Довіра як нематеріальний актив зовсім інакше 

вибудовує систему нейтралізації ризиків. Сам підприємець у режимі 

добровільного обміну зі своїми партнерами в умовах безпрецедентної 

невизначеності визначає параметри виробництва та обміну товарами / 

послугами. Це означає, що у воєнний час, а також на етапі повоєнного 

відновлення держава як нейтралізатор ризиків для комерційних суб’єктів та 

споживачів, як централізований страховик, має передати ці функції кожному 

підприємцю, приватним комерційним структурам. 

Основа системи управління ризиками у воєнний час – децентралізація. Тому 

параметри виробництва, його технологічні процеси, закупівлі сировини / 

комплектуючих, логістика, умови та форми розрахунків, стосунки із споживачем 

– все це лягає на плечі самого підприємця. 

Нова система управління ризиками будується на довірі до сумлінності та 

доброчесності виробника. Українські спеціалісти, фахівці пропонують 

здійснювати відновлення підприємництва за наступними напрямами: 

1) скасування всіх ліцензій, дозволів, сертифікатів, погоджень для мікро- та 

малого бізнесу. У воєнний час відкрити кафе, магазин, просту мануфактуру, 

ремесло, торгову точку можна без цього. Достатньо повідомити через 

«Дію». Оплата податків – добровільна, бо у воєнний час кожен підприємець 

витрачає свої гроші на гуманітарну допомогу, на підтримку родичів / 

близьких у міграції, на підтримку збройних сил. Кожне робоче місце у 

воєний час – це маленький внесок у зміцнення тилу, у спільну перемогу у 

війні. Немає і не може бути жодних регуляторних актів для оцінки цього 

внеску та виведення податкового еквіваленту. 

2) Скасування всіх заборон, обмежень та дозволів на виробництво товарів та 

послуг, які не несуть безпосередньої, прямої загрози життю та здоров’ю 
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людини. Українці самі вирішують, що добре, а що погано, що морально, а 

що неприйнятно. У воєнний час зарозумілість бюрократії, яка визначає, що і як 

виробляти, хто має право на виробництво, скільки за це потрібно державі 

платити, прирівнюється до саботажу та внутрішньої диверсії. Регуляторне 

навантаження, наприклад, на американське підприємництво в епоху 

бурхливого зростання США в другій половині ХІХ – на початку ХХ століття 

дорівнювало нулю. 

3) Скасування всіх документів, сертифікатів якості, які надавались 

державою, для убезпечення споживачів. 

4) Скасування всіх обмежень, лімітів на використання підприємцями 

грошових ресурсів у різних валютах і платіжних інструментах, залучення 

кредитів тощо для організації виробництва товарів та послуг. 

5) Визнання сертифікатів якості, які видаються країнами ОЕСР та ЄС, 

створення режиму конкуренції товарних стандартів на внутрішньому ринку 

України. 

6) Заборона всіх перевірок, моніторингів, появи державних контролерів / 

аудиторів у виробничих приміщеннях, офісах, на робочих місцях підприємців. 

Перевірки можуть бути пов’язані виключно з оцінкою військових загроз. Вони 

проводяться збройними силами, структурами самооборони чи поліції та не 

стосуються комерційної діяльності. 

7) Скасування всіх штрафів, покарань, накладених на виробників товарів 

та послуг, амністія всім за штрафами та покараннями, які були накладені на 

підприємців до початку війни. 

8) Скасування Трудового кодексу.У воєнний час роботодавець та його 

наймані працівники самостійно обирають взаємоприйнятний режим 

партнерства, оплати праці, управління ризиками. 

9) Скасування правил бухгалтерського обліку, статистичного обліку, а 

також приладів реєстрації обмінних операцій для малого бізнесу та ФОПів. 

Кожен підприємець самостійно визначає параметри обліку факторів 

виробництва, їх рух, утилізацію та реалізацію. 
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10) Ліквідація посад, структур,  організацій, які до   війни здійснювали 

регуляторну, контрольну діяльність по відношенню до малого бізнесу та 

ФОПів.  Таке дерегулювання,  дебюрократизація  та  децентралізація 

дозволить заощадити уряду 15 – 18% валового внутрішнього продукту, 

збільшить фінансові можливості малого бізнесу, зміцнить матеріальну 

базу для перемоги над ворогом та для швидкого повоєнного відновлення. 

Президент В. Зеленський наказав уряду повернути Україні малий та 

середній бізнес. « … Максимально послабити податки, прибрати всі 

труднощі, абсолютно все. Щоб система не тиснула, щоб люди знали, що 

можуть працювати  так, як вони можуть. Там, де вони можуть.» 

(Економічна правда, 14.03.2022). На думку фахівців, дані пропозиції 

представляють собою план створення однієї з найкращих у світі систем 

економічної безпеки. З такими параметрами ділового клімату Україна 

відновиться від війни максимально швидко і перетвориться на справжній 

локомотив зростання та розвитку – на новий Захід. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПЕРЕДОВИХ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

СУЧАСНОМУ БІЗНЕСІ 

У сучасному швидкозмінному бізнес-середовищі задля випереджання 

конкурентів, необхідно-прийнятним постало використання інноваційних 

технологій. Наразі це питання є актуальним і обговорення даних завдань буде 

нагальним упродовж наступних років: досягнення у галузі штучного інтелекту, 

аналіз даних, автоматизація промисловості, безпрецедентні можливості для 

поліпшення операцій в бізнесових структурах, покращення клієнтського досвіду 

та стимулювання зростання. Українські вчені неодноразово піднімали дане 

питання і широко використовували в своїх наукових дослідженнях. Варто 

наголосити на працях українських науковців З.Я. Шацької, О.А. Якушева, 

Г. Свінарьової та ін. [1, 2, 3, 4]. 

У даних тезах ми вкажемо на роль інноваційних технологій та їх застосування 

у сучасному бізнесі, прогресивну співпрацю та партнерство, що розвиваються на 

рівні корпорацій, галузей і секторів національної економіки та на міжнародному 

рівні. Варто наголосити, що саме інноваційне партнерство поєднує інноваційні 

ресурси та діяльність їх учасників – створення інноваційних підприємств, спільну 

реалізацію інноваційних проектів. Наразі спостерігається тенденція до 

інтернаціоналізації інноваційної діяльності на основі міжнародної кооперації 

кластерів різних країн. Відкритість інновацій зумовлює двосторонню комбінацію 

перспективи внутрішніх інновацій, доповнених зовнішніми розробками. Щоб 

створювати унікальні інновації, важливо підкріплювати внутрішні інноваційні 

дослідження зовнішніми. Це надзвичайно важливо для правового захисту 

інтелектуальної власності та розвитку інноваційної діяльності. Відкриті інновації 

— це концепція, яка дозволяє іншим компаніям отримувати прибуток від 

використання їхніх прав інтелектуальної власності іншими компаніями, а також 

іншими суб’єктами  
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господарювання. Традиційна концепція інновацій характеризується прямим 

контролем компанії за дотриманням власних прав інтелектуальної власності з 

метою запобігання використанню конкурентами для власної вигоди. Майбутнє 

бізнесу, безумовно, пов'язане із інноваційними технологіями, і можливості для 

тих, хто г отовий їх досліджувати:  

1. Штучний інтелект (ШІ): ШІ революціонізує обслуговування клієнтів, 

персоналізацію маркетингу та оптимізацію внутрішніх процесів. Алгоритми 

машинного навчання можуть аналізувати величезну кількість даних, 

дозволяючи компаніям приймати рішення на основі даних та надавати 

налаштовані досвіди клієнтам. 

2. Аналіз даних: дані часто називаються новим золотом у бізнесі. Додатки 

для аналізу даних дозволяють компаніям видобувати цінні відомості зі своїх 

даних, допомагаючи їм оптимізувати операції, передбачати тенденції та 

розробляти стратегії. 

3. Автоматизація: зменшує обтяження повторюваними завданнями та 

підвищує продуктивність. Роботи з роботизованим процесом (RPA) 

використовуються в різних галузях для автоматизації рутинарних процесів, 

зменшуючи помилки та зекономивши час. 

4. Блокчейн: дана технологія революціонізує управління ланцюгом 

постачання, фінанси та безпеку. Вона пропонує прозорість, відстежуваність та 

безпеку для транзакцій. 

5. Інтернет речей (IoT): з'єднує пристрої та системи, пропонуючи 

моніторинг та управління в режимі реального часу. Бізнеси використовують IoT 

для керування та оптимізації ресурсів, покращення процесів обслуговування та 

покращення досвідів клієнтів. Яскравим прикладом компанії, яка прийняла 

інноваційні технології стала українська «Нова пошта». Влітку 2023 р. в R&D- 

центрах «Нової пошти» з’явилася платформа Nova Tech. Це платформа - (студія), 

де компанія намагається залучити інноваційних партнерів, що допомагають їй 

зробити доставлення більш технологічним. Працівники використовують дрони, 
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тач-екрани, роботизовані системи розпізнавання обличчя, термінали маркування 

задля прискорення швидкості обслуговування та інші інновації, потрібні для 

високоякісної роботи. 

Підсумовуючи вищевикладений матеріал, ми ще раз переконалися, що 

інноваційні технології необхідні для бізнесу, який прагне процвітати в сучасному 

світі. За допомогою сили ШІ, аналізу даних, автоматизації та інших передових 

інструментів компанії можуть оптимізувати свої операції, надавати 

персоналізовані клієнтські досвіди та здобувати конкурентну перевагу. 

Особливо нагальним є питання необхідності збільшення фінансування науково- 

технічних програм та окремих розробок, спрямованих на реалізацію 

пріоритетних напрямів наукової, науково - технічної та інноваційної діяльності, 

зокрема пріоритетного стратегічного напряму та військової техніки, яка є 

критично пріоритетною в нинішніх умовах російсько-української війни. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБҐРУНТУВАННЯ СУТНОСТІ 

ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Масштабні зміни в кліматі, обмежена доступність або недостатність 

багатьох природних ресурсів для господарської діяльності в усьому світі та їх 

нераціональне використання протягом тривалого періоду призвели до 

необхідності переосмислення моделей економіки. Сучасні умови 

господарювання вимагають швидкого переходу до нової моделі, сприяючи 

провідним підприємствам у переосмисленні своїх стратегій та розширенні 

застосування таких рішень, що ґрунтуються на економіці замкнутого циклу. 

Нині модель економічного розвитку, відома як циркулярна економіка, 

отримала визнання та підтримку в багатьох країнах світу через прийняття 

політичних рішень, розробку планів та реалізацію конкретних заходів. 

Відмітимо, що циркулярна економіка базується на ідеї замкнутого кругообігу 

речовин у природі і спрямована на максимальне збереження цінності сировини і 

продуктів до моменту їх використання. [3]. 

Зауважимо, що у наукових джерелах можна виявити різноманітні погляди 

на трактування категорії «циркулярна економіка» (табл. 1). Зазвичай, вчені 

використовують її як синонім для інших понять, таких як «кругова економіка», 
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«економіка замкненого циклу», «циклічна економіка», «циклова економіка», 

«відновлювана економіка», «зелена економіка» тощо. 

Таблиця 1 

Підходи до визначення сутності циркулярної економіки 
 

Автори Сутність поняття «циркулярна економіка» 

Д. Пірс та 

К.Тернер 

Модель циркулярної економіки включає три економічні 

функції довкілля: постачання ресурсів, асиміляцію 

відходів та джерело корисності – «все є вкладом у щось 

інше» 

Європейське 

Агенство з 

охорони 

навколишнього 

природного 

середовища 

(ЕЕА) 

Циркулярна економіка «стосується головним чином 

фізичних та матеріальних ресурсних аспектів економіки 

– вона зосереджена на переробленні, обмеженні та 

повторному використанні фізичних ресурсів для 

економіки та використанні відходів як ресурсу, що 

призводить  до  зменшення  споживання  первинних 

ресурсів». 

П. Хек Перехід до циркулярної економіки означає вирішення 

проблеми встановлення сталого енергопостачання, а 

також рішучих дій у сільському господарстві, 

управління  водним  ресурсами,  охороні  ґрунтів  та 

біорізноманітті. 

Z. Yuan, J. Bi, Y. 

Moriguichi 

політична  стратегія,  яку  спрямовано  на  зменшення 

дефіциту ресурсів і зниження рівня забруднення 

Л. Мельник, 

Л. Хенс 

діяльність з виробництва, розподілу і споживання благ, 

яка базується на принципах заощадження різних 

ресурсів і матеріалів, «безвідходного господарства» 

 

Відзначимо, що основні принципи економіки замкненого циклу 

включають відновлення ресурсів, переробку вторинної сировини та перехід до 
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відновлюваних джерел енергії. Циркулярна економіка пропонує новий, більш 

раціональний підхід до управління ресурсами. 

Отже, концепція циркулярної економіки пропонує новий, більш 

раціональний підхід до управління ресурсами, включаючи переробку відходів. У 

цьому контексті важливо відзначити, що ситуація з управлінням відходами в 

Україні є значно більш проблемною порівняно з розвинутими країнами 

Європейського Союзу. 

На сьогодні, особливо у воєнний період, в Україні сміттєзвалища фактично 

перетворилися на джерела серйозної екологічної небезпеки. Накопичення та 

зберігання відходів, зокрема токсичних, при тривалому впливі негативно 

впливає на здоров’я людей і стан навколишнього середовища [1]. 

Відмітимо, що циркулярна економіка нерозривно пов'язана з розробкою 

нових моделей бізнесу, які спрямовані на скорочення використання ресурсів. Ці 

моделі включають в себе впровадження повторного використання, створення 

замкненого циклу виробництва, відновлення, редизайн, рециклінг та вторинну 

переробку, спрямовані на забезпечення тривалого життєвого циклу [2; 4]. 

Отже, у сучасних умовах циркулярна модель економіки виявляється 

досить поширеною та актуальною у всьому світі. За оцінками фахівців, 

глобальний ринок циркулярної економіки перевищує трильйон доларів. З цього 

приводу провідні країни світу, розуміючи важливість впровадження циркулярної 

моделі економіки, активно працюють над подоланням перешкод та прийняттям 

управлінських рішень, спрямованих на якнайшвидший перехід до цього типу 

економіки. Таким чином, впровадження принципів циркулярної економіки стає 

одним із стратегічних завдань, і це має відбутися і в Україні. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ 

ПІДПРИЄМСТВ 

У сучасних умовах спостерігається погіршення фінансових результатів багатьох 

українських підприємств, зниження конкурентоспроможності, поглиблення 

існуючих кризових ситуацій в їх діяльності та поява нових. Значний вплив на 

діяльність підприємств, в тому числі негативний, мають чинники динамічного 

зовнішнього середовища. Невизначеність і складнопрогнозованість зовнішнього 

середовища значно ускладнюють вибір стратегії розвитку підприємств, 

негативно позначаються на ефективності їх діяльності. 

Конкурентоспроможність підприємства є узагальнюючим, синтетичним 

поняттям, що складається під впливом сукупності різних чинників, які 

впливають на всі сфери господарювання суб’єкта. До цих чинників належать 
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фінансова стійкість, прибутковість підприємства, рівні автоматизації і 

механізації праці підприємства, доступ до ринку ресурсів та нових технологій, 

якість вироблених товарів, масштабність проведення та впровадження науково- 

дослідних та дослідно-конструкторських робіт тощо [1]. Враховуючи 

різноманітність поглядів на сутність поняття «конкурентоспроможність 

підприємства», Євтушенко Н.О. і Гурін Т.В. пропонують визначати його зміст як 

комбінацію переваг підприємства на ринку, які допоможуть виготовляти та 

реалізовувати товари за найкращими ціновими та неціновими характеристиками 

для споживачів відносно своїх конкурентів [2]. 

Управління конкурентоспроможністю, як зазначають науковці [3], є сукупністю 

управлінських дій, спрямованих на дослідження діяльності активних і 

потенційних конкурентів, їх сильних і слабких сторін, a також розробку 

конкурентних стратегій, що забезпечують формування й підтримку 

довгострокових конкурентних переваг. Конкурентні переваги – це сукупність 

чинників, що визначають успіх або неуспіх підприємства у конкуренції, 

продуктивність використання ресурсів тощо [4]. Основними джерелами 

формування конкурентних переваг підприємства є наявність кваліфікованого 

персоналу; використання інновацій, модернізація техніки та обладнання; 

створення нових видів товарів чи надання послуг, що відповідають потребам 

споживачів; встановлення цін орієнтованих на попит і конкуренцію; підвищення 

якості продукції та послуг; високий рівень соціальної відповідальності [5; 6]. 

Успіх підприємства залежить від здатності ефективно використовувати його 

конкурентні переваги, і як наслідок – підвищення рівня його 

конкурентоспроможності. 

Підтримуємо науковців [1], що управління конкурентоспроможністю слід 

розглядати як «складний процес побудови внутрішніх і врахування зовнішніх 

інститутів, спрямований на формування конкурентних переваг у сучасних 

нестабільних умовах на основі раціонального використання ресурсів, 

ефективного позиціонування власної продукції, забезпечення фінансової 

стійкості тощо». Управління конкурентоспроможністю в умовах нестабільного 
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ринкового середовища та ризику має бути систематичною і комплексною 

діяльністю. 

Погоджуємося із думкою В.В. Храпкіної [7], що формування нової парадигми 

управління конкурентоспроможністю підприємства повинно враховувати 

формування нового стратегічного мислення, забезпечення ієрархічності і 

наскрізності управління, розуміння чинника часу як пріоритетного у 

конкурентній боротьбі, сприйняття управління конкурентоспроможністю як 

інноваційного процесу, урахування глобальної тенденції інтелектуалізації 

економіки, трансформації управління ресурсами в управління знаннями тощо. 
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УПРАВЛІННЯ ОБСЯГОМ ТА АСОРТИМЕНТНОЮ СТРУКТУРОЮ 

ОБОРОТУ ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ 

У сучасному світі, де конкуренція на ринку надзвичайно жорстка, питання 

управління обсягом та асортиментною структурою обороту є критичними для 

ефективності підприємства торгівлі. Здатність адекватно реагувати на зміни в 

попиті, ефективно використовувати ресурси та управляти асортиментом товарів 

грає ключову роль у досягненні успіху на ринку. 

В загальному контексті під товарообігом розуміють продаж товарів 

масового споживання та надання платних послуг населенню для задоволення 

особистих потреб в обмін на його грошові доходи, або іншим підприємствам – 

для подальшої переробки чи продажу. Економічні відносини, що пов’язані з 

обміном грошових коштів на товари, відображають економічну сутність 

товарообігу. 

Знайти обсяги та структуру товарообороту, що найбільше відповідає і 

параметрам попиту на ринку збуту, і виробничому потенціалу підприємства - 

https://doi.org/10.9770/jesi.2019.7.1(23)
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значить створити передумови для ефективного використання всіх видів ресурсів 

підприємства. Тому проблема управління обсягом та асортиментною 

структурою товарообороту не втратила своєї актуальності, а набула ще більш 

вагомого значення. Це обумовлено ще тім, що оптимізація параметрів 

товарообороту створює передумови для реалізації заходів із підвищення 

організаційно-технічного рівня підприємства, сприяє вибору найкращого з 

можливих варіантів його розвитку і розширення. 

Усунення недоліків управління товарооборотом забезпечує припинення 

неефективного використання ресурсів і, відповідно, спрямування їх на 

вирішення найбільш відповідних вимогам ринкового середовища та наявному 

потенціалу підприємства завдань. 

Все це обумовлює особливу важливість досліджування проблеми 

управління обсягом та асортиментною структурою товарообороту, як складової 

частини системи планування діяльності підприємств та джерела значних резервів 

підвищення ефективності його діяльності [4]. 

Обсяг обороту є одним із ключових показників, який визначає економічну 

активність підприємства торгівлі. Управління обсягом обороту передбачає 

ретельне планування, контроль та оптимізацію всіх етапів постачання, 

зберігання та реалізації товарів. 

Планування обсягу обороту включає в себе прогнозування попиту на 

товари, визначення оптимальних обсягів закупівель, а також розробку стратегій 

збуту. Врахування сезонних та циклічних коливань у попиті є важливою 

складовою планування [2]. 

Контроль за обсягом обороту передбачає систематичний аналіз 

реалізованих обсягів порівняно з планованими. Застосування сучасних 

інформаційних систем дозволяє ефективно відстежувати рух товарів в реальному 

часі, що допомагає оперативно реагувати на будь-які зміни у попиті чи подіях на 

ринку. 

Оптимізація обсягу обороту включає в себе пошук ефективних методів 

зменшення витрат на зберігання, транспортування та інші складові ланцюга 
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постачання. Впровадження принципів "Just-in-Time" та "Lean Management" 

дозволяє уникнути перевантаження складів та мінімізувати затрати. 

Асортиментна політика підприємства займає особливе місце в системі 

управління виробничо-збутовою діяльністю комерційного підприємства. Це 

пояснюється тим, що від результатів саме її впровадження буде залежати чи 

підприємство займатиме лідируючі позиції на ринках, чи матиме можливість 

стабільно розвиватися, чи потрапить у кризу через неспроможність ефективно 

конкурувати та намагатиметься вижити в умовах складного та насиченого 

середовища. 

Загалом можна сказати, що вона виступає певним орієнтиром для 

прийняття рішень щодо взаємодії підприємства із його зовнішнім середовищем. 

Зазвичай, вона формується на рівні вищого керівництва підприємства на 

тривалий період, а її призначення ‒ це не допущення прийняття недалекоглядних 

та недоцільних управлінських рішень, які не відповідають вимогам умов 

функціонування суб’єкта ринку [1]. 

Асортимент товарів на підприємстві торгівлі визначається видами та 

кількістю продукції, яку підприємство пропонує на ринку. Управління 

асортиментом є стратегічним завданням, оскільки правильно складений 

асортимент може стати конкурентною перевагою. 

Створення асортименту передбачає вивчення потреб цільової аудиторії та 

аналіз ринкових тенденцій. Спрямованість на специфічні потреби клієнтів може 

дозволити підприємству ефективно конкурувати на ринку. 

Оптимізація асортименту передбачає періодичний аналіз продажів та 

вивчення ефективності кожного товарного ряду. Усунення зі складу товарів, які 

не відповідають очікуванням споживачів, дозволяє витрачати ресурси 

ефективніше. 

Позиціонування асортименту є важливою стратегією, оскільки дозволяє 

підприємству виділятися серед конкурентів. Розробка унікальних товарів чи 

ефективне позиціонування ексклюзивних брендів може забезпечити стабільний 

попит. 
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Отже, управління обсягом та асортиментною структурою обороту є 

складним завданням, яке вимагає комплексного підходу та постійного аналізу. 

Правильно налаштована стратегія управління дозволяє підприємству торгівлі 

ефективно використовувати свої ресурси, адаптуватися до змін на ринку та 

забезпечувати стабільний розвиток. 
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В сучасних умовах інноваційна діяльність стає одним з головних факторів 

розвитку підприємств та установ. Перманентні зміни умов зовнішнього макро- і 

мікросередовища підвищують ступінь невизначеності бізнесу і потребують від 

нього адаптаційних дій мета яких – забезпечення 
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відповідності внутрішніх можливостей розвитку (потенціалу організації) 

зовнішнім. Природним шляхом забезпечення такої відповідності є інноваційна 

діяльність. 

Найвагомішим фактором, який перешкоджає підприємствам здійснювати 

інноваційну діяльність є те, що вони не відчувають необхідності в ній. Проте, 

саме інновації і інноваційна діяльність є ефективним засобом забезпечення умов 

тривалого виживання і розвитку підприємств на ринку, який дозволяє 

адаптуватися до перманентних змін умов зовнішнього макро- і мікросередовища, 

а в ідеалі – програмувати ці зміни. 

У цій ситуації маркетинг інновацій надає можливість ідентифікувати 

ринкові можливості і загрози і у співставленні з сильними і слабкими сторонами 

діяльності підприємства визначити напрямки інноваційної діяльності, які 

дозволять реалізувати сприятливі можливості і уникнути чи протидіяти 

несприятливим. А маркетингові інновації (нові інструменти і методи 

маркетингу) дозволять просувати інновації на ринку і задовольняти запити 

споживачів кращим, ніж конкуренти способом [1]. 

Маркетинг інновацій повинен бути зорієнтований на вирішення завдань 

планування інноваційної діяльності: вибір оптимальної стратегії фірми; 

формування оптимального по номенклатурі та асортименту портфеля інновацій; 

структуризація цілей інноваційної діяльності; складання орієнтовного графіка 

виконання робіт із розроблення, виготовлення і просування на ринку товарних 

інновацій; формування організаційно-технічних і маркетингових заходів для 

забезпечення виконання плану; стимулювання виконання плану. 

Традиційні інструменти маркетингу найчастіше є непридатними для 

розв’язання завдань маркетингу інновацій. Головною відмінністю маркетингу 

інновацій від маркетингу традиційних товарів (послуг, технологій) є те, що в 

даному випадку фахівці з маркетингу постійно зайняті пошуком нових шляхів 

задоволення існуючих потреб, або – пошуком нових чи прихованих потреб, і, 

відповідно, шляхів їх задоволення. 
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Інновації в маркетингу за частотою впровадження випереджають всі інші 

інновації. Це пов’язано з тим, що після того, як виробники зрозуміли важливість 

реалізації маркетингу на своїх підприємствах, вони почали шукати шляхи 

якомога кращого задоволення потреб споживачів і, відповідно, використовувати 

нові методи та інструменти маркетингу [2]. 

Сучасний маркетинг як функція внутрішньо-фірмового управління є 

визначальним елементом концепції інноваційного розвитку підприємств. Місце 

маркетингу в інноваційному процесі підприємства полягає в організації 

ефективних комунікацій між споживачами інновацій та її продуцентами для 

максимально ефективної взаємодії попиту і пропозиції на інноваційні товари та 

послуги [3]. 

Очевидна наявність безпосереднього зв’язку між маркетингом та 

інноваціями. В успішних компаніях цей зв’язок є двостороннім та постійно 

поглиблюється. З одного боку, відділення з інноваційного розвитку компаній у 

своєї діяльності ґрунтуються на маркетингові дослідження, запити та стан ринку. 

З іншого боку, відстеження тенденцій науково-технічного прогресу, 

прогнозування та сама розробка нових технологій потребують, щоб відділ з 

інноваційного розвитку компанії ставив певне завдання маркетинговій службі 

щодо проведення аналізу потенціалу впровадження нових технологій. Розвиток 

цього процесу потребує ефективного управління, яке включає прогнозування, 

планування, оцінку проектів, організацію, контроль [4]. 

Маркетинг відіграє важливу роль у забезпеченні ефективності їх 

інноваційної діяльності. Напрями інноваційної діяльності дозволять визначити і 

посилити порівняльні конкурентні переваги вітчизняних підприємств на 

національному і міжнародних ринках, забезпечити умови їх інноваційного 

зростання. Відповідно, необхідним є посилення уваги до використання 

інструментів маркетингу вітчизняними товаровиробниками. 

Маркетинг сучасного українського підприємства спрямований на 

задоволення споживачів і, тим самим, збереження купівельної лояльності на 

довгостроковий період. Цей процес буде сприятиме побудові ефективної 
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маркетингової стратегії та досягнення стійкого стану і ролі суб’єкта 

господарювання у конкурентному бізнес – середовищі. 

В умовах глобалізації та інтеграції країни у світовий економічний простір 

саме впровадження інноваційних технологій зайняли одну з пріоритетних 

позицій в просуванні своїх товарів і послуг на ринок. 

Сьогодні неможливо уявити життя без впровадження сучасних 

інноваційних технологій. Це стосується не тільки побутового життя, але, в першу 

чергу, господарської діяльності суб’єктів господарювання. Складні умови, в яких 

знаходяться вітчизняні підприємства (у тому числі й ті, які здійснюють 

зовнішньоекономічну діяльність), змушують їх активніше використовувати 

маркетингові технології [5]. 

Маркетинг, як система організації і управління виробничо-збутовою і 

торговою діяльністю підприємств, фірм заснована на комплексному вивченні 

ринку в цілях максимального задоволення потреб споживачів і забезпечення 

умов отримання найбільшого прибутку підприємства від збуту виробленої ним 

продукції або надання послуг. 

Фахівці з маркетингу повинні мати знання з розробки стратегії розвитку 

підприємства, управління процесами збуту товарів, маркетингових досліджень 

товарних ринків, приймання інтегрованих рішень у системі менеджменту, 

організації маркетингової інформаційну системи для координації роботи усіх 

інших підрозділів, маркетингового перспективного аналізу, маркетингового 

забезпечення бізнес-планів. 

Отже, інноваційна діяльність підприємств потребує відповідного 

маркетингового супроводу. За допомогою інструментів маркетингу визначають 

перспективні напрями покращення потенціалу підприємства у відповідність до 

умов зовнішнього середовища, які постійно змінюються. Тобто напрями 

створення і впровадження інновацій, які дозволяють адаптувати діяльність 

підприємства до змін умов зовнішнього макро- і мікросередовища. 

Здійснення господарської діяльності на засадах маркетингу інновацій 

дозволить підприємству знайти і реалізувати ринкові можливості інноваційного 
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розвитку для підвищення рівня його конкурентоспроможності, укріплення 

ринкових позицій, підвищення ефективності функціонування, забезпечення 

умов тривалого виживання і розвитку. 
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РОЗРОБКА СИСТЕМИ СТИМУЛЮВАННЯ ПЕРСОНАЛУ 

У рамках сучасної концепції управління персоналом склався новий підхід 

до мотивації та стимулювання праці, згідно з яким організація розглядається як 

єдиний організм, що складається з висококваліфікованих працівників, які 

об'єднуються спільними цінностями, мотивами до праці. Працівник у рамках 
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даного підходу розглядається як людина різнобічна, а основними стимулами, що 

формують мотивацію його трудової діяльності, є як економічні блага, і 

нематеріальні стимули, які спираються на такі мотиви праці, як причетність до 

справ організації, визнання трудових досягнень, участь у прийнятті рішень, 

прагнення до підвищення відповідальності за результати трудової діяльності 

Таблиця 1 

Етапи створення системи мотивації та стимулювання персоналу 
 

№ Етап Визначення етапу 

1. Розробка системи 

мотиваці 

Формулюються стратегічні цілі підприємства, цілі 

системи мотивації, відповідно до них 
співвідношення складових сукупних доходів. 

2. Визначення 

ефективних 

мотивуючих 

факторів 

Враховувати мотиваційні чинники працівників та 

керівників. Результати аналізу врахувати у 

мотивуючих співвідношенні постійної та змінної 

частини заробітної плати,  надбавок, доплат та 
пільг 

3. Визначення 

демотивуючих 

факторів 

До них відносять: високий рівень конфліктності, 

відсутність взаємоповаги, недовіру співробітників 
та нерозуміння ними необхідності нововведень. 

4. Вибір методів на 

формування системи 

оплати 

Бально-факторний метод з оцінки посад, система 

управління з цілям, система збалансованих 

показників, система депреміювання. 

5. Розробка та 
декомпозиція цілей 

Визначаються цілі компанії та проводиться їхня 
тимчасова ієрархічна декомпозиція 

6. Розробка проекту 

системи оплати та 

мотивації 

Проводять оцінку посад чи робочих місць, 

встановлюють постійну та змінну частину 

заробітної плати, визначають цілі та систему 

збалансованих показників, критерії вимірювання, 

показники  преміювання  відповідно  до  обраної 
методології. 

7. Розробка системи 

пільг 

Аналіз потреб співробітників, вибір системи 

формування  пільг,  розрахувати  всі  витрати  та 
наслідки впровадження. 

8. Розробка системи 

матеріальної 

немонетарної 

мотивації 

Провести аналіз методів нематеріальної мотивації, 

наявність зворотного зв'язку зі співробітниками, 

соціально-психологічний клімат, стиль 

керівництва.  За  результатами  аналізу  можливе 
навчання керівників та співробітників. 

9. Проведення 

тестового прогону 

Провести тестовий прогін новоствореної системи 

оплати праці та мотивації. Оцінити зміни у 
заробітних платах, моніторинг ринку заробітних 
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  плат, внести необхідні зміни. 

10. Обговорення нової 
системи винагороди 

Презентація проекту для топ-менеджерів, 
обговорення, коригування. 

11. Використання Ознайомити всіх співробітників із новим 

положенням про систему винагород. Протягом 

наступних 2-х місяців - платити латку за старим 

становищем та надавати розрахунок за новою. 
Надавати консультації співробітникам щодо нової 

системи. 

12. Здійснення пілотного 

проекту 

Ввести нову систему у одному з підрозділів 

компанії, провести аналіз, врахувати помилки, 

внести корективи. Потім поширювати інші 

підрозділи (підприємства). 

 

З цього можна зробити висновки, що для розробки системи стимулювання 

необхідно пройти низку етапів. Одним з головних етапів можна виділити 

анкетування, оскільки, тільки за допомогою нього можна зібрати необхідні дані, 

для розробки системи стимулювання. Під необхідними даними мається на увазі 

перебування можливих точок стимулювання працівників. Також, по можливості, 

отримані результати анкетування необхідно розділити по відділах та розробити 

індивідуальну систему стимулювання на кожен відділ, таким чином, у кожного 

відділу буде свій стимул, якого вони почнуть прагнути. 
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THE DIGITAL MARKETING ECOSYSTEM FORMATION 

The Digital Marketing Ecosystem is known as the entire process involved in 

creating a digital campaign to increase the positioning of brands in the market, either 

locally or internationally. It is known as an ―ecosystem‖ because the entire process 

involved is done in a unified way. 

The main objective of this entire process is to ensure that brands achieve greater 

customer loyalty, significantly improve traffic on their website, and ultimately, get 

more leads. The main concept of this type of marketing strategy is given by the 

intention of directing all customers’ attention to your business website, which makes it 

the focal point of all marketing strategies. 

As COVID-19 accelerates customers’ migration to digital, with consumers of all 

ages going online for everything from food to cars to doctor visits, some companies 

may feel that the channels, platforms, and approaches they have relied on for years are 

burning up faster than ever. 

The pandemic has magnified a previous trend in which many traditional 

corporations tried to create or participate in digital ecosystems, only to fall short. These 

ecosystems consist of interconnected sets of services through which users fulfill a 

variety of cross-sectoral needs in one integrated experience. Today’s dominant 

ecosystems were launched by ascendant tech companies, which have used hyperscale 

platforms to compete with, disintermediate, and often substitute for the offerings of 

traditional competitors by controlling customer interfaces and control points such as 

search, advertising, and messaging. 

 

The market understands this power. Most of the companies with the world’s 

highest market capitalizations are tech companies that generate much of their revenue 

from the digital ecosystems they created (Fig. 1). Many of these ecosystems are B2C 

plays. Others, such as Jabil’s, represent B2B spaces. Some companies tackle both: 

Amazon, for example, ties together e-commerce, cloud computing, logistics, and 
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consumer electronics, while China’s Tencent provides services including social 

media, gaming, finance, and cloud computing. 

Figure 1. The list of the companies with the world’s highest market 

capitalizations, 2020 

 

To participate successfully in digital marketing ecosystem, traditional 

companies must often change the way they think about target audience of customers. 

Instead of limiting themselves to services within their historical industry borders, they 

may venture beyond in an effort to serve customers from one end of the customer 

journey to the other. For instance, opportunistic companies in the housing market—

such as the United Kingdom’s ZPG—are trying to create end-to-end ecosystems that 

may span search, property comparisons, mortgage shopping, household moving, 

switching phone and cable companies, and access to home- improvement 

professionals. In fact, we estimate that at least a dozen sectors, including B2B services, 

mobility, travel and hospitality, health, and housing, are reinventing themselves as vast 

ecosystems, networks of networks that could add up to a $60 trillion integrated network 

economy by 2025. 

The ecosystem strategies that companies pursue will vary in scope and ambition, 

as they should. But our analysis suggests that the efficiencies and potential of 
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ecosystems are such that even a moderate success built on a moderate budget can lead 

to measurable gains. To evaluate the success of existing strategies and operating 

models, we studied 100 traditional companies that have launched ecosystem strategies. 

While there is a lot of activity across this group, few incumbents have achieved 

significant financial gains. About half have merely started experimenting with 

ecosystems, perhaps via a low-risk experiment or cross-sector partnership. Some 40 

percent have gone far enough to gain customer traffic and clear a viable path to 

meaningful economic impact. No more than 10 percent of incumbents have established 

ecosystems that have gained sufficient scale to deliver 5 percent or more of company 

revenues (Fig. 2). 

 

Figure 2. Share of companies by extent of ecosystem play, % 

Thus, unlike others forms of economic activity coordination (for example, 

vertical integration, hierarchical supply chain, open market) the digital marketing 

business ecosystem is a network that does not have a definitive structure and borders; 

its development is the result of influence scale effects on the demand side, thanks to 

which the ecosystem attracts new participants into its orbit: consumers, entrepreneurs, 

developers etc. The key assets of the digital marketing ecosystem are the multilateral 

connections of participants and the data flows generated by them. 
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Relations participants are often regulated by the host company of the ecosystem based 

on standards, rules and interfaces. 
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In today's dynamic and competitive business landscape, effective marketing has 

become an indispensable driver of success. Marketing is essential for bakery businesses as it 

raises customer awareness, shapes brand perception, and ultimately influences the overall 

success of the enterprise. However, the impact of marketing extends far beyond generating 

leads and boosting sales; it permeates the very fabric of a company's operations, influencing 

its overall strategy, decision-making, and brand identity. The influence of marketing activities 

lies in their organization – the structured and systematic processes that combine marketing 

efforts into a cohesive and impactful whole. 

A well-structured marketing organization provides the bedrock for bakery businesses 

to thrive. This structure defines roles and responsibilities, ensuring that marketing efforts are 

https://hbr.org/2019/09/in-the-ecosystem-economy-whats-your-strategy
mailto:zhylinska@knu.ua
https://orcid.org/0000-0001-8366-0474
mailto:sviderskayanadya@gmail.com


55  

aligned and coordinated. Clear lines of communication and collaboration enable teams to 

work cohesively, fostering a sense of purpose and shared vision. This structured approach, 

akin to a well-oiled machine, powers the bakery's marketing engine, propelling its success. 

Effective resource allocation is the driving force behind marketing campaigns that 

deliver exceptional results. A structured marketing organization ensures that resources – both 

human and financial – are judiciously distributed, maximizing their impact. This allocation 

strategy aligns with the bakery's marketing goals, ensuring that resources are directed towards 

the most effective channels and initiatives. By optimizing resource allocation, businesses can 

achieve greater returns on investment and drive business growth. 

In the dynamic world of bakery marketing, data is not just a luxury; it is an 

indispensable tool. A well-organized marketing organization embraces a data-driven 

approach, transforming raw data into actionable insights. These insights inform marketing 

strategies, allowing businesses to make informed decisions that drive success. By analyzing 

customer behavior, market trends, and campaign performance, bakeries can optimize their 

marketing efforts, allocate resources more effectively, and achieve their desired outcomes. 

The bakery industry is constantly evolving, with new trends, shifting consumer 

preferences, and emerging technologies constantly shaping the landscape. A structured 

marketing organization fosters agility and adaptability, enabling businesses to pivot their 

strategies and embrace new opportunities swiftly. This nimbleness allows bakeries to stay 

ahead of the curve, maintain relevance, and capture new market share. By embracing change 

and adapting to evolving market dynamics, businesses can thrive in a competitive 

environment. 

Customer centricity is the cornerstone of long-term success in the bakery industry. A 

well-organized marketing organization prioritizes customer needs, fostering a deep 

understanding of their preferences and behaviors. This customer-focused approach guides 

marketing efforts towards building meaningful relationships. By creating personalized 

experiences, addressing customer concerns, and consistently delivering exceptional products, 

bakeries can cultivate brand loyalty, attract new customers, and fuel enduring success. 
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Picture 1 outlines the key components of a well-structured marketing organization for 

bakery businesses, emphasizing the importance of a structured, data-driven, and customer- 

centric approach. 

        

       Picture 1. The key components of a well-structured marketing organization 

 

The organization of marketing activities plays a pivotal role in shaping the success of 

bakery businesses. By fostering a structured, data-driven, and customer-centric approach, 

bakeries can harness the power of marketing to drive brand awareness, attract customers, and 

achieve sustainable growth. In the competitive world of baked goods, marketing is not just a 

function; it is the orchestrator of success, harmonizing efforts and propelling businesses 

towards a future of sweet triumphs. 
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СУЧАСНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ТОВАРНОЮ ПОЛІТИКОЮ 

ПІДПРИЄМСТВ 

У сучасних умовах жорсткої конкурентної боротьби на українському 

ринку товарів та послуг, доцільним є використання теоретичних концепцій і 

практичного інструментарію маркетингу. Важливу роль при цьому відіграє 

ефективне управління товарною політикою підприємств через комплексне 

вдосконалення основних її процесів у поєднанні із стратегічним управлінням 

підприємств, ціновою політикою та політикою просування і збуту. 

Товарна політика як частина маркетингової діяльності сприяє збільшенню 

кількості продажу товарів на ринку та підвищенню їх конкурентоспроможності. 

Сучасна концепція маркетингу визначає товар найбільш діючим інструментом, 

оскільки ефективність діяльності підприємства в цілому залежить від того 

наскільки гнучкою й конкурентною буде товарна політика підприємства. 

Як зазначають науковці [1], товарна політика є основою маркетингових 
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рішень, навколо якої формуються інші рішення щодо маркетингового 

менеджменту у підприємствах, які пов'язані з виробництвом продукції та 

методами її просування від виробника до кінцевого покупця. 

Товар є основою успіху підприємницької діяльності на ринку та кінцевою 

метою виробництва. Товар проєктується, розробляється та впроваджується у 

виробництво суб’єктом господарської діяльності для задоволення потреб свого 

цільового ринку. Ф. Котлер розглядає продукт («product»), який ототожнює з 

поняттям «виріб» та у загальному «товар», як елемент комплексу маркетингу та 

зауважує, що він зазвичай займає перше місце. У системі управління 

маркетингом поняття «продукт», «товар» чи «виріб» визначається товарною 

політикою підприємства та розширюється до рівня управління ним [2]. 

Трактування товарної політики Л. В. Балабанової є найбільш повним та 

вдалим визначенням, оскільки вона зазначає, що «товарна політика – це 

маркетингова діяльність підприємства, яка пов'язана з реалізацією стратегічних 

та тактичних заходів щодо забезпечення конкурентоспроможності товарів та 

формування товарного портфеля з метою задоволення потреб споживачів та 

одержання прибутку [3]. Цілеспрямованість у визначенні Л. В. Балабанової 

направлена на досягнення довгострокової соціальної та економічної 

ефективності діяльності підприємства. 

Управління товарною політикою підприємства являє собою сукупністю 

управлінських дій, спрямованих на дослідження якостей товару, його сильних і 

слабких сторін, a також розробку конкурентних стратегій, що забезпечують 

формування й підтримку довгострокових конкурентних переваг. Конкурентні 

переваги – це сукупність чинників, що визначають успіх або неуспіх 

підприємства у конкуренції, продуктивність використання ресурсів тощо [4]. 

В свою чергу основними джерелами формування конкурентних переваг 

товару підприємства є: використання інновацій, модернізація техніки та 

обладнання; створення нових видів товарів чи надання послуг, що відповідають 

потребам споживачів; встановлення цін орієнтованих на попит і конкуренцію; 

підвищення  якості  продукції  та  послуг;  високий  рівень  соціальної 
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відповідальності [5; 6]. Успіх підприємства на ринку залежить від його вміння 

ефективно використовувати конкурентні переваги товарів, які воно виробляє. 

Таким чином, ефективна товарна політика підприємства не лише 

сприятиме оптимізації процесу управління товарним асортиментом, а й стане для 

керівництва орієнтиром загального напряму дій, який буде спрямований на 

формування стратегічних цілей на довгостроковий період з метою отримання 

прибутковості та нових конкурентних переваг. 
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РОЛЬ МАРКЕТИНГОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

В умовах невизначеного зовнішнього середовища та посилення 

конкуренції для ефективного функціонування сільськогосподарського 

підприємства актуальним є використання маркетингового менеджменту. 

Райко Д. В. і Лебедєва Л. Е. [5] у своїх дослідженнях розглядають 

маркетинговий менеджмент як принципово новий підхід, перш за все, до 

стратегічного управління організацією, що в умовах гострої конкуренції 

спирається на ринкову орієнтацію. Багорка М. О. і Юрченко Н. І. [1] 

зазначають, що основними завданнями маркетингового менеджменту є 

збільшення прибутків, отриманих від реалізації продукції; підвищення частки 

ринку; покращення репутації; постачання на ринок нових товарів і послуг. 

Використання маркетингового менеджменту у сільськогосподарських 

підприємствах дозволяє створити ефективні механізми своєчасної адаптації до 

постійних змін зовнішнього середовища з метою підвищення його 

конкурентоспроможності та забезпечення стабільних умов для інноваційного 

розвитку [2]. Серед підходів, що дозволяють підвищити 

конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств науковці і 

практики розглядають диверсифікацію виробництва, одним із напрямів якої є 

виробництво енергії з біомаси. 

З огляду на зростання цін на традиційні енергетичні ресурси, враховуючи 

нестабільність їх цінової політики та постачання в недостатній кількості, 

підвищити конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств, з 

точки зору маркетингового менеджменту, можливо за рахунок виробництва 
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енергії з біомаси, що забезпечить енергетичну незалежність від традиційних 

енергетичних ресурсів, зменшення забруднення навколишнього середовища та 

створення додаткових робочих місць. 

Сьогодні сільськогосподарське виробництво є потужним джерелом різних 

видів відходів і енергетичних культур, які є біомасою, придатною для 

виробництва енергії. У Законі України «Про альтернативні види палива» від 

21.05.2009 р. № 1391-VI термін «біомаса» вживається в наступному значенні: 

«…невикопна біологічно відновлювана речовина органічного походження, 

здатна до біологічного розкладу, у вигляді продуктів, відходів та залишків 

лісового та сільського господарства (рослинництва і тваринництва), рибного 

господарства і технологічно пов’язаних з ними галузей промисловості, а також 

складова промислових або побутових відходів, здатна до біологічного розкладу» 

[4]. 

До біомаси у сільськогосподарських підприємствах належить уся рослинна 

і вироблена тваринами субстанція. До енергетичних культур відносять: сорти 

дерев, що швидко ростуть, і спеціальні однорічні рослини з високим умістом 

сухої маси (верба, тополя, міскантус) – для виробництва твердого палива; 

цукровмісні та крохмалевмісні польові культури (зернові, картопля, буряки, 

кукурудза на зерно) – для переробки на етанол; маслянисті культури (ріпак, 

соняшник) – для виробництва біодизеля; польові культури, придатні для 

силирування і використання у виробництві біогазу (силосна кукурудза, сильфій) 

[3]. У сільськогосподарському виробництві до органічних відходів належать 

відходи деревообробки, солома, трава, листя, гній, органічні відходи 

домашнього господарства тощо. 

Таким чином, використання маркетингового менеджменту у 

сільськогосподарських підприємств передбачає системний стратегічний підхід 

до здійснення їх діяльності, забезпечення конкурентоспроможності на 

довгострокову перспективу, своєчасне пристосування до динамічних змін 

зовнішнього середовища, виявлення та використання нових можливостей, 
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зокрема пошуку найбільш перспективних напрямів діяльності, одним з яких є 

виробництво енергії з біомаси. 
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Успіх підприємства на ринку в першу чергу залежить від здатності його 

керівництва своєчасно й адекватно реагувати на зміни, що відбуваються у 

зовнішньому та внутрішньому середовищі, ідентифікувати різного роду 

небезпеки, уникати загроз, нейтралізувати ризики і таким чином запобігати появі 

кризових явищ у діяльності підприємств. Не вчасне реагування на виклики в 

зовнішньому середовищі може призвести до втрати конкурентних переваг і 

зниження ефективності діяльності підприємств. Крім того, криза, викликана 

воєнними діями на території України, визначила нові вимоги до функціонування 

та розвитку підприємств. Тому для зміцнення своїх позицій на ринку та 

створення передумов для подальшого розвитку підприємствам необхідно 

розробити та впровадити адаптивні заходи тактичного й стратегічного характеру 

відповідно до ситуації. 

Концепція і практика «управління змінами» останнім часом стали дуже 

популярними серед будь-яких підприємств. З точки зору системного підходу, 

«управління змінами» (Change Management) – це збалансована система 

управління ресурсами (людськими та технічними), пов’язана зі змінами [3]. 

Встановлено, що сучасні зміни впливають на появу інноваційного бачення 

і модернізації суб’єктів господарювання, яке неможливо без керівників із 

лідерськими якостями. Ключовим завданням лідера, у контексті управління 

змінами підприємства, є його спроможність забезпечити успішну й ефективну 

роботу структурних підрозділів для досягнення встановлених цілей [2]. 

Необхідність управління змінами в підприємстві пов'язане в першу чергу 

із невідповідністю процесу управління потребам середовища його 

функціонування. При цьому доцільно враховувати те, що зміни у будь-якому 

одному підрозділі підприємства, як правило, впливають на інші підрозділи і на 

підприємство в цілому. 

Таким чином, причинами змін у сучасних умовах діяльності підприємств є 

чинники внутрішнього та зовнішнього середовища. Так, до чинників 

внутрішнього середовища належать: швидке перепрофілювання підприємства; 

зміна системи цінностей і норм поведінки працівників; застарілі технології 
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виробництва; організаційна криза; зниження продуктивності підприємства; 

усвідомлення необхідності змін; невдачі у проведенні попередніх перетворень; 

зростання невдоволення співробітників підприємства існуючим станом; падіння 

показників ефективності діяльності підприємства. 

Чинники зовнішнього середовища включають в себе: державне 

регулювання; економічну ситуацію в країні; соціально-культурні компоненти; 

рівень конкуренції; зміни законів та інших регуляторів; купівельну 

спроможність населення [1]. 

Щоб забезпечити своєчасне реагування на швидкі та несподівані зміни, а 

також поступову мінливість зовнішнього середовища, необхідно побудувати 

організаційно цілісну систему управління підприємством. В умовах сучасного та 

мінливого зовнішнього середовища необхідно розглянути та модернізувати 

застосування процесного принципу організації управління підприємством. На 

сьогоднішній день процесний підхід є найбільш прогресивним і може широко 

застосовуватися в різних сферах діяльності. Це один із небагатьох способів 

забезпечення конкурентоспроможності підприємства, незалежно від умов 

діяльності, які не піддаються коригуванню. 

Крім того, одним із важливих моментів, на який варто звернути увагу, є 

впровадження в підприємствах технології Workflow. Видатні економісти 

вважають його основою сучасної моделі організації діяльності підприємств. 

Правильна адаптація, яка повинна відповідати організаційній структурі та 

спеціалізації діяльності підприємств, дозволить більш ефективно організувати 

діяльність і спрямувати її не тільки на отримання прибутку, а й зробити 

підприємство соціально-відповідальним, що також забезпечить додатковий 

захист від впливу зовнішніх чинників. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

Галузь сільського господарства займає базове місце в системі вітчизняної 

економіки, адже забезпечує продовольчу безпеку країни та її стабільний і 

конкурентоспроможний розвиток на міжнародному ринку сільськогосподарської 

продукції. В умовах невизначеності, нестабільності та військового стану, 

особливо, складно прогнозувати на перспективу діяльність 

сільськогосподарських підприємств та забезпечення їх конкурентостійкого 

розвитку. Це вимагає перегляду основної ролі, задач, методів, інструментів, 

механізмів та підходів до стратегічного управління вітчизняними 

сільськогосподарськими підприємствами. 

Повномасштабне військове вторгнення призвело до значних економічних 

втрат та руйнувань. За попередньою оцінкою експертів Продовольчої та 

сільськогосподарської організації ООН (FAO), прямі втрати активів аграрної 

галузі складають орієнтовно 6 млрд дол. США. Пошкоджено близько 5% земель 

сільськогосподарського призначення. Втрати доступних посівних площ 
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– понад 25%, зрошуваних земель – понад 70%, ягідників – близько 25%, садів – 

20% [5]. 

Блокування морських портів призвело до значного скорочення експорту з 

6-7 млн тон на місяць до 1,5 млн тон [5]. Це призвело до падіння внутрішніх цін 

реалізації аграрної продукції нижче рівня собівартості, що, у свою чергу, 

призвело до збиткової діяльності сільськогосподарських виробників. 

Проведені соціологічні опитування Міжнародною маркетинговою групою, 

за підтримки Help-Ukraine та у співпраці з Українською Радою Бізнесу свідчать 

про основні проблеми сільськогосподарських виробників щодо: недостатньої 

кваліфікації працівників; слабкого захисту прав власності та рейдерства; 

проблем у розрахунках із торговими мережами; ризиків відімкнення 

електроенергії; непередбачуваних дій держави та постійних змін законодавства; 

недостатньої фінансової підтримки з боку кредитних установ та донорських 

програм [2]. 

Умови господарювання, що склалися, вимагають застосування 

інструментів та стратегії на виживання господарюючих суб’єктів як у 

короткостроковій, так і у довгостроковій перспективі. Основними напрямами 

такого виживання можуть стати готовність до ризику та прийняття 

нестандартних рішень управлінського персоналу, їх лідерські здібності, 

удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення системи управління 

підприємством, високі аналітичні здібності персоналу підприємства тощо. 

Сутність поняття «стратегічне управління» передбачає процес, який 

забезпечує формування і реалізацію ефективних стратегій, які сприяють 

координації відносин між суб’єктом господарювання та його зовнішнім 

бізнесовим середовищем, а також досягненню встановлених цілей [1]. 

На думку науковців [5, 6], слід приймати ефективні управлінські рішення 

щодо розв’язання конкретних завдань на стратегічну перспективу діяльності 

підприємств, виконання яких умовно можна виокремити у наступні послідовні 

етапи: 

− по-перше – вижити, втримати господарюючий суб’єкт «на плаву»; 

http://www.golos.com.ua/article/358736
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− по-друге – адаптуватись до існуючих реалій, відновитись за рахунок 

акумулювання для цього всі можливих ресурсів; 

− по-третє – закласти основу щодо успішного розвитку на майбутнє. 

Отже, можемо зробити висновки, що формування ефективної системи 

стратегічного управління сільськогосподарським підприємством передбачає 

детальний аналіз його внутрішнього та зовнішнього середовища, визначення 

конкурентних переваг, які дадуть можливість в індивідуальному форматі 

забезпечити реалізацію стратегії виживання, стабілізації та подальшого 

функціонування під впливом військового стану. Це потребує оперативної реакції 

на виникаючі зміни у бізнесовому середовищі та застосування принципово нових 

підходів до формування всіх бізнес-процесів стратегічного управління 

сільськогосподарськими підприємствами. 
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ДО ПИТАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

Інноваційний менеджмент став найбільш ефективним методом механізму 

ринкового господарювання. У сучасному діловому світі більше ніж коли- небудь 

в попередні епохи, єдиним постійним фактором успіху є зміни, нововведення. І 

завжди є організації, які дієво, ефективно правлять змінами, інноваціями, 

постійно пристосовуючи до них свої функціональні служби управління, 

стратегії, системи, продукцію та культуру, щоб пережити потрясіння та обернути 

собі на користь обставини, які на перший погляд, підривають 

конкурентоспроможність. 

У таких умовах особливої актуальності набуває інноваційний 

менеджмент, який розглядається як наука і практичне керівництво з управління 

інноваційними процесами на макро- і мікрорівнях економіки. Як свідчить 

практика, у сучасних умовах серед складових частин антикризового 

менеджменту консолідуючу роль відіграє саме інноваційний менеджмент, що 

забезпечує узгоджену взаємодію інших його видів. 

У широкому розумінні інновації – це прибуткове використання ідей, 

винаходів у вигляді нових продуктів, послуг, соціально-економічних і 

організаційно-технічних рішень виробничого, фінансового, комерційного 

характеру. В процесі здійснення інновацій: формуються явища і нові продукти, 

послуги, які комерціалізуються в господарську діяльність; удосконалюються 
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вже створені людиною об’єкти матеріальної сфери; розробляються 

організаційні, економічні, соціальні та юридичні методи, засоби, форми. 

Інновації розглядають як інструмент впливу на соціально-економічний 

процес розвитку суспільства. Інноваціями необхідно управляти. Цей процес має 

назву «інноваційний менеджмент» [1]. 

Інноваційна сфера являє собою систему взаємодії: інноваторів, 

інвесторів, товаровиробників конкурентоздатної продукції (послуг) і розвинутої 

інфраструктури. 

Основними складовими інноваційної сфери є: ринок нововведень 

(основним товаром ринку є науковий і науково технічний результат тобто 

продукт інтелектуальної діяльності); ринок чистої конкуренції (сукупність 

продавців і покупців, які укладають угоди щодо подібного товару в ситуації, 

коли жоден покупець або продавець не робить великого впливу на рівень 

поточних цін); ринок капіталу (сфера обертання капіталу, де суб’єктом 

виступають, з одного боку, організації та особи, які зайняті в науковій сфері, а з 

іншого – організації й особи, які здійснюють інвестиції) [2]. 

Основним завданням інноваційного менеджменту є осягнення стану 

сфери господарської діяльності та господарюючих систем, що здійснюють 

інновації, а також осягнення специфіки самого інноваційного процесу. 

Цілями інноваційного менеджменту є певні завдання, які вирішуються 

в певних господарських ситуаціях на певних етапах реалізації загальної 

інноваційної  стратегії компанії особливо оптимальним  і  результативним 

методом. Це такі цілі інноваційного менеджменту, як розробка і впровадження 

нововведень,   інвестиційна  діяльність, спрямована на фінансування цих 

нововведень, навчання і подальше просування кваліфікованого персоналу, 

безперервне поліпшення наукової бази  і  науково-дослідної та дослідно- 

конструкторської роботи,  а  також  способів і прийомів управління  [3]. 

Досягнення пріоритетних цілей інноваційного менеджменту передбачає 

гармонізацію ендогенних і екзогенних аспектів в ході проведення інноваційної 

діяльності. 
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Так, інноваційний менеджмент звучить дещо складно, та це точно не те, 

що можна зробити за один день. Щоб зробити це правильно, потрібен час та 

енергія, але користь для вашого бізнесу буде вартою витрачених зусиль. Ось 

лише деякі з багатьох переваг, які дає управління інноваціями: попередній відбір 

найкращих ідей; максимальна ефективність використання часу; плавний запуск 

продуктів та послуг; ефективніша творча команда; відсутність повторюваних 

дій; підвищення задоволеності клієнтів; покращення командної роботи та 

співпраці між відділами [4]. 

Фактично інноваційний менеджмент є не чим іншим, як управлінням 

змінами, що приводить до зростання конкурентоспроможності фірми та її 

продукції, управлінням розвитком на основі інновацій. Суб’єктом управління в 

інноваційному менеджменті може бути один або група фахівців, які за 

допомогою різних прийомів і способів управлінського впливу організовують 

цілеспрямоване функціонування об’єкта управління, а об’єктом управління в 

інноваційному менеджменті є інновації, інноваційний процес та економічні 

відносини між учасниками ринку інновацій [5]. 

Інноваційний менеджмент є сукупністю принципів і методів, 

інструментів управління інноваційними процесами. Іншими словами, 

інноваційний менеджмент як самостійна галузь економічної науки і професійної 

управлінської діяльності є одним з різновидів функціонального менеджменту, 

безпосереднім об’єктом якого виступають інноваційні процеси в усьому їх 

різноманітті. 

Отже, інноваційний менеджмент є взаємопов’язаним комплексом дій, 

що спрямовані на досягнення або підтримання необхідного рівня життєздатності 

та конкурентоспроможності підприємства за допомогою механізмів управління 

інноваційними процесами. Його метою є визначення основних напрямів 

виробничої та науково-технічної діяльності підприємства. Це насамперед 

розробка та впровадження нової технології, модернізація та удосконалення 

виробництва продукції, подальший розвиток діяльності підприємства. 
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СТРЕС-МЕНЕДЖМЕНТ В ОРГАНІЗАЦІЯХ 

У нинішньому суспільстві все більше уваги приділяється методам 

управління людськими ресурсами, використовуючи які, керівництво може 

підвищити як добробут своїх співробітників, так і продуктивність організації. 

Однак навіть в найбільш прогресивній і добре керованій організації існують 

ситуації, що негативно впливають на людей і викликають у них почуття стресу. 
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Поняття «стрес» було запозичене зі сфери техніки, де воно означає здатність 

різних тіл і конструкцій протистояти навантаженню. Будь – яка конструкція має 

межу міцності, перевищення якої призводить до руйнування [4]. 

Перенесене в сферу соціальної психології поняття «стрес» включає цілий 

спектр станів особистості, які викликані багатьма подіями: від поразок чи 

перемог до творчих переживань чи сумнівів. Незначні стреси нешкідливі, але 

надмірний стрес прямо чи посередньо збільшує витрати на ведення справи і 

знижує якість трудового життя для більшості працівників [3]. 

Стрес-менеджмент (від англ. stress-management - керування тиском, 

напругою) - грамотне управління своїм станом і поведінкою під час сильного 

фізичного або психологічного напруження. Така напруга найчастіше значно 

знижує ефективність роботи співробітника, впливаючи на його емоційний, 

фізичний та інтелектуальний стан. Надмірні навантаження поглинають сили 

персоналу, необхідні йому в областях професійної та особистої діяльності. 

Постійне перенапруження провокує стан хронічної втоми, супроводжуване 

втратою інтересу до роботи і нездатністю відновитися навіть після тривалого 

відпочинку [1]. 

В Європі та Америці послугами психологів та психоаналітиків 

користуються практично всі, бо твердо переконані, що стрес, викликаний 

постійними негараздами в родині, напруженими відносинами на роботі, 

інформаційними перевантаженнями, не тільки згубно позначається на здоров’ї, 

але і багато в чому знижує економічні показники роботи. 

Українці вже більше десяти років ведуть бізнес в режимі хронічного стресу, 

не намагаючись психологічно захиститися від нього. Основні сили йдуть на 

економічне виживання в умовах повної нестабільності. Керівникам важко 

планувати діяльність компанії. Вони знаходяться в ситуації, коли потрібно 

оперативно приймати правильне рішення в умовах жорсткого обмеження в часі, 

а це інформаційний стрес. Нерідко в компанії активно йдуть кар’єрні війни, 

плетуться інтриги, що створює напружену ситуацію всередині 
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колективу. Щоб гідно впоратися з усім цим, і існує стрес - менеджмент. 

Безумовно, проблеми, з якими доводиться стикатися керівникам або 

рядовим співробітникам, різні – звідси і поділ послуг зі стрес – менеджменту: 

коучинг керівника, тренінги для персоналу, вирівнювання мікроклімату в 

колективі [2]. 

Коучинг: робота з першою особою організації. Слово «коучинг» в перекладі 

означає супровід, особисте наставництво, тренерство. Основне завдання коучера 

- психологічний асессмент (діагностика) для визначення переваг керівника, 

виявлення його успішних стратегій поведінки, а поряд з цим і неуспішних, що 

обмежують стратегії в цілях їх подальшої корекції і компенсації. Коучер 

проводить персональні тренінги, супроводжує його на нарадах, переговорах, 

публічних виступах тощо. 

Тренінги для персоналу. Це найбільш поширений спосіб управління стресом 

у рамках відділу чи компанії. Досить часто керівництво вдається за допомогою 

фахівців у галузі PR та бізнес-процесів і замовляє тренінг для персоналу. Роль 

людського фактора часто виходить на перше місце, оскільки покарання 

співробітників за неуважне ставлення до клієнтів призводять до плинності 

кадрів, погіршення мікроклімату в колективі і ще більшого уповільнення 

зростання економічних показників. За допомогою тренінгу зі стрес – 

менеджменту проводять діагностику фірми – замовника, виявляють основні 

больові точки, визначають результати, яких потрібно досягти в ході тренінгу. 

Вирівнювання мікроклімату в колективі. Атмосфера в колективі залежить 

від дуже багатьох чинників – від взаємовідносин між співробітниками відділу, 

від того, як будується процес мотивації персоналу, яку увагу приділяють 

кар’єрному росту співробітників усередині компанії і т.д. Все це можна назвати 

профілактичними заходами, що дозволяють не допустити дестабілізації в 

колективі і створити атмосферу довіри та взаємодопомоги навіть у складних 

ситуаціях. 

Нерідко  керівництво  компанії  скаржиться,  що  після  того  чи  іншого 
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тренінгу працівники застосовують освоєння в ході навчання методики - лише 

два-три місяці, а потім знову починають діяти по-старому. Причина часто 

криється в тому, що начальство продовжує використовувати колишні методи 

управління людьми, які отримали нові знання. Вихід один – не тільки навчати 

співробітників, але і вносити зміни в ідеологію, корпоративну культуру компанії. 

Саме тому програми по стрес – менеджменту вибудовують так, щоб охопити 

персонал усіх рівнів та вплинути на роботу компанії в цілому. 
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Протягом останнього десятиліття роздрібна торгівля виявилася важливою 

та успішною галуззю в українській економіці, забезпечуючи задоволення потреб  

населення.  Підприємства,  які  безпосередньо  взаємодіють  зі 
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споживачами, перші реагують на зміни в попиті внаслідок економічних умов, 

таких як світова економічна криза 2020-2023 рр. Стан споживчого ринку 

відображає соціально-економічну ситуації країни в цілому. Також слід 

зазначити, що сучасна ІТ-індустрія активно спрямована на оптимізацію та 

оцифрування бізнес-процесів. Архітектура підприємства, розроблена сучасними 

технологічними підприємствами, встановлює високі стандарти розвитку 

підприємства, що часто визнають інші галузі. Таким чином, впровадження нових 

інформаційних технологій ведення бізнесу сприяє збільшенню товарообігу, 

задоволенню попиту та досягненню фінансового успіху. 

Проте основна складність полягає в тому, що, з одного боку, найбільше 

підприємство роздрібної торгівлі в Україні, ТОВ «АТБ-МАРКЕТ», демонструє 

провідні досягнення в інтеграції інноваційних технологічних засобів у свою 

діяльність, оскільки всі показники його функціонування та іміджу є високо 

позитивними. З іншого боку, тривалість війни в Україні та загострення 

економічної кризи вимагає переосмислення поточної стратегії розвитку 

підприємства, щоб зберегти свої лідерські позиції на ринку та гарантувати 

прибутковість, враховуючи нові умови господарювання. 

Метою дослідження тез є надання організаційно-методологічних 

положень, а також розробка рекомендацій щодо поліпшення ІТ-комунікації в 

операційній діяльності ТОВ «АТБ-МАРКЕТ». 

Аналіз торгівельної діяльності дозволив виділити лідируючі позиції АТБ- 

маркет серед таких показників:1) За кількістю магазинів (1162 у 2022 р.); 2) По 

товарообігу148,3 млрд. грн. у 2022 р.); 3) З податкових виплат (13,7 млрд. грн у 

2022 р.); 4) За кількістю співробітників (60 тис. ос. у 2022 р.); 5) За кількістю 

клієнтів (3,8 млрд. ос./добу у 2022 р.) [1-2]. Загальна оцінка сучасних 

інформаційних комунікації ТОВ «АТБ-маркет» дає змогу стверджувати, що в 

даній області компаніє також є інноваційним першовідкривачем. Майже кожен 

відділ був оптимізованим за допомогою певної інноваційної технології. До 

основних ІТ-новинок, що були започатковані протягом 2021-2023 рр. можна 
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віднести АТБ-Pay, Сканер ШК, Scan&Go, Портал постачальників, Delivery Cobot 

[3]. Детальний аналіз інформаційних комунікацій, що стосуються 

обслуговування покупців показав, що основною темою впровадження даних 

технологій є зменшення черг на фізичних касах та пришвидшення здійснення 

покупки. Отже, наразі ще є випадки, коли зафіксовані черги, а, отже, дана область 

відкрита для введення нових методів оптимізації діяльності. 

Так, як АТБ-Маркет є лідером на ринку-ритейлу, тому було досліджено 

світовий досвід ІТ-інновацій та приклади їх застосування. До основних світових 

тенденцій ІТ-технологій наразі є: омніканальність, перехід до експрес- відділень, 

використання інших видів POS-систем, впровадження ШІ або методі віртуальної 

реальності. А також технології, що покращують швидкість оплати та сам процес 

здійснення покупок. Найбільш перспективними технологіями останніх років 

вважається використання розумних візків та розумних полиць, а також повністю 

безконтактні магазини. При цьому, всі ці інновації спрямовані на забезпечення 

безпечності та зручності для покупців у сучасних реаліях [4]. 

Таким чином, результати дослідження дали змогу розробити SWOT- 

модель інноваційної діяльності АТБ-Маркет. В межах моделювання загроз та 

можливостей, нами було рекомендовано запровадження методів, що націлені на 

питання зменшення черг та прискорення швидкості обслуговування покупців, а 

також розширення діяльності ТОВ «АТБ-маркет» на ринку роздрібної торгівлі 

України. До даних методів увійшли: впровадження по одній касі 

самообслуговування на 1 відділення та використання системи франшизи. Кожен 

метод дав свої позитивні результати впровадження. Так, економічний ефект від 

першого методу – впровадження кас самообслуговування – показує, що 

запланований чистий прибуток після встановлення кас самообслуговування на 

кожне відділення (1162 торгові токи) становитиме 5,3 млрд грн. Ця сума 

перевищує чистий прибуток, зафіксований у 2022 році, на 2,54 млрд грн. Умовою 

другого методу є відкриття в перший рік 20 торгових точок за формою 

франчайзингу, що, в цілому, дає змогу отримати загальну дохідність від 

впровадежння проекту в розмірі 99 000 тис. грн. 
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Таким чином, ми продемонстрували, що запропоновані нововведення, 

впроваджені в ТОВ «АТБ-Маркет», призведуть до підвищення ефективності 

його функціонування, а також поліпшать стратегічне позиціонування та 

управління компанією. Ці заходи спрямовані на розвиток стратегії задоволення 

максимальної кількості споживачів, роблячи мережу доступною та зручною для 

всіх. 
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Нині всі говорять про маркетингову аналітику. Але що це таке і чому це так 

важливо? Маркетингова аналітика – це процес збору, аналізу, моделювання та 

візуалізації даних для оптимізації маркетингових кампаній шляхом кращого 

розуміння поведінки користувачів у різних каналах. 

Аналітика в маркетингу також стосується вимірювання та оптимізації 

маркетингових зусиль. Це допоможе оцінити вплив маркетингу на бізнес в 

цілому. Принцип полягає в тому, щоб поєднати маркетингові дані з даними з 

інших систем (CRM і ERP) та врахувати вплив усіх маркетингових зусиль онлайн 

і оффлайн на показники вашого бізнесу. 

Застосовуючи аналітику даних у маркетингу, можна уникнути здогадів і 

приділити особливу увагу збитковим маркетинговим кампаніям, виявити 

закономірності та цінну інформацію у маркетинговій стратегії, налаштовувати 

рекламні кампанії та отримати більше прибутку. 

Як налаштувати систему аналітики та які інструменти використовувати, 

залежить від цілей, які ви ставите перед своєю компанією. Проте два головні 

правила застосовуються до всіх: ви повинні забезпечити якість своїх даних і 

зібрати всі аналітичні дані в одному місці, щоб мати єдине «джерело правди». 

Маркетингова аналітика необхідна всім брендам, які бажають розвиватися. 

Дані є ключовими для: 

• стартапів та невеликих онлайн-проектів; 

• середніх інтернет-магазинів для стабільного зростання; 

• багатоканальних роздрібних торговців та ринкових майданчиків, щоб 

продавати якомога більше; 

• банків, фінансових компаній, телекомунікаційних компаній, ресторанів; 

• по суті, кожної компанії, яка прагне бути на висоті своєї продуктивності. 

Сучасним прикладом маркетингової аналітики серед відомих компаній є 

Netflix, який використовує аналітику маркетингових даних, щоб аналізувати 

моделі поведінки клієнтів і давати персоналізовані рекомендації щодо вмісту. 

Розуміючи  вподобання  передплатників  і  звички  перегляду,  Netflix  може 

запропонувати цікавий контент, адаптований до індивідуальних смаків. Цей 
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підхід, що керується даними, покращує задоволеність користувачів, утримання 

та загальне залучення вмісту на платформі. 

Аналітика в маркетингу починається з якісних даних. Важливі моменти для 

збору даних маркетингової аналітики: 
 

Створення та підтримка маркетингової аналітики є складним завданням, і 

перешкод, які можуть стати на заваді цьому процесу. 

Маркетинговий ландшафт постійно змінюється, що додає складності. 

Закони про конфіденційність розвиваються, і очікується, що в 2024 році Google 

та інші інтернет-гіганти припинять використання сторонніх файлів cookie, 

обмежуючи доступ маркетологів до конкретних даних клієнтів. Маркетологи 

тепер будутьзмушені адаптувати свої стратегії, щоб поважати закони про 

конфіденційність і знаходити нові шляхи охоплення клієнтів. 

Фрагментація та роз'єднаність даних є ще однією значною перешкодою. 

Незважаючи на те, що майже всі маркетологи визнають важливість мати 

комплексне, централізоване уявлення про міжканальний маркетинг, на диво 

багато людей все ще оцінюють ефективність міжканального маркетингу 

ізольовано. Цей фрагментований підхід призводить до відсутності ясності щодо 

Якісні дані маркетингової аналітики служать основою для прийняття 
обґрунтованих рішень 

Ключові показники ефективності (KPI) і управлінські рішення 
базуються на повних і надійних даних 

Низька якість даних призводить до помилкових бізнес-рішень, що 
призводить до тимчасових і фінансових втрат 

Точні, надійні дані є важливими для оптимізації маркетингових 
стратегій і досягнення цілей 

Це допомагає визначати тенденції, уподобання клієнтів і області 
для вдосконалення 

Достовірні дані дають змогу почуватися впевнено в тих, хто приймає 
рішення, підвищуючи загальну ефективність бізнесу та 
конкурентоспроможність 

Своєчасна, доречна та високоякісна аналітика маркетингових даних є 
цінним активом для організацій у постійно змінюваному ландшафті 
цифрового маркетингу 
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ефективності маркетингових стратегій, що потенційно може призвести до 

прийняття рішень на основі неточних припущень і негативно вплинути на 

прибутки. Інтеграція даних між відділами, групами та технологіями всередині 

організації є складним завданням із різними технічними та матеріально- 

технічними проблемами. 

Збір аналітичних маркетингових даних є лише одним із аспектів завдання. 

Інтерпретація даних і перетворення розуміння в дієві рішення є не менш 

важливими. Часто тиск дотримання термінів і вирішення інших термінових 

завдань може затьмарити важливість ретроспективного та перспективного 

аналізу даних. 

Ще одна проблема в маркетинговій аналітиці – підтримка якості даних під 

час їх збору. Зокрема, проблеми з втратою даних і вибіркою в Google Analytics 

можуть призвести до втрати даних про конверсії та використання API або 

зведених даних, що потенційно може призвести до неповної та неточної 

статистики. Водночас спроби інтегрувати дані в такі інструменти, як Google 

Таблиці та стандартні бази даних, часто призводять до системних збоїв і 

незначних помилок, що підриває загальну надійність аналітики. 

Розбіжності в даних у різних рекламних службах із різними форматами та 

ретроспективними змінами можуть спричинити розбіжності у звітах, впливаючи 

на послідовність маркетингової аналітики. Ці проблеми разом призводять до 

фінансових втрат і втрати часу для компаній, причому маркетологи втрачають 

приблизно 21% своїх бюджетів через помилки даних. 

Щоб вирішити ці проблеми та створити більш надійну структуру 

аналітики, потрібно буде автоматизувати всю маркетингову звітність: від збору 

даних із рекламних служб, об’єднання онлайн-конверсій із витратами, 

віднесення доходу до сеансів і, нарешті, візуалізації всього цього на красивій 

звіти. 
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Інноваційні підходи до ризик-менеджменту в торговельних стратегіях на 

біржовому ринку 

В умовах сучасної глобалізації та швидкого розвитку фінансових ринків, 

актуальність управління ризиками на біржовому ринку набуває особливої ваги. 

Біржові ринки характеризуються високою волатильністю, непередбачуваністю 

та складністю, що вимагає від учасників ринку глибокого розуміння ризиків та 

ефективних стратегій їх управління. У цьому контексті, тема ризик- 

менеджменту  стає  не  лише  актуальною,  а  й  критично  важливою  для 
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забезпечення стабільності та прибутковості біржових операцій. Особливу увагу 

в цьому аспекті заслуговують швидкі зміни, що відбуваються на ринках, 

зумовлені як економічними, так і політичними факторами. Ці зміни вносять 

додаткові виклики для трейдерів та інвесторів, змушуючи їх постійно 

адаптуватися до нових умов та шукати ефективні методи мінімізації потенційних 

втрат. Крім того, розвиток нових фінансових інструментів, таких як похідні 

фінансові інструменти, криптовалюти та інші інноваційні продукти, вносить 

додаткові виміри ризику. Ці інструменти можуть пропонувати високий 

потенціал прибутку, але також мають значні ризики, які необхідно розуміти та 

ефективно управляти. Все це акцентує потребу в глибокому та всебічному 

підході до ризик-менеджменту на біржовому ринку. Здатність адекватно 

оцінювати ризики, розробляти та застосовувати ефективні стратегії їх управління 

є ключовими для забезпечення стабільності та успіху на непостійних фінансових 

ринках. Таким чином, дослідження, присвячене ризик- менеджменту в контексті 

біржової торгівлі, є важливим внеском у розвиток фінансової науки та практики. 

Розробка ефективних підходів для мінімізації ризиків у біржовій торгівлі: 

1. Розробка інтегрованого підходу до управління ризиками, який враховує 

особливості біржового ринку, зокрема його високу волатильність та 

непередбачуваність. 

2. Проектування стратегій мінімізації ризиків, які базуються на глибокому 

аналізі ринкових тенденцій, поведінкових аспектів учасників ринку, та 

адекватного використання фінансових інструментів. 

3. Практичне тестування розроблених стратегій на реальних даних з метою 

їх валідації та визначення оптимальних параметрів для ефективного 

управління ризиками. 

Кожна з цих цілей передбачає глибокий аналітичний підхід та комплексне 

вивчення відповідних аспектів ризик-менеджменту, що дозволить сформувати 
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цілісне розуміння цієї складної тематики та сприятиме розробці ефективних 

інструментів для управління ризиками на біржовому ринку. 

Практичні рекомендації для застосування розроблених стратегій ризик- 

менеджменту: 

На основі дослідження, робота пропонує конкретні практичні рекомендації 

для трейдерів та інвесторів з метою оптимізації їх підходів до управління 

ризиками. Зокрема, рекомендується регулярний перегляд та оцінка 

інвестиційних стратегій, адаптація підходів з урахуванням змін на ринку та 

впровадження сучасних аналітичних інструментів для кращого прогнозування 

ризиків. Також підкреслюється важливість навчання та постійного розвитку 

знань в області ризик-менеджменту, адже ринкове середовище неперервно 

змінюється і вимагає від учасників ринку актуалізації своїх знань і навичок. 

Висновки: 

Підкреслення важливості інтеграції нових підходів та технологій у сфері 

управління ризиками на фінансових ринках. Робота вказує на критичну 

необхідність включення новітніх технологічних рішень та інноваційних підходів 

у традиційні рамки ризик-менеджменту. Це включає використання штучного 

інтелекту, машинного навчання, великих даних та алгоритмічної торгівлі для 

більш точного прогнозування та управління ризиками. Акцентується на значенні 

гнучкості систем ризик-менеджменту, які повинні швидко адаптуватися до змін 

на ринку, враховуючи постійну еволюцію фінансових інструментів та умов 

ринку. Наголошується на необхідності інтеграції міждисциплінарних знань, 

зокрема фінансів, економетрики, комп'ютерних наук та психології, для розробки 

більш ефективних стратегій управління ризиками. 

Рекомендації щодо подальших напрямків дослідження в галузі ризик- 

менеджменту на біржовому ринку 
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Дослідження рекомендує зосередитися на подальшому розробленні 

квантитативних моделей та алгоритмів для оцінки та управління ризиками, 

зокрема на базі прогресивних методів машинного навчання та аналізу великих 

даних. Потреба в більш детальному вивченні впливу поведінкових факторів на 

прийняття рішень у ризик-менеджменті, враховуючи психологічні аспекти 

торгівлі та інвестиційні поведінки. Розгляд можливостей використання нових 

фінансових інструментів, таких як криптовалюти та їх вплив на традиційні 

методи управління ризиками, з метою адаптації до швидко змінюваних умов 

фінансових ринків. Ці висновки та рекомендації відображають глибоке 

розуміння поточного стану ризик-менеджменту на фінансових ринках та 

наголошують на важливості інтеграції нових наукових знань та технологічних 

інновацій для подальшого розвитку цієї галузі. 
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ 

ПІДПРИЄМСТВА 

У сучасних ринкових умовах підприємства будь-якої сфери діяльності 

функціонують в умовах жорсткої конкуренції. На сьогоднішній день 

спостерігається зниження конкурентоспроможності багатьох українських 

підприємств із поглибленням існуючих кризових ситуацій в їх діяльності та 

погіршенням фінансово-економічних показників. Значний вплив на діяльність 

підприємств мають також зовнішні чинники динамічного середовища [5]. 

Основоположними   принципами   розуміння   тлумачення   поняття 

«конкурентоспроможність» є наступні [2]: конкурентоспроможність може 

проявлятися тільки на ринку; поняття «конкурентоспроможність» може 

поширюватися як на об'єкт ринкових відносин – товар, послуги, так і на суб'єкт: 

підприємства, галузі, країни; ураховує якість товару (послуги) як із боку 

товаровиробника, так і з боку покупця; конкурентоспроможність виробника 

визначається як економічними, технологічними та іншими параметрами, так і 

його часткою на вільному ринку; конкурентоспроможність об'єктів і суб'єктів 

господарювання  має  динамічний,  стан,  що  постійно  коригується;  керує 
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конкурентоспроможністю тільки конкуренція, що формується на тому чи 

іншому ринку. 

Потенціал конкурентоспроможності підприємства має певні особливості, 

сере яких варто виділити наступні [4]: конкурентоспроможність не є іманентною 

якістю підприємства (тобто його внутрішньою, природною якістю); вона може 

бути виявлена й оцінена тільки за наявності конкурентів (реальних або 

потенційних); це поняття є відносним, тобто воно має різний рівень стосовно 

різних конкурентів; конкурентоспроможність потенціалу підприємства 

визначається продуктивністю використання залучених до процесу виробництва 

ресурсів; рівень конкурентоспроможності потенціалу підприємства залежить від 

рівня конкурентоспроможності його складових, а також від загальної 

конкурентоспроможності галузі та країни. 

Управління конкурентоспроможністю підприємства включає в себе 

наступні етапи [1]: 

1. Виявлення чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, які 

впливають на рівень конкурентоспроможності підприємства, та оцінювання 

їхньої значущості. 

2. Групування чинників, аналіз внутрішньо групових і міжгрупових 

взаємозв'язків. 

3. Оцінювання впливу вибраних для дослідження чинників (або груп 

чинників) на рівень конкурентоспроможності підприємства та кількісне 

визначення цього рівня. 

4. Прогнозування змін, включених у модель чинників, у зв'язку із 

можливими змінами умов зовнішнього та внутрішнього середовища. 

5. Прогнозування рівня конкурентоспроможності підприємства. 

6. З'ясування шляхів і методів підвищення конкурентоспроможності. 

7. Розроблення комплексу заходів щодо підвищення 

конкурентоспроможності підприємства. 

8. Оцінювання прямих та опосередкованих витрат на реалізацію 

розроблених заходів. 
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9. Вибір критерію ефективності заходів із підвищення 

конкурентоспроможності підприємства. 

10. Визначення ефективності розроблених заходів і вибір оптимального 

комплексу регулюючих впливів. 

11. Прийняття відповідних управлінських рішень. 

Успіх діяльності будь-якого підприємства полягає у наявних конкурентних 

перевагах. Для того, щоб конкурентні переваги підприємства мали певний ефект, 

доцільно зосереджувати свою діяльність на таких підходах, які дозволять 

реалізувати стратегію розвитку підприємства максимально ефективно, з 

найменшими витратами, використовуючи систему конкурентних стратегій 

підприємства. Система конкурентних стратегій підприємства – це сукупність 

стратегій, спрямованих на адаптацію підприємства до змін в умовах конкуренції 

та на зміцнення його довгострокової конкурентної позиції на ринку [3]. Система 

конкурентних стратегій включає: стратегію надбання конкурентних переваг, 

стратегію забезпечення конкурентоспроможності підприємства та стратегію 

його конкурентної поведінки. 

Таким чином, в сучасних умовах господарювання для будь-якого 

підприємства необхідною умовою виживання є забезпечення його 

конкурентоспроможності. Конкурентоспроможність залежить від певних 

чинників, які визначаються науково-технічним прогресом, рівнем розвитку 

суспільства та типом конкуренції. Прискорення диджиталізації та 

інформатизації усіх процесів у діяльності підприємств зумовлюють необхідність 

розроблення нових методів управління конкурентоспроможністю, які 

сприятимуть ефективній взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем та 

отриманню певних конкурентних переваг. 
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ОРГАНІЧНОГО 

ВИРОБНИЦТВА В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

Зростання викликів і загроз ХХІ століття в контексті посилення динаміки 

змін в усіх галузях економіки зумовили загострення та поглиблення 

різноманітних проблем, зокрема, в аграрному секторі економіки. Все це призвело 

до потреби у розробці нових підходів до управління розвитком органічного 

виробництва в сільськогосподарських підприємствах, яке відіграє важливу роль 

у забезпеченні продовольчої безпеки країни, розвитку здорового харчування та 

покращенні якості життя населення. Зважаючи на це, управління 
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розвитком сільськогосподарських підприємств має бути спрямоване на швидке 

реагування та адаптацію умов господарювання, які змінюються під впливом 

чинників зовнішнього середовища [4]. 

Як самостійний напрям органічне сільськогосподарське виробництво 

з’явилося в 1940-х роках у США та Європі. Жером Ірвін Родейл, засновник 

журналу «Органічне фермерство і садівництво», – один з перших, хто 

популяризував сам термін, акцентуючи увагу на тому, що органічні продукти 

найкорисніші для здоров’я [3]. 

В Законі України «Про основні принципи та вимоги до органічного 

виробництва, обігу та маркування органічної продукції» зазначається, що 

органічна продукція – це сільськогосподарська продукція, у тому числі харчові 

продукти та корми, отримані в результаті органічного виробництва. Органічне 

виробництво – це сертифікована діяльність, пов’язана з виробництвом 

сільськогосподарської продукції (у тому числі всі стадії технологічного процесу, 

а саме первинне виробництво (включаючи збирання), підготовка, обробка, 

змішування та пов’язані з цим процедури, наповнення, пакування, переробка, 

відновлення та інші зміни стану продукції), що провадиться із дотриманням 

вимог законодавства у сфері органічного виробництва, обігу та маркування 

органічної продукції [1]. 

Варто відмітити, що саме даний Закон встановлює загальні засади 

правового регулювання у сфері органічного виробництва, обігу та маркування 

органічної продукції, що повинно позитивно позначитися на подальших 

перспективах розвитку українського виробництва органічної 

сільськогосподарської продукції. 

У ході дослідження встановлено, що органічне виробництво цілком 

відповідає концепції сталого розвитку, оскільки в процесі господарської 

діяльності досягаються економічні, екологічні та соціальні ефекти, які полягають 

у наступному [2]: 

– економічні – полягають у готовності споживачів платити вищу ціну за 

органічну продукцію, зниження вартості матеріальних ресурсів (агрохімікатів і 
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паливно-мастильних матеріалів). Водночас цей напрям потребує значних 

капіталовкладень у виробництво, собівартість продукції також зростає за 

рахунок зниження врожайності в період конверсії та у разі невисокого рівня 

родючості ґрунтів, природної продуктивності тварин і насіння; 

– соціальні – за рахунок значної частки ручної праці виникає можливість 

організувати виробництво для малих сільгоспвиробників з власною робочою 

силою. Наприклад, у Франції, де 4,5% ферм і 3,6% сільськогосподарських угідь 

є органічними, на органічних фермах в середньому зайнято 2,4 працівника, тоді 

як на традиційних – 1,5. 

– екологічні – характеризуються поступовим відновленням якості 

земельних ресурсів, залучених у виробничий процес, дотриманням сівозмін, 

застосуванню зелених добрив і методів біологічної боротьби зі шкідниками, 

технологій обробітку ґрунту, спрямованих на мінімальне втручання, зменшення 

ущільнення ґрунту, а також зменшення забруднення водойм та атмосферного 

повітря через обмеження використання синтетичних агрохімікатів, збереження 

місцевого біорізноманіття завдяки забороні використання ГМО. 

Ефективність впровадження органічного виробництва повинна базуватися 

на: 

– екологізації технологій вирощення – зменшення втрат поживних 

речовин у ґрунті; 

– використанні науково обґрунтованих сівозмін; 

– зменшенні хімічного навантаження шляхом використання екологічно 

безпечних добрив; 

– використанні технологій утилізації відходів виробництва – 

впровадженні природоохоронних заходів: утилізації або захороненню відходів; 

– використанні сучасних технологій уловлення, фільтрації та абсорбції 

шкідливих речовин; 

– зменшенні кількості шкідливих викидів підприємств у повітря чи водні 

джерела з метою уникнення надмірного антропогенного навантаження на 

довкілля. 
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Таким чином, виробництво органічної продукції в Україні є надзвичайно 

перспективним напрямом, який здатен підвищити рівень 

конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, значно 

покращити імідж країни на світовій арені та сприяти сталому розвитку країни в 

цілому. 
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ОБҐРУНТУВАННЯ. СУЧАСНОЇ КОНЦЕПЦІЇ ВИРОБНИЧИХ 

СТРАТЕГІЙ ПІДПРИЄМСТВА 

Механізм забезпечення стратегії підприємства передбачає, перш за все, 

характеристику моделі виробництва продукції як структуру підприємства у 

вигляді взаємопов’язаних підсистем, що мають власні функції, але відрізняються 

їх мінливістю і різними комбінаціями 

Залежно від ринкової ситуації стратегії розвитку підприємства можна 

класифікувати як активні та пасивні. 

Активні стратегії передбачають: 

– можливість посиленого використання всіх видів сировини і матеріалів, 

обладнання, енергії та ресурсів праці; 

– безперервний пошук і запровадження інновацій у виробничій, 

управлінській та збутовій діяльності; 

– гнучкість усіх процесів, які відбуваються на підприємстві; 

– різкі зміни дій на підприємства у випадку зміни ситуації на ринку, 

спроби випередити конкурентів. 

На відміну від активних, пасивні стратегії розвитку підприємства мають на 

увазі копіювання дій конкурентів, зміну діяльності в разі виникнення такої 

потреби і тому є менш ризиковими і навіть можуть бути менш витратними. 

Головними чинниками розроблення активних і пасивних стратегій 

розвитку підприємства мають бути: доцільність формування стратегії, прийняття 

відповідних стратегічних рішень з урахуванням окремих напрямків 

Найефективнішою виробничою стратегією, що сприяє утворенню та 

збереженню підприємством конкурентної переваги «присутності на різних 

ринках» є стратегія «диверсифікації», яка може бути реалізованою принаймні у 

двох площинах: товарній (продуктовій) та географічній. 

Кожну виробничу стратегію необхідно розглядати поряд із типовими 

виробничими стратегіями, узгоджувати з ними. 

Згідно із сучасною концепцією виробничих стратегій до їх складу входять: 



93  

1) стратегія мотивації праці, що визначає пріоритети мотиваційних 

комплексів внутрішньої, зовнішньої позитивної мотивації і зовнішньої 

негативної мотивації; 

2) стратегія науково-технічного розвитку й організації праці, впливу 

науково-технічного розвитку на потребу в трудових ресурсах; 

3) стратегія розвитку трудового потенціалу підприємств, формування 

необхідних компетенцій тощо. 

Отже можна виділити чинники, що позитивно впливають на виробничу 

діяльність підприємства і за допомогою яких можна підвищити ефективність 

управління виробництва. А саме: 

1. Раціональне використання матеріалів. 

2. Технології. Необхідні інноваційні впровадження для покращення 

ефективності виробництва та додаткового енергозбереження, 

3. Використання обладнання та устаткування. Цей фактор є одним з 

основних для покращення ефективності та розширення виробництва. 

4. Продуктивність праці. На його рівень впливають особисті показники 

працівників, їх рівень освіти і кваліфікації, знання, відношення до роботи. 

5. Відповідність виробів. Мають бути конкурентноспроможними на 

ринку. 

На сучасному етапі перспективним напрямом подальших досліджень 

виступають теоретико-практичні аспекти виробничої стратегії підприємства у 

контексті концепції синергізму, відповідно до  якої стратегії повинні 

забезпечувати синергічний ефект. В економіці синергічний ефект пов'язаний, 

насамперед, з тим, що комбіноване використання кількох взаємоузгоджених 

стратегій виявляється кориснішим, аніж ізольоване впровадження якоїсь однієї. 

Синергізм організації виробництва (оперативний синергізм) виникає у 

результаті  ефективного використання наявних  ресурсів, персоналу, 

розподілу  робіт, зниження  накладних витрат, раціональної організації та 

координації усіх процесів. 
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ВПЛИВ ЦИФРОВІЗАЦІЇ НА ДІЯЛЬНІСТЬ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Цифровізація є сучасним драйвером розвитку як всіх секторів економіки 

України, так і окремих суб’єктів господарювання. Інтенсивний розвиток новітніх 

технологій підтверджує важливість цифровізації в діяльності підприємств з 

метою отримання нових конкурентних переваг [3]. Крім того в умовах четвертої 

промислової революції основним ресурсом підприємств виступає цифровізація. 

Саме тому на кожному окремому рівні відбуваються трансформаційні процеси 

пов’язані із впровадження нових цифрових технологій, які покликані змінити 

механізми та якість управлінської діяльності, покращити швидкість та 

оперативність доступу до інформації та бази знань, змінити алгоритми 

виробничих процесів, відповідні канали реалізації продукції тощо [4]. 

На сьогоднішній день значну роль в діяльності сільськогосподарських 

підприємств відіграє цифровізація, формуючи нові передумови та створюючи 

потенціал для розвитку підприємств на основі використання диджитал- 

технологій. Сучасна системи датчиків і пов’язана з ними аналітика надають 

сільськогосподарським виробникам кращу інформацію для прийняття 

своєчасних рішень, а швидкий розвиток Інтернету, хмарних обчислень, 

робототехніки  та  штучного  інтелекту  прискорює  перехід  до  розумного 
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землеробства, що сприяє підвищенню фінансової стійкості та прибутковості 

сільськогосподарських підприємств [2]. 

Розробка національної концепції електронного (цифрового) сільського 

господарства – це перший крок в межах загальної стратегії розвиту цифрового 

суспільства. Вона включає наступні основні напрями [1]: 

1. Забезпечення необхідного рівня національного інформаційно- 

комунікаційного середовища. Цей напрям потребує вивчення національного 

ринку цифрових технологій та загального проникнення в ІТ та мережеву 

інфраструктуру. 

2. Розширення та впровадження інформаційно-комунікаційних 

(цифрових) технологій в сільському господарстві для досягнення основних 

національних цілей у сфері сільського господарства та забезпечення 

сприятливого середовища для створення та розвитку електронного сільського 

господарства. 

3. Впровадження цифрових технологій в аграрному секторі, використання 

їх потенціалу для сільського господарства, зокрема у сфері виробництва, 

транспорту, торгівлі, менеджменту, фінансів, банківської справи та страхування. 

Дані цифрові технології можуть мати трансформаційний вплив на 

сільськогосподарські підприємства. 

Перехід сільськогосподарських підприємств на електронне сільське 

господарство може забезпечити використання сучасних цифрових технологій, 

таких як: 

- комп’ютери, сервери, веб-сайти, які дозволяють передавати та 

отримувати інформацію про аграрну сферу та ринки сільськогосподарської 

продукції, сировину тощо; 

- різноманітні мобільні пристрої, які дозволяють швидко знаходити 

інформацію, містять консультації, доступ до банківських послуг, інформацію 

про реалізацію продукції тощо; 

- супутники дають змогу отримувати оперативні метеорологічні дані, 

глобальне GPS-позиціонування, дистанційне зондування; 
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- телефони та зв'язок – це система інтерактивного голосового реагування; 

- телекомунікації забезпечують передачу та обмін досвідом, 

консультаційні послуги, комунікації, створення спільноти та розвиток співпраці; 

- сенсорні мережі допомагають отримувати інформацію в режимі 

реального часу, мати кращу кількість і якість даних, що значно підвищує якість 

прийняття рішень; 

- хмарні технології зберігання та аналізу даних дозволяють оперувати 

системами точного землеробства та ефективному пошуку знань; 

- Інтернет і широкосмуговий доступ – це обмін знаннями, електронна 

комерція, соціальні медіа та мережі, електронне співтовариство, банкінг, торгові 

платформи [1]. 

Таким чином, основними рушійними силами, які дозволять швидко та 

ефективно застосовувати нові цифрові технології в сільському господарстві, є 

ініціатива та зацікавленість сільськогосподарських виробників у поєднанні з 

бажанням підвищити ефективність та прибутковість підприємств. Маючи доступ 

та виконуючи фундаментальні й допоміжні умови для цифровізації 

сільськогосподарського виробництва, підприємства можуть будувати 

стратегічні партнерства на інноваційній основі, мати доступ до необхідних 

сервісів підтримки, використовувати цифрові технології як у полі, так і в 

управлінні сільським господарством, вийти на нові ринки збуту та споживачів 

продукції, що в сукупності дасть змогу отримати якісно новий рівень 

ефективності виробництва під час розбудови цифрового аграрного сектору. 
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РИЗИКИ ПЕРЕХОДУ ВІД ДЕРЖАВНОЇ ДО ПРИВАТНОЇ 

МЕДИЦИНИ В УМОВАХ ДІДЖІТАЛІЗАЦІЇ 

Розглядаючи управлінські аспекти крізь призму розвитку новітніх 

технологій, потрібно відмітити, що охорона здоров’я є однією з 

найконсервативніших галузей щодо управління. Наприклад, в сучасній України 

до сих пір домінують методи управління, сформовані ще за радянських часів. 

Хоча вже відмічалося, що сьогодні мають місце вже зовсім інші умови існування 

медицини як соціального інституту. Найбільш принципові зміни стосуються 

насамперед відмови від безплатної медицини зі збереженням за нею цього 

формального статусу і формування потужного та впливового приватного 

сегменту надання медичних послуг. 

Приватна медицина пройшла етап виокремлення, становлення і укріплення  

позицій.  Треба  відмітити,  що  вона  зараз  досить  впевнено 

«тримається на ногах» і становить певною мірою конкуренцію державній 

медицині, одночасно опонуючи та співпрацюючи з нею (досить часто лікарі із 

http://ujae.org.ua/vplyvlidera-na-upravlinnya-konfliktamy-v-kolektyvi-pidpryyemstva/
http://ujae.org.ua/vplyvlidera-na-upravlinnya-konfliktamy-v-kolektyvi-pidpryyemstva/
https://echas.vnu.edu.ua/index.php/echas/article/view/682
mailto:valcukm48@gmail.com
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державних медичних закладів призначають деякі види обстеження, маніпуляцій 

тощо в приватних клініках або центрах). 

Таким чином, ми всі є свідками того, що сьогодні медицина виступає 

однією зі сфер послуг на комерційних засадах. В. Пилипенко у цьому зв’язку 

говорить що «лікар і пацієнт є основними суб’єктами маркетингової системи 

медичних послуг, …лікар набуває функції виробника медичних послуг, а пацієнт 

– споживача останніх» [1, с. 425]. На нашу думку, приватна або маркетингова 

медицина фактично висвітлює всі ті проблеми та негаразди, які існують зараз в 

державній охороні здоров’я, використовуючи і обганяючи державну медицину у 

тому числі за рахунок технологічної оснащеності наприклад: наявність 

необхідного медичного обладнання для лікування та діагностики, легкий доступ 

до спеціалістів або окремих медичних маніпуляцій чи обстежень (в будь-який 

час, без довготривалих черг та очікувань, іноді навіть без попереднього запису 

на прийом до спеціаліста тощо), належні умови для перебування хворого у 

лікувальному закладі, увага та вдячність зі сторони медичного персоналу тощо. 

Але в той же час слід відзначити, що нормативна та законодавча бази у сфері 

надання приватних медичних послуг є ще недосконалими. Завдяки чому 

виникають непорозуміння, протиріччя та навіть дуже складні конфліктні 

ситуації. Також, нажаль, значна кількість українців не мають можливості 

скористатися услугами приватних лікувальних закладів. За даними 

соціологічного моніторингу, що проводиться Інститутом соціології НАН 

України необхідної медичної допомоги не вистачає 57,4% респондентів [4, с. 87]. 

У цілому ж значні трансформації, які спираються на революційні 

технологічні зміни, призвели до формування в Україні своєрідної гібридної 

медицини, у якій не ясно де закінчується державна складова і починається 

приватна, чи взагалі є між ними якась різниця. Але ще раз підкреслимо – коли 

мова заходить про приватну медицину, лікарі, насамперед, у якості агітаційних 

аргументів наводять її більш технологічну оснащеність у порівнянні з 

державними медичними закладами. Техніка в приватній медицині – це напевно 
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головне, що дозволяє їй існувати взагалі, тому найсучасніші медичні апарати й 

прилади для лікування та діагностики – це предмети жорсткої конкуренції між 

приватними медичними закладами. Мабуть багато хто з людей хоча б раз у 

лікарні чув: «йдіть на обстеження саме у той центр, там такий якісний, сучасний 

апарат, гроші досить великі, але воно того варте». 

Не випадково останні спроби реформувати саме державну медичну сферу 

включають у якості принципового стратегічного напрямку – забезпечення 

профільних медичних центрів передовим технологічним оснащенням. У цьому 

контексті варто згадати, що намагання зробити співставними та 

взаємодоповнюючими медицину, інформаційно-технологічні досягнення та 

систему управління у вітчизняній практиці доцільно пов’язувати з такими 

історичними постатями як академік В. Глушков та академік М. Амосов. Як 

відомо, спроби цих аматорів від науки та романтиків щодо справедливого устрою 

всесвітнього соціуму були спрямовані на розробку універсальної моделі, яка б 

зв’язувала у єдину інформаційну базу всі лікувальні заклади, давала можливість 

надання оперативної та кваліфікованої допомоги у найбільш підготовлених і з 

фахових, і з технологічних позицій медичних закладах. Сьогодні можна 

спостерігати, як колись фантастичні ідеї двох видатних українських вчених, з 

одного боку, втілюються у життя, проте, з іншого, неефективно реалізуються у 

суспільстві тотальної конкуренції, стаючи інструментом соціального контролю 

та залежності [3]. 

Повертаючись до теми спроб реформування української системи охорони 

здоров’я, нагадаємо, що в загальних рисах воно повинно пройти у двох основних 

напрямках. 

По-перше, головною ланкою у наданні первинної медичної допомоги 

значною мірою замість поліклінік мають бути сімейні лікарі у центрах первинної 

медико-санітарної допомоги. Відразу треба зазначити, що на сьогодні є певний 

дефіцит справжніх сімейних лікарів, які можуть діагностувати або надати 

кваліфіковану допомогу при будь-якій патології: від хірургічних хвороб до 

дитячих. Навіть у пояснювальних документах щодо 
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медичної реформи сказано «…роботу центрів первинної медико-санітарної 

допомоги здійснюють виключно сімейні лікарі (на першому етапі – до повного 

укомплектування сімейними лікарями – спільно з дільничними терапевтами та 

педіатрами)…» [2, с. 130]. Що ж стосується безпосередньо взаємозв’язку 

«сімейний лікар-новітні технології», то виникає та все частіше проявляється 

певне протиріччя. Ключову роль у первинній діагностиці захворювань повинні 

займати сімейні лікарі, по суті універсали, які вже по звісним причинам не 

можуть обходитись без передових засобів діагностики. Постає велика спокуса та 

майже необхідність направляти пацієнтів до діагностичних центрів, а у 

керівництва цих центрів є неменша спокуса використовувати сімейних лікарів у 

якості рекламних агентів даних установ. Сімейні лікарі можуть перетворитися на 

статистів і посередників між хворими та медико-технологічними закладами. 

По-друге, реформування української медицини передбачає оптимізацію 

стаціонарної допомоги, тобто створення або перепрофілювання спеціалізованих 

лікувальних закладів (центрів) на базі вже існуючих лікарень та/або лікарняних 

відділень, таких, де є необхідне медичне технологічне обладнання, яке може 

працювати на належному рівні. Не йдеться (або майже не йдеться) про 

кваліфікованих, досвідчених фахівців – на першому плані – знову ж таки 

технічна складова. 
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ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ЯК ОСНОВНИЙ ФАКТОР РОЗВИТКУ 

БІЗНЕСУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

В період постійних трансформаційних змін та вибухового розвитку 

інформаційних технологій, традиційні інструменти та механізми управління 

підприємством втрачають ефективність через неможливість швидкого адаптування до 

інноваційних змін сучасного середовища, тому виникає потреба пошуку новітніх 

підходів щодо інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень 

в умовах діджиталізації системи управління. 

Діджиталізація є одним із найважливіших трендів сучасного світу. Вона впливає 

на всі сфери людської діяльності, включаючи бізнес. Вона є процесом впровадження 

цифрових технологій у всі аспекти діяльності компанії, з метою підвищення 

ефективності, продуктивності та конкурентоспроможності. 

Діджиталізація охоплює ряд складових елементів, а саме : 

➢ Кіберфізичні системи – механізми, що діють на основі особливих 

комп’ютерних алгоритмів та пов’язані з користувачами за допомогою мережі 

Інтернет. 

➢ 3D-друк – технологія, де методом накладання послідовних шарів меріалу 

за даними цифрової моделі створюється тривимірний об’єкт. Процес 

відбувається за допомогою спеціального пристрою – 3D-принтера. 

➢ Робототехніка – орієнтована на виготовлення робототехнічних систем, які 

здатні автоматизувати складні технологічні процеси та полегшити працю 

mailto:olgapiskovets23@gmail.com
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людини у важких та небезпечних умовах. Промислові підприємства все частіше 

використовують працю «розумних» машин, заощаджуючи при цьому від 15% до 

90% на операційних витратах. 

➢ Великі дані – охоплюють групу технологій та методів, що дають 

можливість аналізувати та обробляти набори інформації, як структурованої, так 

і не структурованої, задля отримання якісних та нових знань. 

➢ Інтернет речей – глобальна мережа фізичних пристроїв, підключених до 

Інтернету, а саме «речей» з влаштованими сенсорами, датчиками, здатними 

передавати та обмінюватися інформацією через спільні центри контролю, 

управління та обробки інформації [1]. 

Діджиталізація дозволяє бізнесу оптимізувати та автоматизувати бізнес- 

процеси, що призводить до підвищення ефективності та продуктивності; 

покращити взаємодію з клієнтами, що сприяє зростанню продажів та лояльності 

клієнтів; розширити географію діяльності, що відкриває нові ринки та 

можливості для зростання; створити нові продукти та послуги, що відповідає 

потребам сучасних споживачів; є ключовою умовою конкурентоспроможності 

бізнесу в сучасному світі. 

Основними перевагами діджиталізації бізнесу є: підвищення ефективності 

та продуктивності (цифрові технології дозволяють автоматизувати рутинні 

завдання, що звільняє час та ресурси для більш творчої та стратегічної роботи); 

покращення взаємодії з клієнтами (цифрові канали комунікації дозволяють 

компаніям надавати клієнтам більш персоналізований досвід та краще розуміти 

їхні потреби);розширення ринку (цифрові технології дозволяють компаніям 

виходити на нові ринки та досягати більшої аудиторії); зниження витрат 

(цифрові технології можуть допомогти компаніям заощадити на витратах, 

наприклад, на папері, персоналі та транспорті) [2]. 

Діджиталізація бізнесу охоплює широкий спектр напрямків: 

➢ впровадження цифрових технологій у виробництво (дозволяє підвищити 

автоматизацію, ефективність та продуктивність); 
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➢ розвиток цифрових каналів продажу та маркетингу (дозволяє компанії 

взаємодіяти з клієнтами в цифровому середовищі та краще розуміти їхні 

потреби); 

➢ запровадження цифрових технологій у управління персоналом (дозволяє 

автоматизувати кадрові процеси, підвищити ефективність комунікації та 

залученість співробітників); 

➢ впровадження цифрових технологій у управління бізнесом (дозволяє 

компаніям приймати більш обґрунтовані рішення на основі даних). 

Слід зазначити, що в Україні вже є певна система базового законодавства, 

яка забезпечує діджиталізацію. Зокрема, Закони України «Про електронні 

документи та електронний документообіг», «Про електронний цифровий 

підпис», «Про адміністративні послуги» тощо [3]. 

Україна перебуває на етапі становлення та розвитку діджиталізації, яка 

прийшла на зміну епосі ІТ-індустрії. Цифрові трансформаційні процеси 

змінюють не тільки економіку, а й суспільство в цілому. 

Діджиталізація в Україні відбувається в декількох основних напрямках: 

➢ електронне врядування (проводиться масштабна реформа електронного 

врядування, яка спрямована на створення єдиної цифрової платформи для 

взаємодії громадян, бізнесу та держави); 

➢ цифрова економіка (створення цифрової економіки, заснованої на 

використанні цифрових технологій); 

➢ цифрова освіта (проводиться реформа освіти, спрямована на впровадження 

цифрових технологій у навчальний процес); 

➢ цифрова культура (проводиться цифровізація сфери культури, зокрема, 

розвиток онлайн-бібліотек, музеїв та театрів); 

➢ цифрова медицина (проводиться цифровізація сфери охорони здоров'я, 

зокрема, впровадження електронних медичних карток, дистанційної 

консультації лікарів та інших цифрових послуг) [4]. 

Водночас діджиталізація сприяє розширенню інформаційного простору, 

створюючи нові інформаційні продукти, сприяє зниженню інформаційних 
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витрат. Це істотно прискорює і спрощує пошук інформації, взаємообмін нею і 

сприяє посиленню співпраці між компаніями, що впливає на методи операційної 

діяльності суб’єктів господарювання, пошук людьми сприятливих умов для 

життєдіяльності, а також на якість взаємодії між населенням країни і її урядом. 

Зміни в господарських процесах, переорієнтація виробництва зі створення 

матеріальних благ на надання послуг, глобалізація економіки відзначаються 

науковцями як найбільш фундаментальні ознаки розвитку нового типу 

суспільства в епоху становлення процесів інформатизації та діджиталізації. 

Отже, процеси цифрової трансформації являють собою рушійні сили, що 

стимулюють зміни в бізнес-середовищі, основою яких є впровадження нових 

технологій, таких як аналіз великих даних, Інтернет речей, хмарні технології чи 

3D-друк. Відбувається перехід від класичної «продуктової» організації до 

технологічної, застосування нових управлінських моделей, що ґрунтуються на 

розробці digital-стратегії. Завдяки цифровим трансформаціям підвищується 

ефективність бізнес-процесів. Для здатності швидко та гнучко адаптуватися до 

змін, виникає потреба використання хмарних платформ, що дає можливість не 

лише прискорити робочі процеси та інтеграцію даних, а й покращити аналітичні 

процеси й підготовку корпоративної звітності. 
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ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

В глобальному інформаційному суспільстві йде активне формування 

нового економічного рівня, а саме цифрового. В сучасній світовій економіці 

активно використовується діджиталізація, а також її переваги. Основою для 

діджиталізаціїї стає інформація, яка представляє форму нематеріальному активу 

в рамках суб’єкту господарювання. В довгостроковій перспективі діджиталізація 

задає вектор за яким будуть розвиватися економічні системи мікро-, мезо- та 

макрорівнів. 

В сучасних реаліях діджиталізацію можна визначити як інноваційний етап 

для економічного розвитку, основа якого є інтеграція фізичних та цифрових 

ресурсів в різних сферах, зокрема, сфері виробництва та споживання. Даний етап 

характеризується новими методами генерування, обробки, зберігання та передачі 

інформації в усіх сферах людської діяльності. 

Діджиталізація стає гарантією успіху і основою для конкурентних переваг. 

BCG [1, 2] вивчили основні переваги підприємств, що впроваджують процеси 

діджиталізації в свої бізнес-процеси. За результатами опитування, топ- 

менеджери назвали такі три основні вектори: краще впровадження новий товарів 

та послуг (78%), швидший вихід на ринок (62%), ефективне управління та 

зменшення витрат (60%). 
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Впровадження інформаційних технологій сприяє вирішенню поточних 

цілей, які стоять перед управлінським апаратом підприємства, а саме: 

• ―підвищення ефективності управління та обґрунтованості 

прийнятих рішень; 

• скорочення термінів обробки інформації та проведення своєчасної 

та якісної діагностики господарської діяльності; 

• забезпечення своєчасного прийняття та узгодження управлінських 

рішень на різних рівнях у сучасних нестабільних ринкових умовах; 

• зростання продуктивності праці‖ [3]. 

Діджиталізація вимагає від менеджменту підприємств розв’язання 

складних завдань. Особливо це стосується питання конкурентоспроможності 

підприємств, як на вітчизняному, так і на міжнародному ринках. В сучасних 

умовах майже не можливо уявити діяльність господарських структур без 

застосування сучасних інформаційних технологій вдосконалення управлінської 

діяльності та виробничої діяльності підприємств. Дієвим механізмом для 

реалізації позитивних змін є впровадження інноваційних технологій у діяльність 

підприємницьких структур, а також це допомагає відкривати нові можливості 

для подальшого розвитку підприємств. Діджиталізація актуальною в умовах 

управління підприємств, інтеграції та глобалізації економіки та в питаннях 

адаптації підприємств до нових викликів. 

Отже, актуальність питань, які пов’язані з особливостями управління 

бізнес-процесами підприємства в умовах діджиталізації набуває особливого 

значення. Виникає необхідність організації діяльності підприємства з 

врахуванням особливостей переходу на нові принципи цифрової економіки, 

прогнозування можливих супутніх проблем, а також розробки рішень та 

пропозицій щодо мінімізації негативних наслідків та посилення основного 

результату діяльності підприємства. 

 

Список використаних джерел 



108  

1. The Boston Consulting Group (2018), The competitive advantage of 

digital champions. URL: https://www.bcg.com/publications/2018/infographic- 

competitive-advantage-digital-champions. 

2. The Boston Consulting Group (2020), The evolving state of digital 

transformation. URL: https://www.bcg.com/de-de/publications/2020/the-evolving- 

state-of-digital-transformation. 

3. Семилітко Д. Діджиталізація в дії: як цифрова трансформація бізнесу 

впливає на успіх компанії. Аудитор України. 2019. №5. С. 76–79. 

 
Кумченко Дмитро Романович 

Запорізький національний університет 

Україна, Запоріжжя 

olegyes@ukr.net 

 

ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ ІНДУСТРІЇ 

ГАСТРОНОМІЧНОЇ КУЛЬТУРИ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

Дослідження Global Data Consumer Survey показало, що послуги 

харчування становлять 278,9 мільярда доларів, що еквівалентно одній чверті 

витрат на подорожі, відповідно до загальних витрат туристів. Отримані дані 

показали важливість їжі в нашому повсякденному житті та те, скільки люди 

готові платити за привілей добре харчуватися. 

1. Згідно з опитуванням, 83% людей вважають, що їжа погано впливає 

на їхню подорож і залишає назавжди спогади. 

2. Згідно зі статистикою кулінарного туризму, серед тих, хто пробував 

їжу та напої з-за кордону, 62% почали купувати їх вдома. У період 2020-2021 

років 93% туристів випробували новий вид їжі чи напоїв. 

3. 81% опитаних мандрівників вважають, що їжа є ефективним засобом 

пізнання культури та традицій обраної ними країни. 

Згідно зі статистикою, їжа відіграє все більшу роль у нашому житті, і це 

пов’язано зі зростанням популярності місцевої кухні. Щоб повернутися в 

минуле, словосполучення «кулінарний туризм» вперше було використано в 
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1998 році. Туристи знайомляться з культурою обраної ними країни через 

споживання місцевої кухні. 2012 рік ознаменував перехід від класичного туризму 

до гастрономічного, оскільки туристи з різним походженням могли 

досліджувати місцеву кухню та робити власний кулінарний вибір. Це зробило 

його більш доступним для багатьох людей [1; 2]. 

1. Кожна країна з розвинутим туризмом має як необхідні умови, так і 

потенціал для розвитку гастротуризму. 

2. Незважаючи на те, що гастротуризм є невід’ємною частиною всіх 

видів туризму, він розвивається як складова туристичних маршрутів, створюючи 

синергетичний ефект і стимулюючи підприємницький дух. 

3. Відсутність сезонності в гастрономічному туризмі забезпечує 

безперебійність бізнесу незалежно від сезону. Це вигідно. 

4. Гастрономічні екскурсії – це вишукана маркетингова стратегія, що 

просуває найзручніші продукти регіональних садиб, підприємств і закладів, які 

сприяють розвитку місцевої харчової промисловості. 

Популярність гастрономічного бізнесу зростає, і ми можемо вказати на 

характеристики, які зробили його популярним у розвинених країнах. чому 

Нагороди «50 найкращих ресторанів світу 2021» були використані для 

визначення найкращих ресторанів в Антверпені, Бельгія, під час церемонії, що 

відбулася в жовтні 2022 року. Це було зроблено через суддівство. Для створення 

рейтингу були опитані міжнародні експерти з числа кухарів, рестораторів і 

ресторанних критиків. Найкращі ресторани світу оточені понад тисячею 

професійних кулінарів, які пропонують виняткові кулінарні враження [3]. 

Крім справжньої їжі, загальна атмосфера дуже важлива. Більшість відомих 

гастрономічних закладів вважають за краще спокійний інтер'єр, в основному в 

стилі «лофт», «прованс» або «мінімалізм». Цей сучасний дизайн створює ефект 

комфорту та гостинності. Він не відволікає від гастрономічних вишукувань, а 

скоріше підкреслює дорожнечу і престиж гастрономічного 
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закладу, обраного своєю простотою і стилем. І основою для надання всіх видів 

послуг є професійні послуги. 

Ці фактори дійсно важливі для створення першокласного і популярного 

гастрономічного закладу, але через глобальне визнання і якісного розвитку 

гастрономічної сфери, на наш погляд, вся туристична інфраструктура 

недостатньо розвинена. Проаналізувавши наведений вище досвід 

гастрономічних закладів в розвинених країнах і проблеми вітчизняної 

гастрономії, можна резюмувати і виділити основні правила ведення успішного 

ресторанного бізнесу в Україні: якість продукції повинна бути на найвищому 

рівні; грамотне поєднання автентичної кухні і сучасних тенденцій; стильний 

інтер'єр; професійне обслуговування; розвиток туристичної інфраструктури та 

гастрономічної сфери взаємопов'язані, і все повинно розвиватися відповідним 

чином [4]. 

Щодо івентів, фестиваль є одним з кращих з точки зору організаційних 

заходів з ознайомлення з гастрономічним туризмом. 1 щороку в Україні 

проводиться значна кількість заходів, спрямованих на повагу традицій - 

гастрономічних фестивалів. Вони розташовані в різних частинах країни і дають 

туристам можливість скуштувати традиційні страви і зануритися в атмосферу 

цього місця. Гастрономічний туризм в Україні-відносно молода форма дозвілля, 

але з великим потенціалом для поступового розвитку. Сьогодні кожен 

туристичний регіон України намагається знайти свою гастрономічну специфіку 

і показати свою унікальність. 
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ЕЛЕКТРОННА ТОРГІВЛЯ ЯК ФОРМА СОЦІАЛЬНОГО 

МЕТАБОЛІЗМУ 

Поєднання у сучасному суспільстві різних основ його становлення 

(інформатизація, цифровізація, споживання, знання тощо) дозволяють 

трансформувати суспільство у нові форми, на кшталт інформаційного 

суспільства, суспільства споживання, суспільства знань, на перетині яких 

відбувається розвиток соціальних явищ, систем, процесів та зміни у них. 

Не є виключенням у цих процесах і торгівля, представлена сьогодні у 

суспільстві як: 1) соціальна система; 2) вид діяльності; 3) суспільні відносини; 

4) соціальний інститут; 5) процес обміну. В усіх своїх проявах торгівля має 

тривалу історію існування, але сьогодення вносить свої корективи у її історичний 

поступ. Мова іде про електронну торгівлю, яка активно розвивається останніми 

десятиліттями у світі. У цьому контексті торгівля виступає як форма обміну, що 

формує свої закономірності розвитку в історичній ретроспективі не лише як 

економічного феномену, а і як форми соціального метаболізму, тобто 

міжсистемного обміну речовиною (ресурсами, товарами, ідеями, послугами 

тощо) та інформацією. Феномен обміну є основою для соціального метаболізму, 

зміст його «полягає у певному впорядкуванні сукупності елементів і процесів 

соціальної системи, що відповідають за рух енергії, речовини та інформації від 

однієї системи до іншої і навпаки, а також за взаємодію систем з приводу такого 

руху» [1, с. 147]. Торгівля у цьому контексті виступає формою соціального 

метаболізму у історичній ретроспективі, а електронна торгівля – однією із 

сучасних форм соціального метаболізму. 

mailto:n.krokhmal@knute.edu.ua


113  

«Будь-яка  форма  соціального  метаболізму  буде  складатися  з: 

1) представників (агентів) систем, що обмінюються; 2) процесу/дії обміну, тобто  

діяльності,  спрямованої  на  задоволення  певних  потреб  в  обміні; 

3) предмету обміну, тобто тих елементів, що будуть виступати цінностями для 

обміну; 4) місця обміну – територіальні і просторові характеристики, в яких 

відбувається обмін; 5) способів обміну; 6) засобів обміну; 7) умов обміну тощо» 

[1, с. 147]. 

На основі цих ознак можна проаналізувати в електронну торгівлю. 

1) Електронна торгівля представляє собою систему, що формується у 

віртуальному просторі, основним елементом якої є представники (агенти) 

систем,  що  обмінюються.  До  них  належать  «продавці»,  «покупці», 

«посередники», що здійснюють таку діяльність у віртуальному просторі (люди, 

соціальні групи, організації, держави тощо). У сучасному суспільстві 

споживання усі агенти систем зацікавлені у задоволенні своїх інтересів, 

отриманні прибутку як у соціальній реальності, так і у віртуальній, що активно 

перетворюється на одну з основних форм економічної діяльності. 

2) У процесі електронної торгівлі агенти торгівельного обміну здійснюють 

дії обміну, тобто багатовекторну діяльність, спрямовану на задоволення певних 

потреб в обміні (ресурсах, товарах, послугах, ідеях, інформації тощо), що формує 

у віртуальному просторі міжсистемні взаємозв’язки,  «торгові  шляхи»,  

механізми  обміну,  поведінкові  моделі 

«продавців», «покупців», «посередників», систему якості та ін. 

3) Традиційними предметами обміну, тобто елементами, що будуть 

виступати цінностями для обміну, є ресурси, товари, послуги, ідеї, звичною стала 

і торгівля інформацією. У віртуальному просторі предмети торгівлі можуть бути 

як предмети з соціальної реальності, на кшталт торгівлі товарами та послугами 

через інтернет, так і предметами з віртуальної реальності як от криптовалюта. 

Електронна торгівля вже перетворилася на індустрію «продажу» предметів 

обміну, що ґрунтується на розгладженій системі інтернет- маркетингу. 
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4) В електронній торгівлі кардинально змінюються місця обміну – 

територіальні і просторові характеристики, в яких відбувається обмін. Якщо у 

традиційній торгівлі місцями обміну були ярмарки, ринки, торгові площі, торгові 

міста, магазини тощо, то в електронній торгівлі місцем обміну стає віртуальний 

простір, у якому формуються віртуальні ярмарки, аукціони, ринки, біржі, 

інтернет-магазини, платформи та ін., перелік яких з подальшим розвитком цього 

виду торгівлі буде тільки розширюватися і доповнюватися. 

5) Способи обміну в електронній торгівлі є традиційними – прямі і 

опосередковані, хоча можуть мати свої особливості в залежності від форми 

торгівельних операцій, інтересів споживачів (покупців), пропозицій продавців, 

їх орієнтацію на власні сили, можливості тощо. Агенти торгівлі активно 

продають та купують продукцію через інтернет-магазини, сайти, інтернет- 

аукціони, біржі. Вже звичними стали сайти агентів торговельного обміну, 

сторінки у соціальних мережах, через які може здійснюватися торгівля. Окремо 

можна виділити можливості посередників, які в електронній торгівлі стають 

центрами, що поєднують особливості різних країн світу, в яких ведеться торгівля. 

6) Електронна торгівля має і свої засоби обміну, представлені 

електронними грошима та електронними платіжними системами, які з кожним 

роком поширюються, модернізуються, що веде до збільшення потоку 

електронних грошей, а також нових способів торгівлі. Окремо можна виділити 

торгівлю криптовалютою, яка одночасно є і засобом обміну, і його предметом. 

7) Електронна торгівля на сучасному етапі свого розвитку враховує і умови 

обміну, адже може відбуватися як у соціальній реальності, так і у віртуальному 

просторі. Врахування усіх умов обміну забезпечує його агентам досягнення своїх 

інтересів, отримання прибутку, купівлю товарів, послуг, ідей, інформації тощо 

без будь-яких конфліктів та ризиків. 

Отже, електронна торгівля як форма соціального метаболізму є однією із 

сучасних форм торгівлі, що може відбуватися як лише у віртуальному просторі, 
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так і поєднувати у собі одночасний обмін у віртуальному просторі і соціальній 

реальності. 
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ЕЛЕКТРОННА КОМЕРЦІЯ ЯК СКЛАДОВА 

ЕЛЕКТРОННОГО БІЗНЕСУ 

Сучасний бізнес характеризується постійним зростанням можливостей 

компаній-постачальників, що у свою чергу призводить до підвищення 

глобальної конкуренції та поліпшення якості товарів та послуг. 

Змінюються способи організації та керування бізнесом, відбувається 

модернізація бізнес-процесів та впровадження систем автоматизації. Для 

успішного ведення бізнесу все частіше залучаються комп’ютерні системи та 

мережі. 

Електронний бізнес включає до себе декілька інших понять, таких як: 

електронна комерція; інтернет комерція (для її реалізації використовуються 

тільки засоби мережі Інтернет); електронні банки; електронна реклама; 

електронне страхування; електронна освіта. 

Найважливішою складовою е-бізнесу є е-комерція, яка охоплює не тільки 

операції купівлі-продажу, а й супровід процесів створення попиту на продукцію 

і послуги, автоматизацію адміністративних функцій, пов’язаних з 
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онлайновими продажами і обробленням замовлень, а також із вдосконаленням 

обміну інформацією між партнерами [1]. 

Основними складовими електронної комерції є мобільна комерція, 

електронний переказ коштів, управління ланцюгами поставок, Інтернет- 

маркетинг, обробка онлайн-транзакцій, електронний обмін даними (EDI), 

системи управління запасами та автоматизовані системи збору даних. 

Активний розвиток цього напрямку зумовлений технологічними 

досягненнями напівпровідникової промисловості (електронної промисловості). 

До електронної комерції  відносять  електронний обмін інформацією 

(англ. Electronis  Data  Interchange, EDI), електронний рух капіталу (англ. 

Electronic Funds Transfer, EFT), електронну торгівлю (англ. E-Trade), електронні 

гроші  (E-Cash), електронний маркетинг  (англ. E-Marketing), електронний 

банкінг (англ. E-Banking), електронні страхові послуги (англ. E-Insurance) тощо. 

E-commerce ділиться на кілька загальновизнаних категорій. Ось деякі, з 

якими ми найчастіше зустрічаємося в повсякденному житті: 

➢ С2С (Consumer-to-Consumer), «споживач-до-споживача». Як приклад, 

можна привести торговий майданчик OLX, eBay, і подібні до них, де людина, 

навіть якщо вона не підприємець, може виставити на продаж якусь річ. 

➢ B2B (Business-to-Business), «бізнес-до-бізнесу». Її характеризує продаж 

оптових партій товару від виробника дилера. Дилер віддає товар дрібним оптом 

інтернет-магазинам, звідки він надходить кінцевому споживачеві. Власне, це і є 

третя головна категорія e-trade. 

➢ B2C (Business-to-Consumer), «бізнес-споживач». Розрахунки між онлайн- 

магазином і клієнтом, покупка навчальних курсів у зареєстрованих експертів, 

оренда програмного забезпечення - будь-яка роздрібна угода між юридичними і 

фізичними особами. 

➢ E2E (Exchange-to-Exchange), «біржа-до-біржі». В Інтернеті термін E2E 

використовується для позначення обміну інформацією або угод між веб- 

сайтами, які самі виступають в якості бірж або брокерів для обміну товарами і 
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послугами між підприємствами. Простий приклад: транзакція з електронного 

гаманця на банківську карту. E2E можна розглядати як форму B2B. 

➢ G2C (Government-to-Citizens), «уряд-до-громадян». Сюди можна віднести 

сплату податків, комунальних послуг, ліцензій, і так далі. Також громадяни 

отримують необхідну державну інформацію, що вже не можна назвати 

електронною комерцією [2]. 

Згідно Закону України «Про Електронному комерцію», електронна 

комерція – це відносини, спрямовані на отримання прибутку, що виникають під 

час вчинення правочинів щодо набуття, зміни або припинення цивільних прав та 

обов’язків, здійснені дистанційно з використанням інформаційно- 

телекомунікаційних систем, внаслідок чого в учасників таких відносин 

виникають права та обов’язки майнового характеру [3]. 

Електронна комерція функціонує на трьох основних рівнях: 

1. Інтернет-комерція – найпростіші форми взаємодії між учасниками 

ринку, засобами такої взаємодії виступають традиційні та загальнодоступні бази 

інформаційного обміну. Саме цей рівень електронної комерції є найбільш 

розвиненим та поширеним в Україні. 

2. Електронна комерція – перехід від звичайних традиційних методів 

торгівлі на електронну, закономірним процесом чого стане ліквідація 

торговельних посередників, які перетворюються на менеджерів, що 

обслуговують та організовують процеси електронної комерції. 

3. Електронний бізнес – розробка та впровадження нових форм 

взаємодії між учасниками та нових способів обміну інформацією, а також 

методами обробки отриманої інформації та її інтерпретації. Сьогодні суб’єкти 

електронного бізнесу можуть взаємодіяти між собою у різних формах [4]. 

Все більше людей вважають за краще вести діяльність через інтернет і не 

тільки професійну. Для особистих цілей завжди зручно, не витрачаючи час на 

дорогу і розмови по телефону, знайти необхідну інформацію. 

Електронна комерція та інтернет магазин невіддільні одне від одного. 

Покупець знайомиться з технічними характеристиками, вартістю, зовнішнім 
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виглядом товару. Якщо його все влаштовує, то відразу ж можна зробити 

замовлення і через деякий час воно буде вже доставлене за вказаною адресою. 

Розплатитися покупець зможе декількома способами. Для цього існують різні 

платіжні системи і різні методи прийому безготівкових платежів. 

Здійснити електронні платежі можна через банкомати, платіжні кіоски, 

POS-термінали як готівковим розрахунком, так і за допомогою банківських 

карток. Розробка сучасних стандартів і розвиток технологій систем безпеки 

електронних платежів призводить до того, що шахрайство з кредитними 

картками стає практично неможливим. За статистичними даними, більше 200 

млн. людей здійснюють покупки через Інтернет-магазини регулярно [5]. 

Функціонування електронної дозволяє зробити висновок, що даний спосіб 

ведення бізнесу загалом має позитивний ефект для діяльності суб’єктів 

господарювання. Електронна комерція в Україні розвивається досить стабільно, 

відповідно до економічної ситуації в державі. 

Таким чином, проаналізувавши вищенаведене, варто зазначити, що 

електронна комерція – це будь-які бізнес-процеси, які здійснюються з 

допомогою інформаційних технологій та мережі Інтернет. Основними 

складовими електронної комерції є електронний обмін інформацією, 

електронний рух капіталу, електронна торгівля, електронні гроші, електронний 

маркетинг, електронний банкінг, електронні страхові послуги. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЕЛЕКТРОННОЇ ТОРГІВЛІ В УКРАЇНІ 

Електронна торгівля та залучення сучасних інструментів цифрової 

економіки для ведення електронного бізнесу дозволяє підприємцям 

задовольнити більше існуючих запитів клієнтів, а також залучення більшої 

кількості нових клієнтів в товарах та послугах. Пандемія стала поштовхом для 

активного розвитку електронної торгівлі. Цей етап допоміг вивести торгівлю на 

новий рівень, коли бізнес, який не має представництва в глобальній мережі 

активно втрачав велику кількість можливостей щодня, оскільки присутність в 

Інтернеті дозволяє підприємцям швидко вирішувати проблеми, які трапляються 

під час введення бізнесу та розширяти свою потенційну цільову аудиторію. Тому 

активний зріст електронної торгівлі не викликає сумнівів. 

В межах електронної торгівлі розподілення ринку відбувається через 

визначення типів бізнесу та бізнес-процесів проведення операцій з 

використанням методів електронної торгівлі. Ці види бізнесу можна умовно 

розділити за сферою діяльності, географічним охопленням, формою власності і 

стадіями життєвого циклу. Галузь електронної торгівлі – це єдина галузь у світі, 

http://www.economy.nayka.com.ua/pdf/12_2018/76.pdf
mailto:stepanetcnatalia@gmail.com
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яка зросла за останні роки, що передбачає гарні прогнози та залучає велику 

кількість клієнтів. 

До електронної торгівлі в широкому значенні (як до галузі цифрового 

бізнесу) належать: 

1) глобальний електронний маркетинг, зокрема просування культурних 

товарів і послуг; 

2) електронна  комерція  у  вузькому  значенні,  тобто  торгівля 

«невловимими» товарами, які можуть передаватися в цифровій формі або оплата 

яких може відбуватися в цифровій формі (повідомлення в текстовій, графічній 

або звуковій формі); 

3) платіж, який можна здійснити в цифровому вигляді (повідомлення 

в текстовому, графічному або звуковому вигляді); 

4) віддалені послуги (консультації, юридична та фінансова підтримка 

тощо); 

5) віддалена робота (побудова «розділених офісів» у різних частинах, 

містах і навіть державах) [1]. 

Не дивлячись на те, що запровадження електронної торгівлі має велику 

кількість переваг та можливостей як для споживачів, так і для власників 

(продавців), проте, одночасно й породжує нові виклики та проблематичні 

моменті, вирішення яких буде стимулювати розвиток електронної торгівлі. Зі 

сторони клієнта (споживача) вони є такими: можливість організації неіснуючих 

(фіктивних) інтернет-магазинів, з метою шахрайства; затримки в оновленні 

інформації щодо товарів, які є в наявності під час перегляду покупцем; від- мова 

від купівлі через відсутність знань щодо можливості використання сучасних 

платіжних систем; помилки в координації власником процесів між купівлею, 

складом та бухгалтерією, що призводить до повернення товарів; можлива певна 

невідповідність товару очікуванням споживача, через неможливість «вживу» 

оцінити якість товару [2]. 

Отже, розвиток та сфера застосування в електронному ринку при сучасних  

умовах  розвитку  електронної  комерції  та  Інтернет-  технологій 
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дозволяє дуже широко використовувати електронну торгівлю, бо дуже багато є 

функцій, які виконують продавці, організації та підприємства для залучення 

клієнта саме до їхнього бізнесу та товару. 
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ФОРМУВАННЯ АСОРТИМЕНТУ ТОВАРІВ У РОЗДРІБНІЙ ТОРГІВЛІ 

Товарний асортимент — це група товарів, тісно пов'язаних між собою 

схожістю принципів функціонування, продажем одним і тим самим групам 

покупців, реалізацією через аналогічні канали збуту або належністю до одного й 

того самого діапазону цін. 

Формування асортименту – це процес по підбору груп, видів, сортів та 

різновидів продукції у відповідності з попитом споживачів в цілях його найбільш 

повного задоволення . 

Стратегія формування асортименту товарів залежить від маркетингових 

рішень, які приймаються керівництвом роздрібного торговельного підприємства 

на стадії планування його діяльності. До основних маркетингових рішень на рівні 

магазинів, крім формування асортименту, відносяться також вибір цільового 

ринку і комплексу послуг, рішення про ціни і стимулювання продажу товарів, 

про місце розташування торговельного підприємства та інше. 
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Одним із найважливіших рішень, яке необхідно прийняти керівництву 

роздрібного торговельного підприємства, і від якого буде залежати формування 

асортименту товарів, є рішення про цільовий ринок. Не вибравши цільового 

ринку, на якому буде здійснюватися торговельна діяльність, неможливо 

планувати асортимент товарів, технологію роботи магазину, рівень цін, засоби 

реклами і таке інше. 

Робота щодо формування асортименту товарів повинна вестись 

безперервно з дотриманням певних принципів, згідно з якими здійснюється 

розподіл товарів на підприємства роздрібної торгівлі, установлення для окремих 

магазинів оптимальної широти і глибини асортименту, підбір в магазинах 

товарів за різними асортиментними ознаками. 

Роздрібна торгівля — це одна із форм господарсько-торговельної 

діяльності, яку здійснюють суб’єкти господарювання, і водночас, форма 

організації товарного ринку. Вона є невід’ємною складовою внутрішньої 

торгівлі. 

Для здійснення торговельної діяльності у сфері роздрібної торгівлі 

формується роздрібна торговельна мережа. Вона включає сукупність 

стаціонарних пунктів роздрібного продажу, так звану магазинну торгівлю та 

дрібнороздрібну торговельну мережу. 

Для характеристики форм організації магазинної роздрібної торгівлі 

використовують класифікацію роздрібних магазинів, в основу якої покладено 

низку ознак, що характеризують різні аспекти діяльності торгового 

підприємства. До цих ознак належать: обсяг послуг, що надаються, асортимент 

пропонованих товарів, товарна спеціалізація, відносний рівень цін, форма 

торгівлі. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕЛЕКТРОННОЇ ТОРГІВЛІ 

В СУЧАСНИЇ УМОВАХ 

Трансформаційні процеси в економіці привели до появи нових форм 

організації торгівлі. Адже на сьогодні успішне ведення бізнесу неможливе без 

використання можливостей Інтернет-ресурсів. Велику роль відіграє Інтернет у 

питаннях організації торгівлі, роботи з постачальниками продукції та 

споживачами, надання реклами та нових форм розрахунків. 

Електронна торгівля також корисна для виробників і споживачів у силу 

того, що вона допомагає подолати традиційні бар'єри, які полягають в 

територіальній віддаленості і нестачі інформації щодо можливостей ринку. 

Компаніям вже не потрібно підтримувати зайвий персонал або здійснювати 

великі капіталовкладення в розвиток фахівців. 

В Україні досить сприятливі умови для організації нового виду бізнесу, як 

електронна торгівля, адже на це є ряд передумов: низька вартість організації 

бізнесу; скорочення витрат, пов'язаних з організацією та проведенням 

бізнеспроцесів; забезпечення рівних умов доступу до електронного ринку всіх 

комерційних структур незалежно від їх розмірів; доступ до нових ринків збуту 

та до експортного ринку; доступ до фінансових та інвестиційних ринків 

зарубіжних країн; скорочення каналів для розповсюдження товарів та послуг [1]. 

За змістом своєї діяльності електронна торгівля суттєво відрізняється від 

реальної роздрібної торгівлі. Їй притаманні характерні риси та особливості. 

Серед них можна виділити головні: 

➢ віртуальність – відсутність особистого контакту між фізичними 

особамисуб'єктами процесу купівлі-продажу, тобто електронна роздрібна 

торгівля здійснюється в режимі on-line; 

➢ інтерактивність – адекватне інформаційне забезпечення покупця 

(споживача) його запиту у вигляді інтерфейсу, тобто німого діалогу; 

➢ глобальність – брак часових, просторових, адміністративних, 

соціальнодемографічних, асортиментно-товарних меж; 
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➢ динамічність – спроможність online торгівлі до моментальних змін і 

адаптації до нових умов; 

➢ ефективність – спроможність забезпечити прибуток, інші економічні 

вигоди, а також соціальний ефект. 

Отже, електронну торгівлю відрізняють особливості і характерні риси, 

яких бракує в реальних традиційних формах торгівлі [2]. 

Закон «Про електронну комерцію» передбачає введення поняття 

електронна комерція, електронний товар, Інтернет магазин. Закон дозволяє 

компаніям укладати договір за допомогою електронних листів, оформлювати 

первинні документи в електронному форматі та встановлювати однакові ціни для 

готівкового та безготівкового способів оплати товарів [3]. 

Перед малими і середніми підприємствами відкриваються величезні 

можливості при використанні Інтернету та електронної комерції. По-перше, це 

величезні ресурси інформації, які містяться в глобальній мережі. По-друге, це 

можливість повного або часткового переведення бізнесу в електронний варіант. 

Так, електронна комерція здатна здійснювати різні види угод безпосередньо 

через Інтернет, що дозволяє компаніям знизити собівартість, що вкрай необхідно 

для належного розвитку малого та середнього бізнесу, де кожна копійка на 

рахунку. Серед основних переваг переходу до електронної комерції: економія на 

кадрах, на оренді офісного приміщення, надання більш повної інформації про 

товар, реклама, просування, витрати на які значно нижче. Для покупця це 

можливість покупки товарів і послуг за нижчими цінами [4]. 

Отже, електронна торгівля має багато особливостей, адже вона працює 

цілодобово, відкриває доступ до широкого кола користувачів, дає змогу 

економити час на купівлю та вибір товарів, надає можливість ознайомлення з 

широким асортиментом товарів. Вона не обмежена ні часом роботи, ні площею, 

ні психологічним настроєм продавця. Електронна торгівля також корисна для 

виробників і споживачів у силу того, що вона допомагає подолати традиційні 

бар'єри, які полягають в територіальній віддаленості і нестачі інформації щодо 

можливостей ринку. 
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ЗАХИСТ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

ДІДЖИТАЛІЗАЦІЇ 

Як і в більшості, демократичних країн, в Україні існують судовий та позасудовий 

способи захисту прав споживачів. Як доводить світова практика, ця система є 

ефективною, лише якщо споживач може захищати свої права. 

Звісно, іноді продавцеві зручніше виплатити споживачеві кошти, яких той 

вимагає, ніж витрачати сили, засоби та час на вирішення спору в судовому 

порядку. В таких випадках достатньо звернутися до продавця з відповідною 

вимогою. Проте коли це не дає бажаного ефекту на державному рівні 

передбачено відповідний механізм захисту прав та законних інтересів споживача  

у  відповідних  правовідносинах,  які  на  сьогодні  передбачені 
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спеціальним Законом України «Про захист прав споживачів»[1]. Особа має 

право звернутися із зверненням до Головного управління у справах захисту прав 

споживачів, головною метою діяльності якого є реалізація державної політики у 

галузі державного нагляду (контролю) за дотриманням законодавства про захист 

прав споживачів. 

Проте питання діджиталізації таких процесів звернення залишаються поза 

увагою законодавця і по сьогодні. одним з дієвих способів захисту прав 

споживачів є судовий захист, який здійснюється загальними судами за 

правилами цивільного судочинства в порядку позовного провадження за 

позовами фізичних осіб – споживачів товарів, робіт і послуг. так, відповідно до 

ч. 5 ст. 110 цивільного процесуального кодексу України позови про захист прав 

споживачів можуть пред’являтись також за зареєстрованим місцем проживання 

чи перебування споживача або за місцем заподіяння шкоди чи виконання 

договору [2]. 

Окрему увагу слід приділити особливостям нормативно-правового 

врегулювання споживчих правовідносин, адже існує низка проблем, викликаних 

воєнним станом в Україні, цифровізацією усіх сфер життєдіяльності, що 

безпосередньо впливає на рівень захисту прав та законних інтересів споживачів. 

Законом України «Про захист прав споживачів» та іншими нормативними 

актами з питань захисту прав споживачів урегульовано всі випадки, у яких 

громадянин є споживачем. Цивільний кодекс України регулює договірні 

відносини, які виникають між споживачем та продавцем (виробником) під час 

купівлі товару. 

Стратегія фінансового сектору України до 2025 року [3], метою якої є 

забезпечення подальшого реформування та розвитку фінансового сектору 

України за стратегічним напрямом: інноваційний розвиток, містить стратегічну 

мету: Забезпечення розвитку ринку FinTech, цифрових технологій та платформ 

регуляторів.  Запровадження вказаних заходів планується реалізувати 

національним банком України разом з іншими органами державної влади до 
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кінця 2024 року, що, сприятиме підвищенню рівня захисту прав та законних 

інтересів споживачів ринку фінансових послуг. 

Водночас аналіз чинного законодавства спонукає до висновку, що чинне 

законодавство належним чином не враховує особливості надання фінансових 

послуг споживачам із застосуванням іт-технологій, а нормативно-правові акти 

органів, що здійснюють державне регулювання ринків фінансових послуг, лише 

фрагментарно регулюють процедури захист прав споживачів в цьому напрямі. 

Не передбачає змін у сфері захисту прав споживачів фінансових послуг на 

засадах цифровізації й Закон україни «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо захисту прав споживачів фінансових послуг» 

від 20.09.2019 р. 

Серед об’єктів цифрової економіки, що не мають речової форми, важливу роль 

відіграють інтернет-платформи, інтернет-магазини тощо. Проте законодавство 

не містить ключових положень, які пов’язані з відповідальністю суб’єктів 

правовідносин щодо використання зазначених електронних бізнес-ресурсів. 

Зокрема, відсутня законодавча регламентація правового режиму інтернет 

магазинів як сайтів. Натомість, використовується інше поняття – інтернет- 

магазин як засіб для представлення або реалізації товару, роботи чи послуги 

шляхом вчинення електронного правочину. Власник веб-сайту в зазначеній 

сфері визначається як користувач кваліфікованої електронної довірчої послуги 

з формування, перевірки та  підтвердження  чинності  кваліфікованого 

сертифіката автентифікації веб-сайту; разом із тим у сфері електронної комерції 

один сайт може використовуватися кількома чи навіть багатьма особами (в 

тому числі учасниками одного чи кількох віртуальних підприємств). 

Хоча Міністерство цифрової трансформації [4; 5] має на меті забезпечити 

опанування населенням України цифрових навичок, про те навряд чи є 

можливим тотальне охоплення всього населення щодо цього з огляду на низку 

чинників (вік, стан здоров’я, наявність відповідних засобів, здатність до 

засвоєння нової інформації тощо). 
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У післявоєнний період продовження формування системи державних органів у 

сфері захисту прав споживачів в Україні має відбуватися на основі розробки 

відповідної концепції, стратегії та програми проведення адекватної комплексної 

політики, наявності необхідних інститутів, застосування засобів та методів її 

забезпечення. Вона має відображати такі основні напрями: активізація процесів 

адаптації національного законодавства з питань захисту прав споживачів до 

законодавства та практики Єс (створення асоціацій захисту прав споживачів, 

запровадження інституту омбудсмена, оптимізованого механізму досудового 

розгляду скарг та розв’язання спорів). 

Відповідна комплексна програма на наступні п’ять років повинна забезпечити 

реалізацію державної споживчої політики, яка обумовлена потребою врахування 

наслідків війни на території України, а також досвіду та проявів світової 

фінансової кризи в національній економіці, з метою запровадження дієвих 

механізмів захисту її від наслідків, а також забезпечення надійного захисту прав 

споживачів. 

Отже не дивлячись на окремі трансформації нормативно-правового 

регулювання, наявна система захисту прав та законних інтересів споживачів 

фінансових послуг має зазнати змін з огляду на світові та загальноєвропейські 

тенденції вказаних процесів і віднайти своє втілення у напрямі діджиталізації 

відносин, що виникають між органами державної влади та споживачами. 

В Україні має бути розроблена, закріплена на нормативному рівні та 

упроваджена комплексна програма реалізації державної політики у сфері захисту 

прав споживачів на період 2023–2027 рр., як документ, який визначатиме 

пріоритетні напрямки та завдання здійснення реформ у споживчій сфері з 

урахуванням наслідків війни на території України та проявів світової фінансової 

кризи в національній економіці. 

Законодавство в сфері споживчих правовідносин необхідно доповнити 

положенням щодонадання Держпродспоживслужбі права звертатися до 

провайдера інтернет-послуг щодо обмеження доступу до веб-сайтів суб’єктів 
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господарювання, які використовують нечесну підприємницьку практику та 

порушують законодавство про захист прав споживачів. Також слід звільнити 

суб’єктів господарювання від обов’язку створювати обмінний фонд товарів, 

упровадити надання суб’єктами господарювання документів, що підтверджують 

гарантійні зобов’язання, в електронній форм. 
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фізичних осіб. Значного розвитку отримують інтернет-продажі, маркетинг, 

просування. Реалізація товарів та послуг засобами електронної комерції – 

зручний та ефективний спосіб взаємодії продавців та покупців. 

Електронна комерція (e-commerce) є одним із найдинамічніших секторів 

економіки у світі – за різними прогнозами до 2025 року обсяг світового ринку 

цього сектору підприємницької діяльності становитиме понад 5 трлн дол. Таке 

стрімке зростання зумовлене низкою факторів, найвагомішими з яких, на наш 

погляд, є зростання доступності Інтернету й мобільних пристроїв, зміна 

споживчих уподобань, а також розвиток цифрових технологій та їх повсюдним 

поширенням [2]. 

Головна мета інноваційної діяльності – одержання певної кількості 

інновацій у вигляді нової продукції, технології, сировини, методів організації 

та керування й т. д., що володіють певними (відповідним вимогам підприємства) 

характеристиками. Вони повинні орієнтуватись, з одного боку, на якнайбільш 

повне задоволення потреб споживачів, а з іншого – на отримання певного 

економічного ефекту для підприємства у вигляді прибутку [1]. 

Згідно Закону України «Про інноваційну діяльність», інновації – 

новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, 

продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, 

адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують 

структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери [4]. 

У науковій літературі виділяють декілька видів загальних інновацій [5]: 

1. Покрокові інновації – це інновації, які послідовно впливають на умови 

споживачів. 

2. Технічні інновації – це незначні зміни, наприклад, зручні упаковки 

виробників. 

3. Соціальні інновації – це зміни технологій під час чуттєвої еволюції 

звичок покупців. 

4. Революційні інновації – значні зміни, коли старі технології змінюються 

на нові. 
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5. Локальні інновації – зміни, які відбуваються всередині окремого 

сегмента та не змінюють технології. 

6. Архітектурні інновації – це зміни, які відбуваються в технологіях 

складування товарів та представлення їх у торговельних залах. 

Як і у традиційній торговельній діяльності, в електронній комерції досягає 

успіху той, хто здатний привернути увагу та переконати споживача у 

необхідності придбати його товар. Розвиток торгівлі сприяє зміні мотивів 

поведінки покупців та структури кінцевого попиту, удосконаленню методів 

просування продукції. Традиційні методи просування та позиціювання продукції 

втрачають ефективність, проте з’являються нові, більш успішні та результативні. 

Серед способів торгівлі, в яких на перший план виходять не властивості товару, 

а мистецтво продаж, вміння просувати, можна виділити дропшиппінг. 

Dropshipping на даний момент є одним з перспективних способів 

електронної торгівлі. Drop – в перекладі з англійської – крапля, shipping – 

доставка, тобто в буквальному перекладі це «точкова доставка», доставка 

одиничних товарів. Під дропшиппінгом розуміють прямі поставки товару від 

виробника до конкретного покупця. В електронній комерції дропшиппінг – це 

особливий вид роздрібної торгівлі, при якому відбувається продаж товарів 

посередником, проте реалізована продукція відвантажується зі складу виробника 

чи оптового торговця безпосередньо кінцевому споживачеві [3]. 

Учасниками дропшиппінгу виступають [3]: 

1. Постачальник – великий дистриб'ютор, до функцій якого відносяться 

виробництво або оптовий продаж товарів, зберігання на складі, відправлення 

покупки споживачу. 

2. Посередник – власник інтернет-магазину (сторінки в соціальній мережі 

тощо), що працює з декількома постачальниками, займається просуванням та 

рекламою, веде безпосереднє спілкування з покупцем. 

3. Покупець – замовляє товар через посередника, вносить передплату або 

оплачує товар при одержанні. 
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Таким чином, використання інноваційних методів в Інтернет-торгівлі 

спрощує пошук необхідного товару з боку покупця, дає можливість розширити 

географію продаж, сприяє розширенню кола потенційних споживачів. 

Список використаних джерел: 

1. Гавриш О. М. Вплив інноваційної діяльності на підвищення 

прибутковості телекомунікаційних підприємств. Економіка. Менеджмент. 

Бізнес. 2019. № 2 (28). С. 42–49. 

2. Іванова Н., Бондаренко А. Інноваційні підходи до управління 

конкурентоспроможністю торговельних підприємств у сфері e-commerce. 

Проблеми і перспективи економіки та управління. 2023. No3(35). URL: 

http://ppeu.stu.cn.ua/article/view/293134/286061. 

3. Лисак О. І., Тебенко В. М., Андрєєва Л. О. Інноваційні методи 

Інтернет-торгівлі. Збірник наукових праць ТДАТУ імені Дмитра Моторного. 

Серія: Економічні науки. 2020. № 2(42), С. 83–91. 

4. Про інноваційну діяльність: Закон України від 04.07.2002 р. № 40- 

IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/40-15#Text (дата звернення 

28.12.2023). 

5. Шевченко К. В., Сагер Л. Ю. Вплив інноваційних технологій на 

розвиток торгівлі. Економіка та суспільство. 2021. Вип. 32. C. 50–64. 

 

Недопако Наталія Миколаївна 

Домбровський Станіслав Владиславович 

Державний університет 

інформаціно-комугікаційних технологій 
м. Київ 

 

МЕТОДИ ОЦІНКИ ІНТЕРНЕТ-БІЗНЕСУ 

Кожен продавець розраховує отримати максимальну ціну за свій товар, тим 

більше коли йдеться про бізнес, в який він вклав багато сил і часу. Проте важливо 

розуміти, що ринкова вартість проекту залежить безпосередньо від 

http://ppeu.stu.cn.ua/article/view/293134/286061
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/40-15#Text


133  

кількості вкладених у нього коштів, а неправильна оцінка може затягнути процес 

продажу. 

Основні способи оцінки інтернет-бізнесу та помилки продавців при 

визначенні вартості онлайн-проекту. 

На вартість інтернет-бізнесу впливає 

1. Автономність. Чим нижче залучення власника до роботи бізнесу, тим 

вище проект може бути оцінений на ринку. Інвестори не хочуть вкладати кошти у 

покупку бізнесу, який потребує постійної участі. Ця проблема актуальна для 

інфобізнесу. 

2. Перспективи зростання Інтернет-бізнесу, що має широкі перспективи 

для масштабування та монетизації, затребуваний на ринку. Такі проекти цікаві 

інвесторам навіть у разі, якщо прибуток у моменті невеликий. Тому 

перспективний інтернет-бізнес, що росте, при продажі може бути оцінений вище. 

3. Ризики. Наявність ризиків інтернет-бізнесу у вигляді майбутніх змін 

законодавства, посилення конкуренції або збільшення витрат може знизити ціну 

при продажу. Тим не менш, не варто намагатися приховати цю інформацію від 

покупця – в результаті угода може зовсім не відбутися. Заздалегідь повідомте 

інвестора про можливі фактори ризику та способи їх мінімізувати. 

Методи оцінки інтернет-бізнесу 

1. Витратний метод. Витратний підхід до оцінки передбачає, що 

вартість інтернет-бізнесу дорівнює сумі коштів, які необхідно витратити на 

створення аналогічного проекту за порівнянну кількість часу. При оцінці 

розраховують, скільки обійшлося створення компанії та розвиток її до 

теперішнього моменту. Цей метод дозволяє продавцеві обґрунтувати свої витрати 

на створення бізнесу. Витратним методом оцінки бізнесу зазвичай користуються 

підприємці, які протягом тривалого часу працювали над створенням ПЗ, але не 

змогли його належним чином монетизувати та хочуть компенсувати свої витрати. 

Використання витратного підходу в оцінці може призвести до помилкового 

висновку про те, що бізнес коштує стільки, скільки в 
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нього вклали, незалежно від перспективності проекту та розміру прибутку, який 

він приносить у моменті. Крім того, витратний метод не враховує нематеріальних 

активів, таких як репутація компанії, довіра клієнтів до бренду і т.д. 

Такі показники бізнесу складно оцінити в грошах. Тому він скоріше 

підходить для оцінки традиційного бізнесу, в якому основну цінність складають 

ліквідні матеріальні активи - обладнання та матеріали, товарний залишок, 

приміщення тощо. 

2. Венчурний метод. Цей метод ґрунтується на прибутку від інвестицій, що 

очікується інвесторами. Простіше кажучи спочатку обчислюється вартість бізнесу 

після інвестування, а потім віднімається розмір інвестицій. Таким чином 

одержують доінвестиційну вартість проекту. При венчурному методі оцінки 

насамперед враховуються розмір ринку та конкурентні переваги конкретного 

бізнесу. Однак при використанні методу венчурного капіталу для оцінки бізнесу 

на ранніх стадіях одержана вартість може бути неточною. Це пов'язано з тим, що 

оцінка в даному випадку ґрунтується на безлічі припущень про розмір ринку, 

конкурентні переваги та підприємницькі здібності власника бізнесу. У разі 

використання методу венчурної оцінки на пізніх стадіях, коли вже відбулися 

попередні раунди інвестування та є перші продажі, за основу береться попередня 

інвестиційна оцінка та швидкість зростання виручки компанії. 

3. Прибутковий метод. Прибутковий метод оцінки інтернет-бізнесу або 

інакше метод дисконтованих грошових потоків зазвичай використовують для 

нових компаній, оскільки вартість активів, що входять до них, може не збігатися 

з потенційним доходом у майбутньому. Однак цей спосіб оцінки застосовується, 

коли компанія має історію доходів за період від року і більше, щоб можна 

3. Прибутковий метод. Прибутковий метод оцінки інтернет-бізнесу або 

інакше метод дисконтованих грошових потоків зазвичай використовують для 

нових компаній, оскільки вартість активів, що входять до них, може не збігатися 

з потенційним доходом у майбутньому. Однак цей спосіб оцінки застосуємо, коли 

компанія має історію доходів за період від року і більше, щоб можна було 
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оцінити їх динаміку, виключити сезонність і обчислити середні показники. 

Основна ідея методу грошових потоків: проект коштує стільки, скільки грошей 

він приноситиме у майбутньому, а поточна оцінка визначається з урахуванням 

дисконту. Цей варіант оцінки дозволяє врахувати ризики, пов'язані із отриманням 

доходу. Слабка сторона методу дисконтування грошових потоків полягає у 

неминучому вплив на результат суб'єктивного чинника, оскільки визначення 

коефіцієнтів дисконтування використовують оцінку експертів. 

4. Порівняльний метод. З використанням порівняльного методу оцінки 

інтернет-бізнес зіставляється з аналогічними компаніями над ринком. У цьому 

випадку вартість проекту дорівнюватиме середній ринковій ціні, за якою були 

продані близькі за профілем бізнеси. Цей спосіб ґрунтується на використанні 

ретроспективної інформації про бізнес та не враховує перспективи його розвитку 

в майбутньому. Крім того, у сфері IT часто складно або неможливо знайти аналоги 

бізнесу, що продається. Важливо розуміти, що кожен бізнес має унікальні 

особливості, які мають бути враховані при оцінці навіть у разі, коли за основу 

беруться усереднені показники ринку. 

5. Метод мультиплікаторів. Метод мультиплікаторів – це окремий 

випадок порівняльного методу, який широко використовується при оцінці IT- 

проектів. За цим методом оцінюються бізнеси у каталозі. Він допомагає визначити 

залежність між оцінкою бізнесу та його доходом. Цей метод є порівняльним, тому 

що при оцінці бізнес зіставляється з іншими компаніями, що працюють на ринку 

за допомогою мультиплікатора до доходу. Він дозволяє врахувати стан онлайн-

проекту, що оцінюється - чим він автономніший і чим більше у нього перспектив, 

тим вище значення використовуваного мультиплікатора. Мультиплікатор - це 

значення, яке відображає поточний стан ринку та може змінюватися. Розмір 

мультиплікатора залежить, у тому числі, від чинної бізнес-моделі. 

Метод мультиплікаторів – найбільш адекватний спосіб оцінки інтернет- 

бізнесу. Однак ключовий момент - правильно визначити розмір мультиплікатора 

в залежності від сукупності факторів: бізнес-моделі, перспектив зростання 
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компанії, можливих ризиків, ніші, що займається, і т.д. Використання зарубіжних 

мультиплікаторів для оцінки IT-проектів, що продаються на ринку України, не є 

коректним. Мультиплікатори відображають усереднені властивості галузі на 

конкретному ринку і можуть змінюватися в залежності від зростання чи кризи тієї 

чи іншої ніші та загального стану економіки певної країни. Тому значення 

мультиплікаторів для подібних компаній, які функціонують на зарубіжному та 

вітчизняному ринках, відрізнятимуться. 
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ВПЛИВ ТРУДОВОГО КОЛЕКТИВУ НА ФОРМУВАННЯ 

ЛІДЕРСЬКИХ РИС ТА ЯКОСТЕЙ КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ СФЕРИ 

СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

 

Дослідження феномену лідерства у закладах сфери соціального 

обслуговування є актуальним, оскільки воно виступає невід’ємною складовою 

сучасної теорії та практики менеджменту соціальної роботи. В цьому контексті, 

ми пропонуємо звернути увагу на те, як впливають підлеглі на формування у 

керівника соціально-орієнтованої організації тих рис, що притаманні лідеру. 

Підкреслимо, що на сьогодні створено низку теорій організаційного лідерства, 

розроблено чимало підходів до класифікації стилів та структури лідерства і 

керівництва. Серед них найбільш вагомими є теорія особистісних рис, 

поведінкова теорія, ситуаційна модель лідерства, теорія харизматичного лідера 

та партисипативна теорія. Але шлях впровадження цього теоретичного доробку 

до практичного сегменту управління закладами сфери соціальної роботи ще не 

отримав належної уваги з боку науковців. 

Відправним моментом у розкритті теми нашої доповіді виступає розуміння 

того, що на сучасній стадії теоретичного розвитку визнається наявність двох 

різних структур відносин в організації – формальної (керівництво) та 

неформальної (лідерство). В цьому русл, ефективність керівника закладу сфери 

соціальної роботи залежить від його професійної компетентності, вміння 

делегувати повноваження, розподіляти обов’язки між 
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персоналом, сприяти розвитку творчих вмінь підлеглих, а також створювати 

дієву систему мотивації до праці, дотримуватися правил прийняття 

управлінських рішень, здійснювати контроль за діяльністю безпосередніх 

надавачів соціальних послуг. 

Не дивлячись на те, що питання структурування лідерських рис і досі 

лишається дискусійним, можна, в цілому, виділити такі найбільш важливі його 

елементи: здатність реагувати на зміну ситуації в організації та приймати 

необхідні рішення, вміння змінювати стиль керівництва (лідерства) та 

адаптувати його до конкретних умов управлінської ситуації, вміння взаємодіяти 

з підлеглими та залучати їх до участі в управлінні та прийнятті рішень, здатність 

до самоаналізу та саморозвитку. Крім того, комплекс таких соціальних та 

інтелектуальних якостей, як кмітливість, інтуїція, креативність, 

дипломатичність, комунікативна компетентність характеризує керівника закладу 

сфери соціальної роботи, як авторитетну особистість в очах підлеглих. Не менш 

значущими є й психологічні особистісні якості керівника – характер, 

темперамент, ініціативність та інші, що надають його постаті, як лідера, 

завершеності та сприяють створенню позитивного іміджу в очах соціального 

оточення. Саме останнє створює ситуацію в якій керівнику необхідно проявляти 

лідерські риси та здібності. 

В комунікативному просторі закладу сфери соціальної роботи формування 

лідерських здібностей керівника під впливом трудового колективу є явищем 

діалектичного характеру. З одного боку, інструментами впливу на керівника 

можна назвати групові процеси, що відбуваються в колективі, бо саме вони 

формують групові норми яких має дотримуватися перший. Групова взаємодія, 

що кристалізується через реалізацію функцій ключовими з яких є управлінська. 

Тут ми бачимо, як організаційна культура трудового колективу чинить активний 

вплив на стиль і методи роботи керівника закладу сфери соціальної роботи. 

З іншого – формування єдиної системи організаційних норм та цінностей 

мобілізує весь колектив соціальноорієнтованого закладу працювати з повним 
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навантаженням, творчо підходити до виконання завдань, постійно 

вдосконалювати свій професійний рівень. На такому рівні культура організації 

вже відіграє мотиваційну функцію, зв’язуючою ланкою у здійсненні якої 

виступає керівник. Останній, якщо він стає визнаним лідером трудового 

колективу, творить із числа найближчих однодумців робочу команду, яка 

організовує рядових соціальних робітників на виконання нових завдань. Від 

керівника вимагається гнучка й демократична культура управління, уміння 

об’єднати людей, здатність переорієнтувати роботу закладу відповідно до змін 

зовнішнього середовища (моделі соціальної політики, змісту регіональних 

соціальних проєктів та програм, запитів клієнтів тощо). Реалізація цих 

внутрішніх вимог через управлінську діяльність керівника-лідера та його 

команди забезпечує успішне функціонування закладу сфери соціальної роботи. 
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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАЦІ ПЕРСОНАЛУ 

НА ПІДПРИЄМСТВІ 

В сучасних умовах конкурентного бізнес-середовища питання підвищення 

ефективності праці персоналу стає важливим аспектом стратегічного управління 

підприємством. У зв'язку зі зростанням складності завдань, збільшенням обсягів 

інформації та швидкими змінами в економічному оточенні, важливо розглядати 

працівників як ключовий ресурс, спроможний забезпечити сталість та 

конкурентоспроможність організації. 

Пошук ефективних засобів управління працею персоналу є однією з 

основних задач підприємств різних форм власності, що забезпечать активізацію 

людського чинника. Для цього необхідно використовувати сучасні методи 

управління персоналом. Управління персоналом – це багатогранний і винятково 

складний процес, який характеризується своїми специфічними особливостями і 

закономірностями [1]. 

Методи стимулювання та мотивації активно застосовують для підвищення 

ефективності праці персоналу на підприємстві. На сьогоднішній день саме такі 

методи, можливість реалізуватись як особистість та як фахівець, дозволяють 

утримувати перспективних, креативних та талановитих працівників на 

підприємствах. 

http://ebooks.znu.edu.ua/files/Bibliobooks/Inshi67/0049446.pdf
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Стимулювання праці – це система заходів, спрямована на забезпечення 

матеріальної і моральної зацікавленості людей в суспільно корисній праці і 

підвищенні її ефективності [2]. 

Основою матеріального стимулювання праці є заробітна плата в 

грошовому вимірі. Ефективність праці певною мірою визначається діючою 

системою заробітної плати. Заробітна плата як соціально-економічна категорія, 

з одного боку, є основним джерелом грошових доходів працівників, тому її 

величина значною мірою характеризує рівень добробуту всіх членів суспільства. 

З іншого боку, правильна організація оплати праці сприяє більш повному 

заохоченню працівників, а отже, підвищенню ефективності виробництва на 

конкретному підприємстві. 

Система нематеріальної мотивації праці показує коректність ставлення до 

працівників незалежно від їх статусу, посади, достатку. На думку багатьох 

науковців, бізнесменів і спеціалістів з управління персоналом, цей вид мотивації 

важливіший за матеріальну мотивацію для успішного розвитку бізнесу. До видів 

нематеріального стимулювання належать подарунки, соціальний пакет, 

навчання, корпоративні святкування, відкритість і постійний діалог керівництва 

з персоналом. 

Стимулювання управлінських працівників не обмежується тільки 

заходами матеріального винагородження, а спрямовано на вдосконалення 

особистості працівника; зацікавленість не тільки у своєму успіху, але й в успіху 

компанії; отриманні особистих переваг; можливість відпочити за пільгових умов, 

здійснити подорож до інших країн, підвищити кваліфікацію, розширити свій 

кругозір та допомогти іншим під час трудової діяльності [3]. 

Інший вид стимулювання – це соціальні вигоди, тобто безкоштовні 

медичні огляди, безкоштовний відпочинок під час відпустки, можливості для 

оздоровлення і заняття спортом. Такий вид стимулювання вимагає порівняно 

невисоких витрат протягом року на одного працівника, проте підвищує статус 

організації в очах персоналу, оскільки працівник бачить турботу про себе з боку 

керівництва. 
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Найкраща мотивація для управлінського персоналу – це кар’єрний зріст, 

доведення перш за все собі, що він щось вартий [4]. Саме тому на підприємстві 

слід приділяти велику увагу плануванню кар’єри управлінського персоналу. 

Напрямами підвищення ефективності праці персоналу є такі: 

1) визначення функцій і змісту праці управлінського персоналу; 

2) вдосконалення форм поділу і кооперації праці управлінського 

персоналу; 

3) комплектування і раціональне використання управлінських кадрів; 

4) створення сприятливих умов праці управлінського персоналу; 

5) вдосконалення системи нормування праці управлінського персоналу; 

6) проектування раціональної технології виконання управлінських робіт; 

7) поліпшення організації робочих місць управлінського персоналу; 

8) комплексна оцінка результатів праці управлінського персоналу; 

9) вдосконалення механізму мотивації праці управлінського персоналу 

[5]. 

Стимулювання праці управлінських працівників приведе до підвищення 

рівня організації виробництва, зменшення кількості випадків зупинки 

обладнання за провини робітників, до розроблення більш ефективної технології 

виробництва (якщо стимулюються інтелектуальні внески управлінців) і техніки, 

до підвищення рівня культури виробництва, що зменшить кількість бракованої 

продукції чи продукції з повторного пред’явлення. 

Ефективна та якісна робота управлінського персоналу підвищить рівень 

своєчасних та якісних управлінських рішень, знизить відсоток управлінських 

помилок, що приведе до підвищення рентабельності виробництва, підвищення 

конкурентоспроможності та подальшого сталого розвитку підприємства на 

ринку. 
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МОТИВАЦІЯ ПЕРСОНАЛУ ЯК КЛЮЧОВИЙ ЧИННИК 

УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

У сучасних конкурентних умовах господарювання однією з ключових 

проблем управління є використання потенціалу працівників, щоб досягнуті ними 

результати були якомога вищими. Більшість працівників підприємств 

потребують мотивації, щоб якнайкраще використовувати свій потенціал та 

досягати цілей. Деякі працівники мотивовані матеріальними благами, тоді як 

інші вважають визнання та винагороду особистою мотивацією. 

Відмітимо, що рівень мотивації на робочому місці безпосередньо впливає 

на продуктивність працівників. Працівники, які вмотивовані та захоплені своєю 

роботою, виконують свої обов’язки якнайкраще, і в результаті продуктивність 

підвищується. Невмотивовані працівники, швидше за все, витрачатимуть 

недостатньо зусиль або взагалі не витрачатимуть їх на виконання своїх 

обов’язків, уникатимуть роботи якомога більше, залишать організацію, якщо 

буде така можливість, і виконуватимуть роботу низької якості. З іншого боку, 
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працівники, які відчувають мотивацію до роботи, ймовірно, будуть 

наполегливими, творчими та продуктивними, виконуючи високоякісну роботу, 

за яку вони охоче беруться. 

Зауважимо, що у сучасних наукових джерелах є чимало визначень поняття 

«мотивація», що розкривають її сутність по різному. У загальному розумінні 

мотивація – це сукупність внутрішніх сил, що спонукають людину до виконання 

певних дій; в управлінні – це система, що характеризує сукупність 

взаємопов'язаних заходів, що стимулюють окремого працівника або трудовий 

колектив щодо досягнення індивідуальних і спільних цілей підприємства [1; 2]. 

Мотивація праці відображає комплекс матеріальних і нематеріальних 

стимулів, що має на меті забезпечити якісну та продуктивну працю, а також 

спосіб привернути в підприємство найбільш талановитих фахівців та утримати 

їх. Існують різні чинники ефективної мотивації персоналу, які визначають, що є 

найбільш значущим для людини. Як правило, це не один фактор, а сукупність, і 

разом вони складають карту або набір мотиваційних чинників персоналу. 

Відмітимо, система мотивації персоналу, звичайно ж, не може бути єдиною 

для всіх підприємств і посад в межах цього підприємства. Ефективна система 

мотивації неодмінно повинна враховувати стратегічні цілі організації, її плани 

розвитку, модель корпоративної культури, а так особливості посади. Тільки в 

цьому випадку вона стане тим самим інструментом, який дозволить 

менеджменту організації отримати бажаний результат [2; 3]. 

Від ефективності формування та реалізації мотивації персоналу залежить 

якість та ефективність роботи, соціально-психологічний клімат колективу. Варто 

зазначити, що система мотивації є визначальною підсистемою системи 

управління персоналом в цілому. Від якості реалізації системи залежить належна 

поведінка працівників. В процесі формування системи управління персоналом 

кожна організація самостійно вибирає такі методи, що мотивують весь колектив 

до досягнення стратегічних цілей [4]. 

Відмітимо, що мотивація є результатом взаємодії як свідомих, так і 

несвідомих чинників, таких як інтенсивність певної потреби, цінність стимулу 
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чи винагороди та очікування індивіда. Ці чинники є причинами, які змушують 

поводитися певним чином. В сучасних організаціях заохочення працівників 

мають різні форми. Стимули мотивують працівників, оскільки вони пропонують 

працівникам більше, ніж звичайна зарплата. Деякі працівники мотивуються 

через почуття виконаного обов’язку та досягнень особистих і професійних цілей. 

Стимули та винагороди мало впливають на працівників, які відчувають 

мотивацію лише тоді, коли вони впевнені у своїх силах і особисто ідентифікують 

свою роль в організації. Ці люди працюють продуктивно заради особистого 

виклику, який створює їхня робота. Є кілька способів, якими роботодавці можуть 

мотивувати працівників і підвищити продуктивність працівників. Оскільки різні 

фактори по-різному впливають на працівників, роботодавці можуть 

використовувати стратегії мотивації, які охоплюють кілька методів. Наприклад, 

щоб вплинути на працівників та досягти довгострокових виробничих цілей, 

роботодавець може запровадити програму, яка заохочує дружню конкуренцію 

між працівниками за досягнення показників виробництва. Після завершення 

програми роботодавці можуть публічно відзначити найкращих виконавців за 

добре виконану роботу. 

Отже, як висновок зауважимо, що мотивація праці відображає комплекс 

матеріальних і нематеріальних стимулів, що має на меті забезпечити якісну та 

продуктивну працю, а також спосіб привернути в підприємство найбільш 

талановитих фахівців та утримати їх. Існують різні чинники ефективної 

мотивації персоналу, які визначають, що є найбільш значущим для людини. 

 

Список використаних джерел 

1. Лисак В. Ю., Ткачук В. В. Мотивація праці управлінського та 

виробничого персоналу: теоретичні аспекти. Причорноморські економічні 

студії. 2017. Вип. 13(2). С. 108–111. 



146  

2. Меленчук І., Яремко І. Підвищення мотивації персоналу як чинника 

ефективності діяльності організації. Grail of Science. 2022. № 17, С. 94– 

98. DOI:https://doi.org/10.36074/grail-of-science.22.07.2022.013. 

3. Сікун О. Мотивація як чинник підвищення ефективності праці 

персоналу підприємства. Молодий вчений, 2019. № 1 (65), С. 506-510. 

4. Харченко Г.А., Боровий Ю.М. Особливості соціально- 

психологічних методів в управлінні підприємством. Вісник Національного 

технічного університету «ХПІ». (Серія: Актуальні проблеми управління та 

фінансово-господарської діяльності підприємства). 2013. № 53. С. 178–181. 

 
Горпинич Людмила Ігорівна 

Старший викладач 

Державний університет 
інформаційно-комунікаційних технологій 

Україна, м. Київ 

gorpynych.l.i@gmail.com 

 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

НА ПІДПРИЄМСТВАХ В УКРАЇНІ 

Дослідження питання нормативно-правового регулювання охорони праці 

та захист трудових прав є одним із ключових пріоритетних напрямів розвитку 

сучасної юридичної науки. 

Правовою основою законодавства щодо охорони праці є Конституція 

України. У ст. 3 Конституції України проголошено, що людина, її життя і 

здоров’я, недоторканність і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю; 

кожен має право на належні, безпечні і здорові умови праці. У ст. 43 Конституції 

України записано: "Кожен має право на працю,…" "Кожен має право на належні 

безпечні і здорові умови праці,… "; ст. 45 Конституції України проголошує, що 

"Кожен, хто працює, має право на відпочинок"; Ст. 46 Конституції України 

вказує на те, що громадяни мають право на соціальний захист [1]. 
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Отже, охороною праці ми можемо назвати вжиття системи правових, 

соціально-економічних та інших заходів, які спрямовані на збереження життя, 

здоров’я та працездатність людини під час провадження її трудової діяльності. 

Головними принципами охорони праці виступають пріоритетність життя та 

здоров’я найманих працівників, відповідальність роботодавця за належно 

створені умови для провадження трудової діяльності, безпечні та здорові умови 

праці та інше. Відповідальність за створення належних та нешкідливих умов 

праці, контроль за дотриманням працівниками вимог чинного законодавства з 

питань охорони праці, а також локальних нормативно-правових актів повністю 

покладається на власника, або на уповноважений ним орган. Держава виступає 

гарантом дотримання та забезпечення відповідних умов праці на підприємствах, 

установах та організаціях незалежно від форм власності. 

Нормативно-правове регулювання питання охорони праці здійснюється на 

трьох рівнях: конституційному, законодавчому та нормативному. 

Конституція зазначає життя та здоров’я людини і громадянина найвищою 

соціальною цінністю, а також підкреслює, що будь-яка людина має право на 

безпечні та здорові умови праці та інше. 

На законодавчому рівні основні положення реалізації конституційного 

права громадян на охорону їхнього життя і здоров’я в процесі виконання 

трудових зобов’язань визначає Кодекс законів про працю України, закон України 

"Про пожежну безпеку", закон України "Про використання ядерної енергії та 

радіаційний захист", закон України "Про охорону здоров’я" і т.д. 

На нормативному рівні виступають такі нормативні акти як, Указ 

Президента України від 13 липня 2001 р. "Про невідкладні заходи щодо 

запобігання виробничому травматизму та професійним захворюванням" та 

Постанови Кабінету Міністрів України, зокрема: від 21 серпня 2001 р. № 1094 

"Деякі питання розслідування та обліку нещасних випадків, професійних 

захворювань і аварій на виробництві" та від 22 березня 2001 р. № 270 "Про 

затвердження Порядку розслідування та обліку нещасних випадків 

невиробничого характеру". 
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Стандарти, технічні умови та інші нормативно-технічні документи на 

засоби праці і технологічні процеси повинні включати вимоги стосовно охорони 

праці та погоджуватись із центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері охорони праці. У разі відсутності у 

нормативних актах про охорону праці вимог, які потрібно виконати для 

забезпечення безпечних та нешкідливих умов праці на певних роботах, власник 

чи уповноважений ним орган зобов’язаний вжити погоджених із центральним 

органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері охорони праці, 

заходів, що забезпечать безпеку працівників [2]. 

Недосконалість законодавства породжує і такі серйозні проблеми як 

виконання робіт на підставі тимчасових цивільно-правових угод без оформлення 

трудових відносин. З цього питання не проводять роботу органи місцевого 

самоврядування. Переходячи в площину саме таких відносин, працівник не знає 

або не звертає уваги на те, що він фактично позбавляється права на соціальну 

допомогу або захист. У разі настання нещасного випадку керівник підприємства 

його не розслідуватиме та не нестиме відповідальності. Таких працівників в 

Україні гине в три рази більше, ніж оформлених належним чином, так як роботи 

підвищеної небезпеки виконуються ними без відповідної фахової підготовки та 

необхідних знань. Тому і статистичні дані України у порівнянні з розвиненими 

країнами світу відрізняються так суттєво [3]. 

Отже, удосконалення та поглиблення законодавства з питань охорони 

праці забезпечить гарантії збереження життя, здоров’я та працездатності 

найманих працівників на підприємствах, установах, організаціях незалежно від 

форми власності та виду провадження господарської діяльності через ефективне 

управління охороною праці та формуванню відповідальності у посадових особах 

за власну та колективну безпеку, а також запровадження комфортних та 

безпечних робочих місць для працівників. 
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МОТИВАЦІЯ ТА РЕГУЛЮВАННЯ ТРУДОВИХ ВІДНОСИН НА 

ПІДПРИЄМСТВІ 

Причиною гальмування процесу забезпечення зайнятості населення є 

нерозвиненість соціально-трудових відносин на сьогодення. Продуктивність 

населення передбачає створення сприятливих умов для постійного професійного 

зростання працівників та їх гармонійному розвитку саме в процесі трудової 

діяльності. На стимулювання економічної активності населення наразі майже не 

впливають соціально-трудові відносини через неналежне виконання регулюючої 

функції державою, монопольне становище низки підприємств на ринку, 

наявності нераціональної диференціації розміру заробітної плати і т.д. 

Одним з головних факторів активному розвитку у сфері соціально- 

трудових відносин можна виокремити саме питання зайнятості населення. 

http://rada.gov.ua/konst
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/322-08
http://segodnya.novostimira.com/n_312832.html
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Зайнятість – це діяльність громадян, пов’язана із задоволенням особистих 

та суспільних потреб, і така, що приносить дохід у грошовій або іншій формі [1]. 

Продуктивною зайнятістю населення слід вважати таку зайнятість, яка 

дасть змогу не тільки задовольняти працівників власні потреби, а і забезпечить 

ефективне суспільне виробництво на рівні не менше встановлених 

законодавством гарантій. 

Ефективна зайнятість, притаманна справедливому демократичному 

суспільству, передбачає надання суспільством усьому працездатному населенню 

можливості займатися суспільно корисною працею, на основі якої здійснюється 

індивідуальне (у межах сім’ї) та колективне (з участю фірм, компаній, держави) 

відтворення робочої сили і задоволення потреб; саме така зайнятість дозволяє 

кожному бажаючому реалізувати свої сутнісні сили у процесі праці, а також є 

надійним чинником соціального захисту [2]. 

Обтяження фінансово-економічною кризою впливає на характер та форми 

соціально-трудових відносин. Вони в свою чергу стають більш вразливішими за 

своєю раптовістю та починають орієнтувати учасників даних відносин на 

формування невпевненості громадян у майбутньому та соціальної 

незахищеності, а не на забезпечення стабільного зростання благополуччя. 

Вирішення даної проблеми полягає в пошуку нових соціальних стратегій, нових 

форм соціально-економічної діяльності, які в свою чергу зможуть забезпечити 

реалізацію очікувань роботодавців та найманих працівників. 

Одним з негайних питань постає невідкладність оптимізації зайнятості та 

вирішення проблеми розвитку соціально-трудових відносин, які вимагають 

впровадження удосконалень з питань державного регулювання, зокрема, таких 

його аспектів як: 

1. впровадження нових та вдосконалення вже існуючих системи оплати 

праці; 

2. соціальна підтримка окремих груп, а також розширення можливостей 

отримання населенням офіційних основних і додаткових доходів; 
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3. підвищення якості та конкурентоспроможності робочої сили; 

4. сприяння ефективним і доцільним переміщенням працездатного 

населення; 

5. запобігання зростанню безробіття через створення робочих місць за 

рахунок різних джерел фінансування, як у державному так і в приватному 

секторі; 

6. надання пільг підприємствам з високою часткою сільського населення, 

за для створення нових робочих місць саме у сільській місцевості; 

7. залучення роботодавців до фінансування підготовки та перепідготовки 

фахівців, надання можливостей та заохочення для підвищення кваліфікації 

працівників тощо. 

Основою для провадження в сучасних умовах стратегії зайнятості має 

стати принцип досягнення та підтримки ефективної зайнятості населення, що 

може допускати безробіття лише в соціально прийнятних межах. Реалізація 

даного принципу може посприяти оптимальному поєднання соціальних 

результатів та економічної ефективності, які в свою чергу будуть відрізнятися у 

різних регіонах України через різний економічний потенціал, рівень 

ресурсозабезпечення, структуру господарської діяльності. 

Отже, удосконалення механізму соціально-трудових відносин забезпечить 

соціальну орієнтацію економіки, на цій основі буде досягнуто соціальна згода у 

суспільстві, піде на спад соціальна конфронтація, а також загальний добробут 

громадян буде підвищено. 
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ЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СУБ’ЄКТА 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Економічні інтереси, що обумовлюють поведінку безпосередніх суб’єктів 

– виконавців підприємницької діяльності складаються під впливом не тільки 

економічних умов ринкового функціонування підприємницької структури, але й 

попереднього суб’єктивного досвіду кожного з учасників цієї діяльності. І, таким 

чином, в умови існування кожного суб’єкта підприємницької діяльності 

об’єктивно і опосередковано через вплив, що здійснюється на формування 

кожної людини соціально-культурними, соціально-психологічними та етичними 

чинниками, впроваджується соціально-економічна специфіка, яка пов’язана з 

умовами історичного розвитку тої чи іншої країни. Найбільший вплив на 

формування та функціонування тих чи інших вторинних форм суб’єктів 

підприємницької діяльності, з цієї точки зору, здійснює процес соціалізації 

економічної діяльності людини в межах даного етапу соціально- економічного 

розвитку держави. 

В умовах сучасного воєнного етапу розвитку соціально-економічних 

відносин, у країні збільшується вплив державної соціальної політики в напрямку 

стабілізації та закріплення позитивних орієнтирів як загального процесу 

соціалізації, так і процесів формування ролевої специфіки виконання основних 

функцій суб’єктом підприємницької діяльності. Основними напрямами такої 

політики є впровадження етичних канонів економічної поведінки та підтримка 

соціальної спрямованості підприємницької діяльності, з одного боку, та 

створення сприятливого соціально-психологічного клімату для функціонування 

підприємницьких структур - з іншого. 

mailto:t.v.semkina@ukr.net
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Етичні норми виконують не тільки функцію морального судження про 

соціальну бажаність здійснення тих чи інших підприємницьких дій, але й 

соціально-психологічних критеріїв прийняття суб’єктом підприємницької 

діяльності тих чи інших економічних рішень. В першу чергу, це відбивається на 

його діях в сфері безпосереднього виробництва та реалізації продукції, тобто, в 

сфері виконання функції менеджменту. З цієї точки зору здійснення суб’єктом 

підприємницької діяльності умов ділової етики – це одночасно і морально 

зорієнтовані і економічно ефективні дії, а діловий авторитет – великий капітал, 

який може використовуватися чи не використовуватися суб’єктом 

підприємницької діяльності при його функціонуванні. 

Як свідчить концепція ділової етики, що є частиною теорії та практики 

сучасного менеджменту, основні етичні стандарти підприємницької діяльності 

розвивались паралельно з загальною еволюцією суспільної свідомості, так що 

сьогодні економічний успіх і етика не виключають, а скоріше зумовлюють одне 

одного. У межах цієї концепції в світовій теорії та практиці менеджменту, як 

відомо, існують та розвиваються два основні напрямки. 

У межах першого з них у західних країнах розробляються та 

впроваджуються загальні етичні кодекси, що діють в тій чи іншій галузі 

виробництва і дозволяють формалізувати критерії доброякісної поведінки 

суб’єктів підприємницької діяльності, пов’язаних з тим чи іншим виробництвом. 

У багатьох західних країнах такі кодекси розроблялись під значним впливом 

державної соціальної політики і їх мета базувалась на ідеях соціальної 

відповідальності суб’єкта підприємницької діяльності та становленні культури 

підприємництва. А для їх розповсюдження з-поміж всіх існуючих державних 

методів впливу на процеси соціалізації найбільш вагоме місце займало і займає 

надання інформації про умови здійснення підприємницької діяльності: 

поширення зразків і методів досягнення ділового успіху; насадження культу 

підприємництва; формування сприятливої для бізнесменів громадської дімки та 

ін. 



154  

У межах другого напряму розвитку концепції ділової етики йде створення 

та впровадження кодексів поведінки робітників і службовців конкретного 

підприємства, що об’єднують правила бажаної поведінки робітників і загальні 

соціально-психологічні принципи функціонування підприємства. 

З точки зору процесу соціалізації в межах здійснення таких етичних 

кодексів йде формування внутрішнього підприємницького культурного 

середовища, націленого на розповсюдження державно та соціально визнаних 

морально-етичних стандартів поведінки персоналу підприємств як 

представників сукупного виробничого суб’єкта підприємства та як споживачів 

продукції. Під впливом впровадження етичних кодексів на підприємствах 

з’являється можливість створення внутрішніх умов сприятливого для розвитку 

та існування суспільно-ефективних форм суб’єктів підприємницької діяльності 

соціально-психологічного клімату в країні. 

Таким чином, проходження процесів соціально-економічної та соціально- 

психологічної адаптації населення в межах здійснення соціалізації в період 

сучасної трансформації економіки суспільства сприяє процесу узгодження 

інтересів суб’єктів підприємницької діяльності та попередженню конфліктних 

ситуацій. Але це, в свою чергу, потребує як державного оформлення, так і 

державної підтримки всіх позитивних змін. 
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Промислова революція та швидкий економічний розвиток за короткий час 

змінили наше життя. Сучасне суспільство стикається з проблемою 

перенаселення та інтенсивного споживання, яке викликає зміну клімату та 

викликає екологічні та соціальні проблеми. Зростаючий попит на товари 

призводить до надмірного накопичення відходів і забруднення повітря, ґрунту та 

води, що шкодить здоров’ю людей та екосистемам. Спостерігається загострення 

соціально-економічних і політичних проблем, а екологічна ситуація у світі стає 

критичною, що вимагає перегляду розвитку сучасного суспільства. Однією з 

ключових сучасних проблем є визначення того, як поточне виробництво може 

відповісти на потреби людства. Це питання розглядається на всіх рівнях у світі. 

За дослідженнями науковців, для забезпечення поточного рівня 

споживання нам потрібна планета в 1,7 рази більша за Землю. Це підкреслює, що 

традиційна "лінійна економіка" вже вичерпала себе і потребує кардинальних 

змін. Таким чином, на зміну приходить нова модель "економіки замкнутого 

циклу", яка переосмислює правила гри та надає нові стимули для розвитку [1; 4]. 

Впровадження інноваційних підходів до управління для переходу 

підприємства до економіки замкнутого циклу – це комплексна стратегія, яка 

передбачає перегляд та оптимізацію ключових бізнес-процесів. Основною метою 

є розвиток ефективних бізнес-моделей, що враховують принципи сталого 

використання ресурсів та мінімізації відходів. Наголошується на необхідності 

формування інноваційної корпоративної культури, яка мотивує працівників 

активно брати участь у процесі вдосконалення та розуміти важливість переходу 

до сталого розвитку. 

Ключовим етапом є оцінка ефективності поточних бізнес-процесів, 

виявлення областей для оптимізації та визначення впливу на навколишнє 

середовище. Передусім, рекомендується створити циркулярні бізнес-моделі, що 

включають вторинне використання ресурсів та розвиток продукції з високим 

терміном служби. 
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Оскільки фахівці у різних сферах діяльності застосовують концепцію 

економіки замкнутого циклу (циркулярної економіки), в наукових джерелах 

можна знайти понад 100 різних визначень цієї концепції. Однак найбільш 

поширеними є визначення, які акцентують увагу на повторному використанні 

сировини або зміні самого підходу до економічної системи, що ілюструється 

моделлю 3-R: 

− зменшити (Reduce) - мінімізувати використання сировини; 

− повторно використати (Reuse) - максимізувати використання матеріалів та 

компонентів; 

− переробити (Recycle) - високоякісне повторне використання сировини. [3]. 

Відмітимо, що стратегії розвитку економіки замкнутого кругу сьогодні 

отримують значну підтримку та активно впроваджуються, зокрема, через 

ініціативи міжнародних організацій. Один із найновіших прикладів такої 

ініціативи - це оголошення Європейською комісією Європейського зеленого 

курсу, що є стратегічним планом для поліпшення раціонального використання 

ресурсів шляхом переходу до чистої, циркулярної економіки, відновлення 

біорізноманіття та зменшення забруднення. 

Досягнення цих цілей передбачає заходи в усіх секторах економіки, 

включаючи інвестиції в екологічно чисті технології для підтримки 

промисловості, впровадження інновацій, розгортання чистих, ефективних та 

екологічно безпечних видів приватного та громадського транспорту, 

декарбонізацію енергетичного сектора, та забезпечення енергоефективності 

будівель [2]. 

Отже, як висновок зауважимо, що досягнення цілей сталого розвитку 

можливе завдяки переходу до циркулярної економіки, яка спрямована на 

відновлення та раціональне використання ресурсів. У відміну від традиційної 

моделі економічного розвитку, циркулярна модель визнається як найбільш 

ефективний спосіб збереження ресурсів та матеріалів. Це досягається не лише 

шляхом  ефективної  утилізації  відходів,  але  й  за  допомогою  глобальних 
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екологічних принципів, таких як вторинна переробка сировини та зменшення 

використання ресурсів. 
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підприємств передбачає безперервний рух грошових коштів, тому їх слід 

розглядати як важливий ресурс та суттєву складову активів. 

Як найбільш ліквідні активи грошові кошти зумовлюють активізацію 

суб’єктів господарювання до самофінансування. Вони наявні на етапах 

придбання виробничих запасів чи товарів, виробництва продукції (виконання 

робіт, надання послуг), їх продажу і отримання виручки. Відрізняються тільки 

обсяги операцій, що проводяться у готівковому та безготівковому порядках. У 

будь-якому разі і для тих, і для інших завжди актуальним залишається питання 

організації та здійснення грошових розрахунків. 

Використання в процесі управління господарськими суб’єктами 

достовірної та повної інформації про рух грошових коштів та стан платіжної 

дисципліни підвищує якість управлінських рішень, позитивно впливає на 

поточний і прогнозний фінансовий стан підприємств. Цьому сприяє 

високопрофесійно організований і проведений аудит. 

Будь-яке підприємство щоденно здійснює велику кількість 

розрахункових операцій зі своїми контрагентами, бюджетом, працівниками, 

власниками. У зв’язку із орієнтацією національних стандартів бухгалтерського 

обліку на положення Міжнародних стандартів фінансової звітності, 

нестабільністю законодавства та розвитком зорієнтованої на міжнародне 

співробітництво економіки саме операції щодо ведення обліку грошових коштів 

на рахунках в банку та розрахунків підлягають найбільшим змінам. Тому 

наявність суперечливих питань та неузгодженостей під час ведення обліку 

грошових коштів на рахунках в банках і розрахунків вимагає детальнішого їх 

вивчення та пошуку єдиних шляхів вирішення цих проблем. Окрім цього, 

досліджуючи стан внутрішнього контролю (аудиту), необхідно враховувати, що 

основним джерелом перевірки є економіко-правова структура фінансів 

підприємства, тобто пасив (звідки надійшли гроші) і актив (куди вони вкладені 

(інвестовані)). І, як наслідок, нині особливого значення набувають не тільки 

внутрішня перевірка (аудит) здійснених господарських операцій, 

бухгалтерських документів і звітності, але й профілактика правопорушень, 
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оскільки на практиці найбільша частка зловживань виникає саме в процесі 

здійснення операцій з грошовими коштами та розрахунками. 

Враховуючи те, що усі банківські установи в Україні використовують 

комп’ютерну систему обліку, а банківські виписки видаються клієнтам на 

кожний день здійснення операцій, необхідно звірити вхідні і вихідні залишки не 

лише за випискою, але й за датами здійснення попередніх операцій. Це дає змогу 

виявити знищені банківські виписки за конкретний день, за якими проводяться 

дві операції, а саме надходження коштів і перерахування різним організаціям в 

рахунок оплати товарів (робіт, послуг), які за даними бухгалтерського обліку не 

оприбутковуються і не знаходяться в залишках під час проведення 

інвентаризації. 

З наведеного вище можна зробити висновок, що процес внутрішнього 

аудиту грошових коштів на рахунках в банку є досить трудомістким і пов’язаний 

з уважністю самого внутрішнього аудитора. 

Подальші перспективи досліджень варто спрямувати на конкретизацію 

об’єктів внутрішнього аудиту та наукове обґрунтування методики перевірки 

руху грошових коштів на рахунках в банку (зокрема, внаслідок здійснення 

безготівкових розрахунків) на підприємствах з урахуванням особливостей їх 

діяльності; обґрунтування напрямів подальшого удосконалення моделі і 

алгоритму здійснення внутрішнього контролю (аудиту) грошових коштів на 

рахунках в банку та розрахунків. 
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ТРЕНІНГИ У НАВЧАННІ ВЕДЕННЯ БІЗНЕСУ 

Досягнення науково-технічного прогресу, і, практично необмежений 

доступ до інформаційних ресурсів, супроводжуються докорінними змінами в 

самих різних галузях, у тому числі і в системі вищої освіти. Сьогодні фактично 

вичерпані резерви зростання ефективності та якості підготовки студентів, 

засновані на використанні традиційних засобів навчання. Вища освіта на даний 

момент характеризується, з одного боку, подальшим вдосконаленням, 

переосмисленням та переглядом концептуальних основ, а з іншого - 

загостренням конкурентної боротьби на ринку освітніх послуг, підвищеними 

вимогами до інноваційного потенціалу викладачів, підвищеними вимогами до 

якості освітнього процесу. 

Удосконалення міжнародних стандартів навчання та широке їх 

застосування в Україні, показує, на скільки важливим для закладів вищої освіти 

є питання підготовки висококваліфікованих кадрів на основі використання 

новітніх освітніх технологій та інновацій, недостатність яких, останнім часом, 

відчувається особливо гостро. Одним із засобів, що дозволяють наблизитися до 
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досягнення зазначених цілей, є інтерактивні форми проведення навчальних 

занять. 

Таким чином, інтерактивні методи навчання - один із найважливіших 

напрямків вдосконалення підготовки студентів в сучасному закладі вищої освіти. 

Сьогодні, ЗВО активно впроваджують в навчальний процес такі інтерактивні 

методи навчання, як: круглі столи, ділові ігри, дискуси, тренінги. Студенти 

вивчають та застосовують на практиці прикладні програмні продукти, які 

дозволяють ширше розвивати професійні можливості майбутніх фахівців. 

Включення в Навчальний план дисципліни «Тренінгові технології 

навчання ведення бізнесу» дозволяє використовувати нові методи для 

проведення практичних занять студентів, а саме, у формі бізнес-тренінгів. Цей 

інтерактивний метод навчання, на відміну від традиційних академічних, 

направлений на усвідомлення нового, практичне застосування нових знань та 

вмінь, розвиток розумового апарату, вміння комунікувати і декларувати ідеї. 

Але, слід пам’ятати, що бізнес-тренінг в студентській аудиторії не зовсім 

типовий. Він обмежений в часі, а його учасники знайомі між собою, та, між ними 

вже склались певні стосунки. Ці фактори, певним чином, необхідно враховувати, 

при підготовці до бізнес-тренінгу та в процесі його прведення. Крім володіння 

знаннями з організації та ведення бізнесу, антикризового упрпвління та фінансів, 

викладач практично опановує нову професію, робить крок на шляху до кар’єри 

тренера, медіатора, бізнес-консультанта, коуча. А це потребує, з одного боку - 

відмовитись від догм, а з іншого – постійно самовдосконалюватись, вивчати та 

вміти застосовувати знання з психології. 

Кожен, хто починає кар'єру ведучого тренінгів, неодмінно ставить 

питання: "Як стати хорошим тренером? Як досягти успіху в цій складній 

професії?". Пам'ятайте, що ваша головна мета - ефективність тренінгу! Для її 

досягнення необхідно: 

- Створити у групі атмосферу довіри - один до одного і до вас особисто. 

Введіть на початку тренінгу правило конфіденційності, забезпечивши так 
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безпеку учасникам. Не забувайте ділитися з групою самі, демонструючи 

включеність до групи, свою довіру групі, нагадуючи, що Ви теж жива людина, а 

не просто тренер. Якщо в процесі тренінгу передбачена оцінка групою роботи 

окремого її члена, введіть таке правило: критику необхідно видавати за схемою 

"позитивне-негативне-позитивне". 

- Забезпечте формування єдності, об'єднання. Цього можна досягти, 

вводячи в структуру тренінгу вправи на згуртування. Одна така правильно 

дібрана вправа тривалістю лише 5-10 хвилин може істотно згуртувати вашу 

групу, що неодмінно позначиться на успішності проведення тренінгу. 

- Відстежуйте настрій кожного члена групи і за потреби будьте 

уважнішими до невдоволених членів. Виявіть вірогідні причини невдоволення 

(не звертаючи на це увагу групи!), за можливості усуньте їх. 

- У процесі подання матеріалу використовуйте гумор, метафори, 

приклади з життя учасників. Цим Ви зможете оживити навіть найсухішу теорію, 

досягнете кращого розуміння і засвоєння інформації тими, хто навчається. 

- Відстежуйте потреби членів групи. Якщо ви планували перейти до 

наступної частини тренінгу, але бачите, що в групи сформувалися інші потреби, 

подумайте, що буде важливішим і ефективнішим зараз для групи. 

- Обов'язково готуйтеся до Вашого психологічного або корпоративного 

тренінгу заздалегідь. Успішний тренер добре знає свою тему, він не читає тренінг 

з аркуша, забезпечує готовність свого приміщення до приходу учасників, 

наявність усіх необхідних матеріалів, які можуть знадобитися групі. 

- Хороший тренер забезпечує засвоюваність учасниками навіть дуже 

складного матеріалу. Чергуйте в структурі тренінгу теорію, приклади і практику. 

Цим Ви зможете підвищити рівень засвоєння пропонованого матеріалу. 

- Запам'ятовуйте імена членів групи, частіше називайте учасників за 

іменами, звертаючись особисто до кожного з них, а не тільки до групи в цілому. 

- Обов'язково запам'ятовуйте, хто з учасників вже висловився, а хто ні! 

Нікому не сподобається бути забутим, пропущеним. 

- Забезпечте роботу всіх членів групи. Неприпустимою є участь одних і 
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тих самих та бездіяльність інших [1]. 

Не беріть участі самі у вправах, передбачених для членів групи, навіть 

якщо Вас попросять. Необхідно чітко зберігати позицію тренера впродовж 

заходу, інакше ви ризикуєте втратити управління ходом тренінгу і змінити 

ставлення учасників до вас, що обов'язково негативно позначиться на 

ефективності тренінгу для усіх членів групи. У тренінгу бажано не 

використовувати жорсткі сценарії. Необхідно відчувати атмосферу в групі й 

діяти згідно з нею. Найбільш оптимальна позиція тренера - позиція друга, 

розуміючого, доброзичливого, уважного, вимогливого і, головне, здатного 

допомогти кожному учаснику стати самим собою, підготуватись до реалізації у 

бізнесі. 

Щоб зрозуміти, наскільки тренінг цікавий і важливий для учасників, 

доцільно організувати ефективний зворотній зв'язок. Наприкінці заняття 

(тренінгу) проводити експрес-опитування або «анонімну скриньку побажать». 

Результати аналізу варто враховувати при плануванні наступних занять. 

Впровадження технологій бізнес-тренінгів в освітній процес покращує 

знання та мотивацію студентів, які вивчають тренінгові технології в бізнесі. На 

практичних заняттях у вигляді бізнес-тренінгів, студенти можуть з легкістю 

реалізовувати свої бізнес-ідеї та побажання стейкхолдерів, наближати їх 

реалізацію до реальності. Застосування бізнес-тренінгів в навчальному процесі 

не лише покращує якість навчання, а й залучає, мотивує студентів виконувати 

самостійну роботу, що актуально в сучасних умовах. 
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